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Govor maršala Tita
na velikem predvoiivnem zborovanju Liudske fronte v Beogradu

Ljudske množice Beograda so na veličastnem zborovanju navdušeno manifestirale za svojo ljudsko državo, za
Beograd, 4. nov. (Tanjug). Včeraj 

dopoldne je bilo v Beogradu veli
častno zborovanje, ki se ga je ude
ležilo 250.000 ljudi.

Že okrog 8. dopoldne so iz pred
mestij m iz središča mesta krenili 
ogromni sprevodi ljudstva z držav
nimi, narodnimi in sindikalnimi za
stavami in z zastavami bratskih slo
vanskih narodov, z napisi, velikimi 
slikami maršala Tita in drugih vo
diteljev maše države na veliki trg 
Republike.

Na svečano okrašeni tribuni, na 
kateri je bila postavljena velika sli
ka maršala Tita, so se zbrali pod- 
predseuchaiki Prezidija Ljudske skup
ščine FLRJ Moša Pijade, Marko Vu- 
jaeič, Josip Rus, predsednik Zvez

nega sveta Ljudske skupščine FLRJ 
Vlada Simič, predsednik Prezidija 
Ljudske skupščine Srbije dr. Siniša 
Stankovič, člani zvezne vlade, gene
raliteta z načelnikom generalštaba 
generallajtnantom Kočo Popovičem 
Da čelu, člani vlade U l Srbije, pred
stavniki Ljudske fronte in množič
nih organizacij.

Ob 10.30 je prispel maršal Tito v 
spremstvu generallajtnanta Alek
sandra Rankoviča. Ogromna množi
ca ljudstva ga je pozdravila z bur
nim navdušenjem in vzklikanjem, ki 
se dolgo ud poleglo.

Zborovanje je otvorii predsednik 
Izvršnega odbora Ljudske fronte za 
mesto Beograd Kirilo Savič, nakar 
je spregovoril maršal Tito:

GOVOR MARŠALA TITA
Tovariši in tovarišice! Državljani | 

tn državljanke! !
Pozdravljam vas in se vam za

hvaljujem za tako ogromno udelež
bo na tem veličastnem zborovanju.

Kaj dokazuje vaša udeležba v ta
ko ogromnem števila v slabem vre
menu tukaj, na tem mestu? Kaj do
kazujejo vsa veličastna zborovanja, 
ki so bila po vsej naši državi, v vsa
ki ljudski republiki; kaj dokazujejo? 
Ta zborovanja dokazujejo, da se 
naše ljudstvo globoko zaveda svojih 
dolžnosti, svojih nalog. Ta zborova
nja niso več zbiranje nezavedne 
«nase, ki bi poslušala tega ali one
ga agitatorja, predstavnika ene ali 
druge stranke, in ki bi se morda, 
opredelila za tistega, ki najbolje g*>. 
vori, kakor je bilo nekdaj. To veli
častno zborovanje je simbol edin- 
stva in monolitne skupnosti, ki je v 
našem ljudstvu v vsej naši državi, 
v vseh federalnih enotah.

Dne 10. novembra bo ljudstvo 
dveh naših ljudskih republik, Srbi
je in Hrvatske, glasovalo za svojo 
Ustavodajno skupščino. Ljudstvo 
ostalih republik je že izreklo svojo 
besedo, ki je popolnoma v duhu na
ših dosedanjih stremljenj in strem
ljenj tistih, ki so žrtvovali življenje 
za to, kar danes imamo. Prepričan 
sem, da bo tudi ljudstvo Srbije zgo
dovinskega dne 10. novembra izre
klo svojo besedo in potrdilo, kar je 
bilo s krvjo zapečateno na bojišču, 
da bo dokončalo razdobje izgradnje 
naše skupne domovine — Federativ
ne ljudske republike Jugoslavije, 
kajti z ustavami posameznih repu
blik bo končno zaključena pravna 
zgradba notranje ureditve naše skup
ne domovine. To je zgodovinski 
dan. S tem dnem se zaključuje ta 
veličastna zgradba, ki smo jo začeli 
graditi v trenutku, ko smo dvignili 
puške proti našemu skupnemu so
vražniku.

Kaj je to, kar vzpodbuja naše na
rode k takim naporom, kar daje In
ko ogromne uspehe, kar omogoča, 
da po vsej naši državi veje duh pri
pravljenosti za delo, za vztrajno de
lo do samozatajevanja? To je tista 
enotnost narodov v naši država, ki je 
politično vsebovana v veličastni or
ganizaciji Ljudske fronte. (Burni'»'n 
dolgotrajni vzkliki: živela Ljudska 
fronta!) To ni Ljudska fronta, ka
kršna je v nekaterih drugih drža
vah. To ni Ljudska fronta, v kateri 
bi bile zastopane različne stranke, 
ki bi lahko, ko se nekomu nekaj ne 
zdi prav. izstopile in potegnile mno
žice za seboj — čeprav so v Ljudski 
fronti tudi stranke. Tu pri nas lah
ko izstopijo samo posamezniki, mor. 
da samo nekaj ljudi, toda ljudstvo 
ostane trdno kot granitna stena v 
tej veličastni Fronti.

Ljudska fronta Jugoslavije ni po
litična kombinacija strank, ampak 
nekaj več. Ljudska fronta je najbolj 
široka enotnost naših narodov, j© 
nerazrešljiva zveza delavcev, kme
tov, ljudske inteligence in vseh de
lovnih državljanov naše države; 
skratka, — ona pomeni združitev 
naš: narodov za izpolnite- veličast
nih nalog, ki smo si jih zadali.

(Burno in dolgotrajno odobravanje 
in vzkliki: živela Ljudska fronta!)

V-čem se naša Ljudska fronta še 
razlikuje od kombinacije ali koali
cije strank? Razlikuje se v tem, ker 
so v naši Ljudski fronti ogromne 
ljudske množice, vsi rodoljubi naše 
dežele, ne glede na versko in nacio
nalno pripadnost, ne glede na sta
rost, ker je ustvarjeno telo, kj ne 
pomeni samo politične opore ljudi, 
ki so na oblasti, ali ljudi, ki se sku
šajo dokopati do oblasti, kakor se na 
primer dogaja v nekaterih deželah 
in je bilo nekdaj pri nas. Ne, naša 
Ljudska fronta je politični faktor, 
ki ima ogromen pomen za našo de
želo, toda še večji pomen ima naša 
Ljudska fronta v mnogih drugih 
stvareh, pri reševanju vseh bistve
nih, vseh važnih problemov v naši 
državi. Fronta ni pasivna. Aktivna 
je, dela, gradi in daje vse sile, da 
bj našo deželo čim prej zgradili. 
Naša Ljudska fronta je fronta ak
cije, fronta dela in ne samo besedil 
in politiziranja. Tega pri nas ni.

Ljudska fronta je torej politična 
skupnost ljudstva z enotnim pro
gramom, z enotnim^ cilji. Ljudske 
fronte pri nas ne more zamenjati 
nobena koalicija strank z raznimi 
programi in cilji.

Friši; ste semkaj, da bi slišali, kaj 
smo napravili in kaj še mislimo na
praviti. Prepričan sem, da vam je 
že mnogo tovarišev govorilo o tem, 
kaj je bilo napravljenega. Ne bom 
se spuščal v podrobnosti. Napravlje
nega je mnogo. Ljudska fronta je 
tisti činitelj, ki je omogočil zgradi
tev naših mostov, Ljudska fronta je 
tisti činitelj, kj je omogočil izvrši
tev tako veličastnih del, kakor je 
obnova naših tovarn, Ljudska fronta 
obnavlja naša razrušena mesta, 
Ljudska fronta gradi naše razrušene 
vasi, Ljudska fronta gradi nove 
proge s pomočjo svoje slavne mla
dine, Ljudska fronta gradi in ustvar
ja novo in srečnejšo bodočnost na
šim narodom. (Burno in dolgotrajno 
odobravanje in vzkliki: »živela. Ljud
ska fronta!«) Zato je, tovariši in‘to
varišice, Ljudska fronta potreba na
ših narodov, zato ni začasna ali A7 
času omejena organizacija. Ljudska 
fronta je trajna in mora ostati traj
na, ker je jamstvo naše srečnejše in, 
boljše bodočnosti. Ne dovolite slab
ljenja Ljudske fronte, ne dovolite, 
da bi se vnašale motnje v to našo 
veličastno organizacijo, v kateri je 
vse, kar diha pošteno, kar diha z du
hom nove Jugoslavije. (Dolgotrajno 
odobravanje.)

Dejal sem, da se ne mislim spu
ščati v podrobnosti, ko gre za Ljud
sko fronto, hotel pa bi še pristaviti: 
naša Ljudska fronta je nedeljivo in 
zelo tesno povezana z našimi ljud
skimi oblastmi in obratno — naše 
ljudske oblasti so samo izvršni or
gan te velike ljudske združitve, ki 
se imenuje Ljudska fronta. Naše 
ljudske oblasti imajo samo to nalo
go, da izvršujejo oziroma vodijo iz
polnjevanje programa, ki si ga je 
zadala Ljudska fronta Jugoslavije.

Zato je v interesu demokratizacije 
naše ljudske oblasti, da predstavni

Ljudsko M o
ki ljudske oblasti, organi ljudske 
oblasti izhajajo iz Ljudske fronte, 
kajti tisti, ki bi bili organi oblasti 
izven Ljudske fronte, ne morejo in 
niti nočejo izvajati programa Ljud
ske fronte, ker je ne ljubijo. Tj ne 
bodo pravilno izpolnjevali svojih 
dolžnosti, ker so nasprotniki te nove 
ljudske tvorbe, ki se imenuje Fede
rativna ljudska republika Jugosla
vija.

Polagam vam na srce: če hočemo 
imeti resnično ljudsko oblast, voli
mo najboljše ljudi iz svoje‘srede, ne 
glede na starost, ne glede na to, kaj 
so prej bili, če danes z dejanji do
kazujejo, da so zares vdani novi Ju
goslaviji.

Razumljivo je, da ljudstvo, ko 
danes vclj svoje predstavnike, oce
njuje, kdo je kaj dal, kaj je prispe
val za to veličastno zgradbo, ki se 
imenuje nova Jugoslavija. In prav 
je, da tako gledamo. Zlasti je treba 
gledati na to, kako daje sedaj kdo 
svoj prispevek za zgraditev naše 
dežele, ali dela, ali se pri delu odli
kuje, al pa samo frazari in politi
zira. Tako je treba gledati in tak
šne predstavnike je treba voliti. 
Toliko o Ljudski fronti.

Vem, da bi radi slišali nekaj besed 
o zunanji politiki. Hotel bj se tukaj 
dotakniti nekaterih stvari; ki jih 
morate vedeti. Naši odnosi z zavez
niki, — govorim sedaj o naših za
vezniških slovanskih državah s So
vjetsko zvezo na čelu, — so najpri- 
srčnejši. (Dolgotrajno vzklikanje 
Sovjetski zvezi in skandiranje: 
»Moskva—Beograd!« )

Naša zveza s slovanskimi država
mi z veliko Sovjetsko zvezo na če
lu je dokazala, da ni samo začasna 
zveza, fiksirana v7 nekem aktu, zve
za, ki se mora držati samo tega, kar 
je obseženo v aktu. To je zveza, s 
slovanskimi brati, krvna zveza, zve
za jugoslovanskih narodov z narodi 
Sovjetske zveze. Poljske, Češkoslo
vaške in prijateljstvo z našo brat
sko Bolgarijo. To je zveza, ki daje 
velike možnosti vsaki slovanski dr
žavi posebej in posebno naši državi.

Danes, ko posamezni bivši naši 
zavezniki želijo izvajati na nas pri
tisk tudi v ekonomskem oziru, nam 
ta  zveza in ekonomsko sodelovanje 
med našo državo in našimi slovan
skimi brati dajeta možnost, da se 
upremo vsakemu pritisku, ki id pri
šel s strani tistih, ki ne marajo na
še nove Jugoslavije. Ekonomsko so
delovanje nam daje možnosti za 
izpopolnitev naše države.

Politično sodelovanje se je v vsej 
jasnosti pokazalo na pariški konfe
renci, na kateri smo se borili za 
uresničenje naših0 pravic: da. bi po
stalo naše to, kar je naše. Tu se je 
v polni meri potrdila ta  naša zveza, 
to naše prijateljstvo, to naše brat
stvo, ki ni samp fraza, ampak stvar
nost, trajna stvarnost.

Kar se tiče sosednih držav, vzpo
stavljamo sedaj z Madžarsko redne 
diplomatske odnose. Z Madžarsko 
obstoji tudi ekonomsko sodelovanje. 
Mi smo težili za tem, da vzpostavi
mo z vsemi sosednimi državami naj
boljše odnose, najtesnejše sodelova
nje, ne glede na preteklost, ker mo
re to samo koristiti naši državi in 
obema državama, zlasti, ker vidimo, 
da je ljudstvo v teh državah pravilno 
obsodilo delo, ali bolje rečeno, zlo
čine svojih nekdanjih oblastnikov.

Z Rumunijo imamo najboljše od
nose, ekonomsko in politično sodelo
vanje. Toda položaj, v katerem sta 
še vedno Rnmunija in Madžarska, 
onemogoča njima, in nam, da bi bil 
v političnem sodelovanju takšen uči
nek, kakor je že v ekonomskem so
delovanju.

Z bratsko Albanijo, z našo sestro, 
ki je skupno z nami prelivala kri 
proti skupnemu sovražniku, — o 
tem ni niti potrebno, da vam govo
rim — so najboljši odnosi. Naši na
rodi . gojijo globoke simpatije do 
našega soseda, do albanskega ljud
stva.

Zato so odnosi, kar se tiče našib 
sosedov in naših slovanskih bratov, 
vedno boljši, vedno bolj se utrjujejo 
in dajejo vse možnosti za naš nor
malni gospodarski in ekonomski raz
voj, ne glede na pritisk od zunaj.

Kako je z nekaterimi drugimi na
šimi zavezniki v vojni? Inozemski 
novinarji mi čestokrat postavljajo 
vprašanje: Kaj je treba storiti za 
zboljšanje odnosov med Jugoslavijo 
in Ameriko, med Jugoslavijo in An
glijo, med Jugoslavijo in Francijo 
itd.

Dejal sem in vedno ponavljam 
isto: Nj na nas, da popravljamo jd- 
dose, temveč je stvar odvisna od 
druge strani. (Odobravanje in vzkli
ki: Tako je!)

Odnosi se ne morejo zboljšati z 
lepimi, prijaznimi frazami, s fraza
mi- uljudnosti, smehljanjem in raz
nimi govorancami. Odnosi se lahko 
zboljšajo samo z dejanji. Odnosi se 
lahko zboljšajo, če vidimo, da naši

zavezniki v vojni cenijo žrtve, ki 
smo jih dali, če naši zavezniki v 
v°jni gledajo na Jugoslavijo kot na 
deželo, ki je nesebično vložila vse 
svoje sile in dala ogromne žrtve v 
skupnem naporu za zmago nad 
skupnim sovražnikom. Toda mi tega 
n« vidimo. Vidimb, da nekatere dr
žave pozabljajo žrtve, ki jiih je dala 
Jugoslavija. Vidimo, da nekatere dr
žave nočejo opaziti naših ruševin 
vzdolž in poprek naše države.

Vidimo, da nekatere države, — 
pri tem razlikujem ljudstvo teh dr
žav od reakcionarnih in oficielnih 
krogov, — da reakcionarji nekaterih 
držav in vodilni ljudje v teh državah 
nočejo, da bi Jugoslavija dobila svo
je pravice, ampak gledajo, kako bi 
oškodovali našo državo na kakršen 
koli način.

Vzemimo na primer Ameriko. Za
kaj zadržujejo zgoraj na Donavi pol
drugo leto, odkar se je končala voj
na, okrog 200 naših plovnih enot, ki 
so nam krvavo potrebne, da bi mo
gli pravilno oskrbovati posamezne 
naše kraje s hrano in drugim,-, stvar
mi. Kaj smo jim storili, da držijo v 
Nemčiji ladje, ki so nam jih odvle
kli Nemci? Te ladje tam gnijejo in 
čez dve, tri leta ne bodo nič več 
vredne, toda oni nam teh ladij ne 
dajo. Ali je to dejanje prijateljstva? 
(Enodušni vzkliki: Ni!) Ne! Lahko 
rečem, da je to dejanje, ki se more 
uporabiti samo proti državi, do ka
tere gojiš sovražna čustva.

Ali je na primer akt prijatelj
stva, če v Italiji in v Avstriji zbirajo 
v taboriščih in oborožujejo izrodke, 
ki so pobegnili iz naše države, ki 
so si umazali svoje roke s krvjo de- 
settisočev in stotisočev naših nedolž
nih ljudi, otrok, žena in starcev? 
Tam jim nudijo možnosti, da se or
ganizirajo, da pošiljajo svoje bandit
ske odposlance v Jugoslavijo in da 
se skušajo tukaj baviti s teroristič
nimi dejanji. Ali je to dovoljeno ? 
(Množični enodušii vzikliki: Ni! Dol 
z reakcijo!) Ali je to delo prijatelj, 
stva? To ni dejanje prijateljstva! 
Razumljivo je seveda, da ne more 
biti naše ljudstvo zaradi tega veselo 
ali hvaležno, ko vse to gleda, ker 
vidi v tem dejanje neprijateljstva. 
(Dolgotrajno odobravanje.)

V tem je stvar. In zato ni odvis
no od nas, če bodo ti odnosi boljši 
ali ne. Mi bi želeli, da bi bili boljši, 
ker zares ne želimo nikakršnih spo
padov z nikomur. Mi želimo naj
boljše odnose posebno z Ameriko, 
kjer živijo stotisoči naših krvnih 
bratov, tistih, ki so odšli tja, ker 
jim tukaj ni bilo zagotovljeno živ
ljenje, da bi si zaslužili skorjo kru
ha. Imamo krvne vezi z Ameriko, 
ljubimo ljudstvo Amerike. Vemo, 
da nas ameriško ljudstvo ne sovraži, 
vemo, da nam ameriško ljudstvo 
želi najboljše. To dokazuje s svoji
mi prispevki, ki jih daje, da M po
magalo naši državi. Da, vse to ve
mo. Toda kaj hočemo, če so ljudje 
in reakcionarji, ki hočejo skaliti 
odnose med nami in ameriškim 
ljudstvom. Pri tem smo mi brez mo
či. Mi na primer prejemamo pomoč 
od Unre. Da, to je velika pomoč in 
mnogo nam je pomagala, toda to 
pomoč smo morali dobiti, če je sploh 
kdo moral dobiti pomoč, tedaj smo 
jo morali dobiti mi, ker smo dali 
največ žrtev med malimi narodi, 
ker smo najbolj dokazali svojo zve
stobo Združenim narodom, ki so se 
borili proti skupnemu sovražniku, 
ker jo naša dežela najbolj razruše
na. Zato je bilo potrebno, da to po
moč dobimo.

Toda v Ameriki so reakcionarji, 
kakor je tudi ta  ali oni v naši sredi, 
ki z vsemi silami delajo na tem, da 
se nam ukine ta  pomoč, do katere 
imamo pravico. (Vzkliki: »Dol z re
akcijo!«) Izmišljajo si razne zgodbe, 
razne klevete, da bi nam ukinili to 
pomoč. Ali je to prijateljsko počet
je? To ni prijateljsko, to je nepri
jateljsko početje. Razumljivo je, da 
naše ljudstvo to  ve in se do tega 
ne more drugače vesti.

Torej med ljudstvom Amerike in 
ljudstvom Jugoslavije ni nesoglasij. 
Odnosi med nami so dobri in bodo 
ostali dobri, velika razlika pa je 
med nami in tistimi voditelji in re
akcionarji tam, ki hujskajo na voj
no. Jasno je, da nas ne marajo in 
jasno je, da jih mi ne maramo. 
(Burno odobravanje: Tako je!)

Tovariši in tovarišice, ko govorim 
o odnosih z drugimi državami, je 
jasno, da bomo storili vse, kar je z 
naše strani mogoče, seveda ne v 
škodo naše dežele. Ne, nikdar ne 
bomo dajali koncesij, ki bi ograža- 
le pridobitve naše velike borbe, da 
bi si na ta  način pridobili boljše od
nose s kako državo. V tem ne bomo 
popustili niti za las nikomur na 
svetu. (Burno in dolgotrajno odo
bravanje.) Ostali bomo tudi nada
lje dosledni v naši zunanji politiki 
in se bomo trudili za odstranitev 
vsega, kar hi moglo skaliti odnose

med našo državo in drugimi drža
vami, če gre za nekatera drobna 
vprašanja in v kolikor je to odvisno 
od nas. Takšna, je naša zunanja po
litika.

Toda še nekaj drugega je. V ne
katerih zavezniških državah so, ka
kor sem že rekel, reakcionarji. Ene
ga izmed teh reakcionarjev bom 
omenil. To je gospod Churchill. 
(Soglasni vzkliki: Dol!)

G. Churchill je smatral ža potreb
no — to večkrat dela —, da se, ko 
govori, obregne tudi ob Jugoslavijo. 
(Smeh.) Znova nas je napadel in na 
moj račun dodal, da nisem hvaležen. 
Jaz razumem to opombo, da nisem 
hvaležen, takole: da ni hvaležno
ljudstvo Jugoslavije. Kar se mene 
tiče, nimam biti za kaj hvaležen g. 
Churchillu in tudi ne njemu podob
nim, kar pa se tiče našega ljudstva, 
je še manj dolžno hvaležnosti g. 
Churchillu in njemu podobnim.

Dve- leti in pol srno se borili na 
življenje in smrt in nismo od niko
der dobivali pomoči. Dve leti in pol 
je g. Churchill poznal samo Mihai
loviča in mu pomagal, dve leti in pol 
smo se borili i proti Nemcem j proti 
tistim, ki so imeli podporo iz ino
zemstva. Jasno je, da so tedaj, ko so 
uvideli, da nam nobena sila nič ne 
more in da smo zmožni potolči Nem
ce, italijanske fašiste in razne oku
patorje in njihove domače kvizlin- 
govce, razumeli, da morajo postati 
pametni in da morajo spremeniti 
svojo politiko. (Splošen smeh.) To 
seveda ne pomeni, da nismo radi 
snrejel! njihove pomoči, čeprav ni 
bila velika. Povem vam, da ni bila 
velika in da bi mogla biti mnogo 
večja, desetkrat večja. (Burno odo
bravanje:)

Mi smo, tovariši, dobili učinkovito 
vojaško pomoč v oborožitvi od So
vjetske zveze, ko sta se združili na
ša armada in armada Sovjetske zve
ze. (Vzkliki': živela Rdeča armada!) 
Od takrat smo dobivali učinkovito 
vojaško pomoč.

G. Churchill ima kamnito srce, ka
dar gre za ljudstvo, kadar gre za 
svobodo in neodvisnost kake dežele. 
Tedaj vidi pri tem samo svoje im
perialistične cilje, srce pa ima. zelo 
mehko, kadar gre za kakega kralja, 
G. Churchill izredno ljubi kralje. 
(Splošen smeh,) Zaljubljen je v Pe
terčka. (Spet splošen smeh.) Govo
ril nam je: .»Vzemite ga, imamo ob
veznosti do njega.« Odgovoril sem 
mn: »Ne! Ker ga zelo ljubite, obdr
žite si g» pri sebi. (Dolgotrajno plo
skanje in smeh), saj 14 se mu mo
glo pri nas kaj pripetiti.« Zato 
Churchill sovraži našo deželo, zato 
govori sedaj o nesrečnem srbskem 
narodu, če bi vas sedaj videl tukaj, 
bi rad vedel, kaj W dejal. (Burno 
odobravanje). Sedaj govori, da je 
tukaj na hrbet ljudstva zajahala, — 
kakor se sam izraža, — ozka. komu
nistična klika, ker mn je bilo one
mogočeno, da bi postavil na hrbet 
ljudstva Jugoslavije kot svojega 
eksponenta tistega nesrečnika, ki se 
je imenoval kralj. (Dolgotrajni pro
testi proti Churchillu, nato pa mno
žično skandiranje: Naša Partija — 
naša Partija!)

če pa tukaj odgovarjam g. Chur
chillu — in to prvič — ne pomeni, 
da pozabljam njegove zasluge v času 
vojne. G, Churchill ima kot naš za
veznik, kot eden izmed glavnih ljudi 
za Stalinom in Rooseveltom, velike 
zasluge v osvobodilni vojni proti 
skupnemu sovražniku, vendar pa • 
nismo mi krivi, če so njegove zaslu
ge takoj po koncu vojne začele ble
deti, če izginjajo zaradi njegovega 
reakcionarnega stališča in »aradi 
njegove nedoslednosti. Medtem ko je 
v vojn« govoril o. svobodi in samo
odločbi in neodvisnosti malih naro
dov, po vojni g. Churchill ne dela 
nič drugega, kakor da se trudi, da 
bi spet nekomu odvzel svobodo in 
neodvisnost in da bi omogočil, da se 
na hrbet ljudstva povzpnejo gotove 
reakcionarne klike, ki so tudi pred 
vojno zatirale ljudstvo. (Splošno 
odobravanje.) Zato je sam kriv, če, 
njegova slava propada, če izginjajo 
njegove zasluge, ker je dosleden 
svoji reakcionarni politiki. Tudi v 
času pretekle vojne in po pretekli 
vojni je izvajal ter sedaj po tej voj
ni dosledno izvaja svojo reakcionar
no politiko. Izkazal se je kot zasta
va vojnih hujskačev. To je tisto, kar 
zmanjšuje njegovo slavo in njegove 
zasluge. Danes imajo vsi vojn« huj
skači svojega zastavonošo v g.
Churchillu. OOIJ

Jasno je, da ima g. Churchill zelo 
malo pristašev. Vem sam, in veste 
dobro tudi vi vsi, da so demokratič
ne sile proti vojni v vseh deželah, 
tudi v Angliji,. — katere državnik 
je g. Churchill, r— in v Ameriki, da 
so ogromne ljudske množice proti 
vojni. Ljudske množice so za mir. 
Samo mala reakcionarna klika, im
perialistična klika, ki ni zadovoljna 
z rezultati voine, bi hotela sela j s 
silo zadovoljiti svoj imperialistični 
apetit, — samo ta  klika je za vojno.

Ali bo vojna? Prav zato je ne boi. 
Ne zato, ker je mi nočemo, ampak, 
ker je nočejo tudi ne narodi Angli
je, Amerike, noče je noben narod. 
(Burno odobravanje.) Čeprav bodo 
še tako vpili, čeprav bodo še tako 
grozili in žvenketali z orožjem, voj
ne ne bo. Vojne ni mogoče voditi 
brez ljudstva. Orožje mora biti v ro
kah ljudstva. Toda ti» ljudstvo, ki 
ima orožje v rokah, danes mora ve
deti, proti komu gre s tem orožjem 
in zakaj! (Dolgotrajno ploskanje.). 
Danes ni več tako, kakor je bilo 
nekdaj, Jasno je, da ne smemo pod
cenjevati teh vojnih hujskačev. Bud
ni moramo biti do njih in jih raz
krinkavati. Zmožni so napraviti go
tove provokacije manjšega obsega, 
toda mi jim ne smemo dovoliti niti 
teh provokacij. Evo, toliko o vojni, 
toliko o g. Churchiln in njemu po
dobnim.

Naša država stopa po vojni z zelo 
naglimi koraki k svoji konsolidaciji, 
k popolni konsolidaciji, politični in 
ekonomski. Doslej smo že dosegli 
ogromen napredek in je jasno, da 
nam nj do vojne. Hočemo mir. ker b) 
hotelj čim prej zgraditi našo deželo, 
tn zato ne bodo uspeli nobeni poiz
kusi vojnih izzivačev, da bi nas s či
mer koli izzvali. (Odobravanje.) Mi
— govorim konkretno o vodstvu te 
dežele — bom0 storili vse, da se 
utrdi mir v svetu, ker vemo, da iz
polnjujemo nalogo, ki ste nam je 
dali.

Naša država je na pariški konfe
renci dokazala, da zna dostojno bra
niti ne samo svoje interese, ampak- 
tudi interese miru. Demokratične dr. 
žave z veliko Sovjetsko zvezo na če
lu, (vzklikanje: živela ZSSR -— Sta
lin—Tito!) so dosti močnejše kakor 
tisti reakcionarji, ki imajo proti se
bi v svojih deželah ogromno večino 
lastnega ljudstva. Danes ne gre več 
za to, da bi se postavila ena dežela 
po robu drugi, ampak demokratične 
rile proti reakciji. Osnovna naloga 
vsakega izmed nas je, da še Nada
lje neumorno razkriukujemo in da 
se borimo proti reakcionarjem. To 
bomo storili tako, da bomo onemo
gočili našo reakcijo znotraj naše dr
žave, reakcijo, ki se je izpremenila 
zgolj v agenta inozemske reakcije.

Danes nisem govoril tukaj o opo
ziciji, ker o njej stvarno nimam 
mnogo povedati. Toda ni še konča
no z opozicijo — ne z neko politična 
opozicijo ali ideološko grupacijo — 
ampak z opozicijo, ki sovraži novo 
Jugoslavijo, opozicijo, ki noče iz
gradnje naše države, ki bi se hotela 
vrniti k staremu. Takšno opozicijo 
imam v mislita. Proti taki opozicij
— bodisi da je oblečena v duhovniš
ke suknje ali kakršno kol; druga 
obleko — se bomo neusmiljeno bo
rili, če bo delala proti lastnemu ljud
stvu. Nihče nas ne bo odvrnil s te 
poti, ker vemo, da je samo ta  pra
vilna. Ne moremo biti obzirni niti 
do tistih, ki nimajo obzira, do svo
jega ljudstva, do svoje dežele, ki ne 
ljutnjo svoje domovine. Al; se lahko 
danes imenuje Jugoslovan, Srb, Hr
vat, Slovenec, Makedonec, Črnogo
rec tisti, ki dela proti državi, ki si 
je pridobila tako ogromen ugled 
pred vsem svetom, ki je dokazala, 
koliko je zmožna žrtvovati, ko sta 
na kocki svoboda in neodvisnost, ko 
so na kock« svoboda in občečloveške 
pridobitve. Ali more biti takšen člo
vek v naši sredi, ali ga moremo pre
našati? (Množični vzkliki: Ne!)
Onemogočiti moramo njihovo delo
— njihovo protiljudsko delo!

Tovariši in tovarišice, hotel sem
na koncu povedati vam le še nekaj 
o volitvah 10. novembra. Tega dne 
ne boste glasovali samo za tega ali 
onega kandidata, ampak za tiste, ki 
so padli v borbi, (Slava jim!) glaso
vali boste za zgraditev naših požga
nih in porušenih mest, glasovali bo
ste za vse tisto, kar moramo še 
zgraditi.

Prav zato ste prišli na to zboro
vanje, ne, da bi poslušali lepe ati 
manj lepe besede, ampak zato, da bi 
slišali, kaj moramo še storiti. To je 
tisto, kar stoji pred nami, to je tista 
osnovna naloga, ki jo moramo izvr
šiti. Sedaj se bomo po definitivnem 
zaključku občedržavne" zgradbe in 
državnih zgradb posameznih repub
lik vrgH z vsemi silami še bolj na 
izgradnjo naše dežele. Uspeli !>omo 
v naših zamislih, uspeli bomo v iz
polnitvi naših načrtov. Uspel; bomo 
zato, ker je naše ljudstvo tako. Us
peli bomo zato, ker imamo *ako mla
dino, kakršno ima redko kateri na
rod v svetu, uspeli bomo zato, ker 
imamo naše kmete, ki so že danes 
visoko politično zavedni, uspeli bo
mo zato, ker imamo udarniško de
lavstvo, ki vsak dan daje dokaze o 
vedno novih primerita heroizma v  
izgradnji in delu v tovarnah, uspeti 
bomo zato, ker imamo tako Ljudsko 
fronto, ker imamo tako čudovito 
ljudstvo, na katerega je lahko pono-

Nadaljevanje na 2. strani
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Svet zunanjih ministrov prouiuie priporočila 
pariške mirovne konference

Glavna naloga zunanjih ministrov štirih velesil je ponovna proučitev osnutka mirovne
pogodbe z Italijo

P O t O C E t A t f C t  TUREK, S. IfW EM BRA

New York, 4. nov. Drevi se bo se
stal Svet zunanjih ministrov štirih ve
lesil v New Yorku k svoji prvi seji po 
mirovni konferenci v Parizu. Na tej 
seji bedo začeli proučevati priporoči
la pariške mirovne konference glede 
sklenitve mirovnih pogodb z Italijo, 
Madžarsko, Bolgarijo, Rumunijo in 
Finsko. Glavna naloga Sveta zuna
njih ministrov bo ponovno proučitev 
osnutka mirovne pogodbe z Italijo, 
glede katere, kakor znano, ni prišlo 
do sporazuma v Parizu. Kakor poro
čajo današnji listi, ne ugovarja pa
riškim predlogom samo Jugoslavija, 
marveč je tudi italijanska vlada po
slala Svetu zunanjih ministrov poseb
no noto, v kateri zahteva revizijo mi
rovne pogodbe, kakor je bila predla/- 
gana na pariški konferenci.

Bolgarska spomenica Svetu 
zunanjih ministrov

8oflja, 3. nov. (Tanjug) Bolgarska 
vlada je poslala Svetu zunanjih mi
nistrov v New Yorku spomenico, v 
kateri zahteva, naj se v osnutek mi

rovne pogodbe vneseta naslednja po
pravka: 1. Bolgariji se prizna status 
sobojevnika. 2. Kot dan vstopa bol
garske vojske v borbo proti naci
stični Nemčiji naij se določi 10. sep
tember 1944 in odstrani stavek, da je 
Bolgarija stopile v vojno šele po pod
pisu sporazuma o premirju v Moskvi.

Spomenica postavlja nadalje znova 
zahtevo, naj se zapadna Trakija vrne 
Bolgariji in ji prizna izhod k Egej
skemu morju. Bolgarska vlada prosi 
nadalje Svet zunanjih ministrov, naj 
se iz osnutka mirovne pogodbe črta 
člen 2, ki se nanaša na položaj Židov 
v Bolgariji, dovoli Bolgariji vzdrže
vanje brzih torpednih čolnov za ob
rambo črnomorske obale, odkloni gr
ški predlog o demilitarizaciji južne 
bolgarske meje in zniža reparacijska 
vsota. Končno zahteva spomenica, 
naj se v osnutku mirovne pogodbe 
prizna Bolgariji pravica do njene od
peljane imovine in do terjatev, ki jih 
ima napram Nemci j L

Sovjetska zveza, Jugoslavija in ČSR 
so odklonile poziv na konferenco 

o plovbi na Donavi
New York, 3. nov. (Ass. Pr.) V če

trtek zvečer so delegacije Sovjetske 
zveze, češkoslovaške in Jugoslavije 
odklonile poziv Združenih narodov, 
da bi se udeležile konference o plov
bi na Donavi

Delegacije Velike Britanije, Zdru
ženih ameriških držav in Grčije so 
poziv sprejele, Francija pa je spre
jela poziv s pogojem, da bodo tudi 
obrežne države sodelovale na kon
ferenci.

Pariz, 3. nov. (Tanjug) »Front Na
tional« piše, da so Angloameričani 
znova skušali izkoristiti izraz »svo
bodna plovba po Donavi« kot krinko 
za svoje gospodarsko prodiranje v 
podonavske države. Enostavno noče
jo razumeti, da so nove vlade podo
navskih držav neodvisne in sposobne 
odločno braniti gospodarsko, zlasti 
pa še politično samostojnost svojih 
držav.

Delo odborov generalne skupščine 
Združenih narodov

New York, 4. nov. (Tass)
Odbori Generalne skupščine, ki jim 

je bilo poverjeno proučevanje vpra
šanj, postavljenih na dnevni red 
Skupščine, so 2. novembra nadalje
vali svoje delo. Seja odbora št. 1 (za 
politična vprašanja;, na kateri so 
proučevali sprejemanje novih članov 
v organizacijo ZN, je zbudila posebno 
pozornost.

Na osnovi statuta dovoli Generalna 
skupščina sprejem novih članov v or
ganizacijo na priporočilo Varnostne
ga sveta. Znano je, da je Varnostni 
svet proučeval zahteve za sprejem 
devetih držav. Soglasno je bilo skle
njeno priporočiti, naj se sprejmejo v 
organiaacijo- Združenih narodov Afga
nistan, republika Islandija in Šved
ska. Priporočilu Varnostnega sveta je 
bilo priloženo obvestilo, v katerem je 
rečeno, da sprejem Albanije, ljudske 
republike Mongolije, kakor tudi Irske, 
Portugalske in Transjordanije, ni do
bil soglasne odobritve stalnih članov 
Varnostnega sveta in da je siamska 
vlada svojo zahtevo za sprejem umak
nila.

Proučevanje vprašanja o sprejemu 
novih članov je izkoristila gotova sku
pina delegacij za to, da je napadala 
Varnostni svet in ponovno postavila 
vprašanje omejitve njegove oblasti.

Manuilski, ki je predsedoval seji, je 
imel komaj čas za otvoritev in že je 
avstralski delegat zahteval besedo, 
da bi predložil resolucijo o načelih 
sprejemanja novih članov. Znano je, 
da avstralski predstavniki že dolgo 
časa skušajo doseči omejitev pravic 
Varnostnega sveta. Zahteva avstral
skega delegata, da bi razpravljali 
najprej o njegovi resoluciji, ni našla 
opore.

Priporočilo Varnostnega sveta gle
de sprejema Afganistana, Islandije in 
Švedske v organizacijo Združenih na
rodov ni naletelo v odboru na naspro
tovanje in je bilo soglasno odobreno.

Seja odbora št. 6 (pravni odbor) 
je bila posvečena volitvaTn zapisni
karja in razpravljanju o nadaljnjem 
delu. Avstralski predstavnik Bailey 
je bil izvoljen za zapisnikar j a.

Za pospešenje izdelave dnevnega 
reda sta bila ustanovljena dva pod
odbora-

Odbor št. 3 (socialna, humanitarna 
in kulturna vprašanja) je na svojem 
sestanku proučeval sklep ekonomsko- 
socialnega sveta o sklenitvi medna
rodne pogodbe za trgovanje z ma
mili. Predlogu Varnostnega sveta de
legati niso nasprotovali. Pričela pa 
se je burna debata, ko je argentinski 
delegat predlagal, naj ne bi sprejeli 
priporočila o izdrl jučitvi Francove 
Španije iz vrst dežel — podpisnic te 
pogodbe. Znano je, da je britanska 
delegacija predlagala nekaj podobne
ga v debati v tem vprašanju v eko
nomsko socialnem svetu. Svet je ta 
predlog zavrnil. Britanska delegacija 
si ga v odboru ni upala ponovno spro
žiti.

Sovjetski delegat Feonov se je v 
svojem govoru kategorično izjavil

Govor maršala Tita 
v Beogradu

Nadaljevanje s 1. strani 
sen vsak državljan - pred vsem sve
tom.

živela naša nova Federativna 
ljudska republika Jugoslavija!

Živela Ljudska republika Srbija!« 
*

Ljudstvo je konec govora maršala 
Ihta pozdravilo z burnim odobrava
njem ;n dolgotrajnim skandiranjem: 
»Heroj Tito! Heroj Tito!« Množični 
osvski zbor je ob spremljavi godbe 
zapel pesem »Beogradu«. Veličastno 
zborovanje je s krajšim govorom za
ključil minister zvezne Vlade Kirilo 
Savič.

Razprava o mandatnih 
• ozemljih

New York, 4. nov. Danes se je za
čela v glavnem odboru Združenih na
rodov splošna debata o mandatnih 
ozemljih. Tudi v tem vprašanju so 
mnenja dokaj deljena, ker skušajo ne
katere velesile izigrati določbe statu
ta Združenih narodov in si zagotoviti 
neomejeno oblast nad nekaterimi ko
lonijami. Tako n. pr. zahtevajo Zdru
žene države neomejeno oblast nad 
vsem japonskim ozemljem na Pacifi
ku, češ da je to neobhedno potrebno 
zaradi varnosti Amerike. Le nekatere 
neznatne otoke bi Združene države 
prepustile varuštvu Združenih naro
dov. Podobne zahteve postavlja glede 
nekaterih mandatnih ozemelj tudi An
glija.

Proračun ZN
New York, 3. nov. Generalni se

kretar Združenih narodov Trygve Lie 
je predložil generalnemu komiteju 
proračun, ki izkazuje za leto 1946. 
19,627.964, za leto 1947. pa 23,790.008 
dolarjev izdatkov.

Doslej je organizacija Združenih 
narodov razpolagala z začasnim pro
računom 21,500.000 dolarjev, ki ga je 
odobrila Glavna skupščina na prvem 
delu svojega zasedanja v Londonu.

Protestna brzojavka 
albanske vlade

New York. 3. nov. (Tass) Gene
ralni sekretar Združenih narodov 
Trygve Lie je objavil brzojavko al
banske vlade, ki protestira proti kr
šitvi teritorialne suverenosti Alba
nije po grških mofiarhofašistih.

Prav tako je sporočil, da je prejel 
brzojavko predsednika albanske vla
de in zunanjega miiistra generalnega 
polkovnika Envera Hodže. kj prote
stira proti kršitvi albanskih terito
rialnih voda po štirih britanskih voj
nih ladjah, kakor tud; brzojavko, po
slano Varnostnemu svetu, ki v njej 
z 'evajo, da se Albaniji, prizadeti 
po poplavah, nudi takojšnja pomoč.

proti predlogu argentinske delegaci
je. Nastcp predstavnika ZSSR so pod
prli čilski, češkoslovaški jn francoski 
delegat. Predstavniki Venezuele, Juž-
noairiške unije in Gvatemale so pred- P o z iv  E am a  T ry ffv e  L ieu
lagali, naj bijrazpravljanje o vpraša- A 3 ^  Politična
nju mednarodne pogodoe za trgovanje :koalicija’ strank Eama in levega kri- 
z mamili odložili, aoKler ne bo odbor , ^ . ö.
št 1 proučU vprašanje zadržanja or- i la, ^ r a l o v j e  poslala generalnemu 

• J „  : sekretarju Združenih narodov TrygveganizacijeZN do Francovega režima. Lieu ^  da intervenira glede 
Odbor je nato sprejel predlog ekonom- • llmi J  hrit; nal[ih L + n»
sko-socialnega sveta.

Odbor št. 5 (upravna in proračun
ska vprašanja; je proučeval osnutek 
proračuna organizacije ZN za leto 
1946-1947. Sovjetski delegat Gusev je 
opozoril organizacijo, naj bo čimbolj 
varčna v svojih izdatkih, ki ne sme
jo postati breme za njene člane. Gu
sev je pripomnil, da je imela 15. okto
bra ta organizacija 2992 nameščen
cev.

umika britanskih čet iz Grčije, ki je 
glavni pogoj za ponovno vzpostavitev 
njene neodvisnosti, njene notranje 
normalizacije in obnove njene nacio
nalne varnosti.

Varnostni svet razpravlja o 
Francovem režimu v Španiji

New York, 4. nov. Varnostni svet 
je na svoji današnji seji začel raz
pravo o fašističnem režimu v Španiji.

Tisk poroča, da pripravlja sekreta- ■ Kakor znano, je poljski delegat pred- 
rijat več dokumentov, ki štejejo skup- lagal, naj bi vse države, članice Zdru- 
no okoli milijon stram. Čudno je, da Ženih narodov, prekinile diplomatske
so pozabili povedati, koliko strani 
vsebuje količkaj koristnega za naro
de organizacije ZN. Ta poplava par 
pirja bi lahko utopila organizacijo.

»Kot primer, je dejal Gusev, bi 
omenil poročila komisije za opustoše
ne pokrajine, šest mesecev že študira 
vprašanje pomoči opustošenim pokra
jinam in je sestavila poročilo, ki ob
sega 446 strani. To poročilo se bo pro
učilo. Treba bo najbrže še 6 mesecev, 
da se bomo v njem spoznali in bo mo
goče predložiti novo poročilo o tem 
vprašanju. To ne daje nobene pomo
či opustošenim pokrajinam in uniču
je organizacijo ZN samo.

Zaradi tega predlaga sovjetska de
legacija, naj se posveča največja paž
nja osebju, ustroju m organizaciji de
la sekretarijata, naj se znižajo nepro
duktivni stroški, prihrani delo in 
usmeri pozornost Generalnega sekre
tarijata k izvedbi bistvenih nalog.

Sovjetska delegacija predlaga, naj 
se osebje generalnega sekretarijata 
zmanjša za 30 do 40 odstotkov. Osnu
tek proračuna določa financiranje po
sebnega programa za obveščanje jav
nosti. Predlagajo, naj bi ustanovili 
šest odsekov informacijskega oddel
ka, radijsko postajo in prevzeli radij
sko postajo Društva narodov v Žene
vi. Sovjetska delegacija meni, da tega 
ogromnega programa ni mogoče spre
jeti. Narodi pričakujejo od organiza
cije ZN praktičnega dela, ne pa pro
pagande.

stike s Francovim režimom. Temu nar 
sproti je ameriški delegat Sumner 
Wells predlagal, naj bi se sicer posa
mezne države nekoliko »odmaknile« 
od Španije, odločitev o španskem re
žimu pa naj bi se prepustil španske
mu narodu. Varnostni svet bo sklepal 
o izročitvi predloga generalni skup
ščini Združenih narodov.

Razmere v Španiji na dnev
nem redu ZN

New York, 3. nov. (Reuter) Cen- 
tialni odbor organizacije ZN je skle
nil, da se vprašanje Francovega re
žima postavi na dnevni red Glavne 
skupščine Združenih narodov.

Zahteve afriškega nacional
nega kongresa

New York, 3. nov. (Ass. Pr.) Pred
sednik Splošnega afriškega nacional
nega kongresa je pozval Združene na
rode v imenu 8 milijonov Afrikancev, 
naj proučijo problem indijske manj
šine v Južni Afriki in da ne odobre 
spojitve jugozapadne Afrike z Južno
afriško unijo.

Klementis na poti v  New York
London, 4. nov. Danes je prispel v 

London pomočnik češkoslovaškega 
ministra za zunanje zadeve dr. Kle
mentis, ki je na poti v New York.

La Guardia demantira laži o razdeljevanju Unrinega 
blaga v Jugoslaviji

Washington, 3. nov. Generalni di
rektor Unre Fiore.Io La Guardia je 
podal izjavo, v kateri je poudaril, da 
to neosnovane pritožbe ameriškega 
tiska proti jugoslovanski vladi, češ 
ca prikriva, da se Unrino blago daje 
brezplačno. La Guardia je izjavil, da 
je posebna komisija Unre, ki je ime
la dolžnost preveriti te obtožbe, spo
ročila, da je bilo v Jugoslaviji objav
ljeno. da pošilja Unra blago brezplač
no. Komisija je orav tako izjavila, da 
so netočne obtožbe, da Jugoslovan fca 
vlada n; predložila Unri obračuna o 
uporabi dohodkov v zvez s prodajo 
Unrinega blaga.

La Guardia je nadalje izjavil, da 
je bilo ugotovljeno, da pri razdelje
vanju Unrinega blaga v Jugoslaviji 
niso delali razlik iz političnih ali pa 
kakršnih koli razlogov

Prav tako s=o demantirane trditve, 
da je jugoslovanska armada uporab
ljala bencVi in vozila, ki i:h je Unra 
poslala v Jugoslavijo.

Krmisija je nadalje sporočila, da 
so Unrine pošiljke razdelili med ljud
stvo, kateremu so bile namenjene.

Washington, 3. nov. (Tass) Gene 
talni direktor Unre La Guardia je

pristal na to, da dobi Albanija za
radi poplav izredno pomoč v vred
nosti 300.000 dolarjev.

Nov francoski poslanik 
v Albaniji

Tirana, 3. nov. (ATS). Izredni fran
coski poslanki in ppolnomočeni mini
ster Guy Menan je izročil včeraj po
verilne listine predsedniku Prezidija 
Ljudske skupščine Albanije dr. Niša- 
niiju. ________

Odklonjene prošnje madžar
skih vojnih zločincev za 

pomilostitev
Beograd, 2. nov. Predsedstvo Pre

zidija Ljudske skupščine FLRJ, ki 
je reševalo prošnje za pomilostitev, 
ki so jih vložili: Sombathely Knaus 
Ferenc, Feketehalmi Cajgner Ferenc, 
Grassi Josef, Gal Lajoš, dir. Zelda 
Marton, dr. Bajsai Bauer Eme, dr. 
Nagy Mikloš, Bajor Ferenc in Pere- 
patič Pal, obsojeni na smrtno ka
zen z izvršno sodbo vrhovnega so
dišča Vojvodine v Novem Sadu, je 
na svoji seji 2. novembra 1946. spre
jelo sklep, da se predložene proš
nje za. pomilostitev zavrnejo.

Smernice bodočega dela Slovansko-italijanske 
antifašistične unije za tržaško ozemlje

Trst, .4. nov. (Tanjug). Včeraj je 
bila v Trsitu okrožna skupščina Slo
vansko-italijanske antifašistične uni
je za tržaško okrožje, na kateri so 
bili sprejeti sklepi za bodoče politič
no delo. Veliko odobravanje navzo
čih so zlasti želi sklepi, ki zahtevajo 
blok vseh demokratičnih sil, odstra
nitev vseh okupacijskih čet v naj
krajšem času iz bodočega svobodne
ga ozemlja in neizprosno borbo za 
priključitev Tržiča k  tržaškemu svo
bodnemu ozemlju.

Med obširno razpravo, ki se j'e 
razvila po sprejetju programa za 
bodoče politično delo, so se prisotni 
najdalje mudili pri točki, ki govori 
o priključitvi Tržiča k tržaškemu 
-»obodnemu ozemlju. K besedi so se 
glašali predvsem tržiški delavci, ki 

so v svojem izvajanju poudarjali, da 
bi Tržič z vsemi svojimi okoliškimi 
vasmi gospodarsko propadel, če bi 
tržiški okraj priključili Italiji. De
lavec tržiške ladjedelnice Bs.rso Rug
gero je ostro obsodil početje okupa
cijskih oblasti v coni A, njihovo ne

opravičeno zadržanje do antifaši
stičnih organizacij ih pritisk na vse 
demokratične sile z namenom, zadu
šiti vsako demokratično pobudo pre
bivalstva cone A. Berso Ruggero je 
tudi dejal, da hočejo reakcionarne 
sile v svetu prepustiti tržiško ljud
stvo italijanskim imperialistom in 
ga vreči v italijansko suženjstvo sa
mo zato, ker se zavedajo, da je to 
ljudstvo demokratično in ga hočejo 
zato uničiti.

živahna diskusija se je razvila tu
da ob vprašanju šol, zlasti sloven
skih. Referentka za šolstvo je po
vedala, da slovensko prebivalstvo 
odločno odklanja učitelje, ki jim jih 
vsiljuje ZVU, ker so po večini be
gunci iz Jugoslavije ali iz cone B, 
ki so zbežala pred svojim narodom 
zaradi sodelovanja z okupatorjem.

Ob koncu zborovanja so vsi dele
gati svečano obljubili, da bodo na
daljevali borbo po programu svoje 
organizacijo v zavesti, da delajo za 
svoj narod.

Ustanovitev enotnega republikanskega 
gibanja za neodvisnost tržaškega 

svobodnega ozemlja
Trst. 4. nov. Glasilo gibanja za ne

odvisnost Julijske krajine »Trieste 
Hbera« poroča obširno o ustanovitvi 
enotnega »republikanskega gibanja za 
neodvisnost tržaškega svobodnega 
ozemlja«, v katerem sta združeni biv
še gibanje za neodvisnost Julijske 
krajine in Socialistična republikan
ska stranka v Trstu.

Na skupnem občnem zboru vseh 
političnih skupin- je bil izdelan pro
gram novoustamovljeenga gibanja, ki 
bo napelo vse svoje sile v skupni 
borbi z Enotno demokratično fronto 
ca demokratizacijo tržaškega statuta, 
za pravice tržaškega prebivalstva do 
samouprave prot; vsakemu poizkusu 
kolonizacije s strani zainteresiranih 
imperialističnih krogov.

V uvodniku pod naslovom »Enotna 
demokratična fronta« poudarja isti 
list. da sprejema novoustanovljeno 
gibanje program SIAU-a borbi za 
Ljudsko skupščino na tržaškem svo
bodnem ozemlju. »Menimo, — piše 
list, — da pomeni tak program v tem 
trenutku velik prispevek k splošne
mu razvoju in je jasen dokaz, da se 
je med najširšimi krogi tržaškega 
javnega mnenja zbudila nujna potre
ba po ustanovitvi Enotne demokra
tične fronte, ki bo znala čuvati naše 
interese in zahtevati naše pravice. 
Mi, prepričani demokrati in pobud
niki bratskega razumevanja obeh 
avtohtonih narodnosti, se pridružu
jemo temu programu.«

Združitev »Republikanskega giba
nja za neodvisnost tržaškega svobod
nega ozemlja« v Enotno demokra
tično fronto tržaškega ljudstva pome
ni v današnjih dneh nov udarec re
akcionarnim silam okoli italijanskih 
šovinističnih krogov, ki skušajo v teh 
trenutkih, ko se odloča, ali bo Trst 
res svobodno ozemlje ali zapadna ko- 
onija, zanesti med slovanski in ita
lijanski živelj nov val medsebojnega 
sovraštva.

Neuspela proslava obletnice 
italijanske zasedbe Trsta
Trst, 4. nov. (Tanjug). Včeraj so 

hoteli italijanski nacionalisti v 
Trstu praznovati obletnico zasedbe 
Trsta leta 1918. V ta  namen je CLN 
že nekaj -dni v svojih listih pozival 
italijansko prebivalstvo na vrsto pro
slav in manifestacij, ki naj bi bile 
včeraj.

Včerajšnje manifestacije pa so bi
le le razgrajanje skupinice italijan
skih šovinistov, ki so skušali demon
strirati proti Jugoslaviji. Pred ured
ništvom »Primorskega dnevnika« in 
»H Lavoratora« ter pred sedežem 
Zveze primorskih partizanov so 
skušali uprizoriti demonstracije, a 
so bili povsod pregnani. Italijanskih 
zastav je bilo po mestu le malo in 
še te so bile po večini le v središču 
mesta.

Proti demonstrantom je povsod ta
koj nastopila vojaška policija Jn je 
v kratkem času vzpostavila red.

Bazoviške žrtve še vedno čakajo 
na pravico In zadoščenje

Bivši predsednik izrednega sodišča 
v Rimu Cristini in njegovi pajdaši 
Enea Noseda, Francesco Dessy in 
Vincenzo Bolzano so po sklepu ka- 
sacijskega sodišča postali deležni 
amnestije. Dogodek je povzročil v 
protifašističnih krogih Italije veliko 
razburjenje in našel odmev tudi na 
seji ministrskega sveta. kjeT sta mi
nistra Nenni in Scoccimarro izrazi
la začudenje, da spuščajo iz zaporov 
razne Cristinije, polnijo pa ječe s 
protifašisti in partizani. •

Izpustitev Cristtoija pa bo izzva
la še posebno ogorčenje Tržačanov, 
ki nikdar ne bodo pozabili, da je bil 
Cristini predsednik zloglasnega iz
rednega sodišča, ki je 1. 1930. obso
dilo na smrt borce za pravice slo
venskega življa na Primorskem Bi
dovca, Marušiča, Valenčiča in Mi
loša. Bazoviški mučeniki torej še 
vedno čakajo na zadoščenje in pra
vico.

Francoski glas proti uvedbi guverner
ske diktature na tržaškem ozemlju
Francoski tednik »Action« je ob

javi lčlanek, v katerem obravnava 
vprašanje statuta svobodnega trža
škega ozemlja v zvezi s francoskim 
predlogom, ki ga je sprejela med
narodna konferenca v Parizu. V 
kratkem uvodu prikazuje skrom
nost in rezerviranost francoskega 
javnega mnenja v zvezi z dejstvom, 
da je mirovna konferenca sprejela 
prav francoski osnutek, kar imenuje
jo nekateri poklicni diplomati velik 
francoski uspeh. V komentarju o 
francoskem predlogu tržaškega sta
tuta pravi naslednje:

Imenujejo ga »kompromis«, med
tem ko ta  rešitev razbija ravnovesje 
francoske politike na škodo naših 
vzhodnih zaveznikov. Ozemlje, na 
katerem organizirajo na zakonit 
način diktaturo, imenujejo »svobod
no«. Vse dolge narodnostne razpra
ve, razprave o zapadnih demokraci
jah, o samoodločbi, o spoštovanju 
malih narodov, so privedle do trža
škega statuta, da odločitve, ki naj 
bi izročila mesto na milost in nemi
lost tuji policiji in tujemu guver
nerju.

List ugotavlja, da bi bila edina 
pametna gospodarska rešitev, da se 
Trst priključi Jugoslaviji. Trst bi 
postal izhodišče srednjeevropskih 
držav na morje im bi prišel do bla
ginje .ki jo je izgubil po prvi sve
tovni vojni, ko so ga priključili Ita- 
Iji. Tudi možnosti, da hočejo Anglo
sasi v dobri veri z internacionaliza
cijo Trsta zagotoviti pravice itali
janskemu ljudstvu, danes ni več mo
goče verjeti. O tem piše:

Da bi bil statut svobodnega ozem
lja sprejemljiv, bi moral izpolniti 
dva pogoja. Najprej bi moral zago
toviti tesno carinsko unijo z Jugo
slavijo, da bi lahko krožilo blago in 
življenjske potrebščine med prista
niščem in zaledjem. Ta statut bi 
moral dati tržaškemu prebivalstvu 
demokratične pravice, da bi si lahko 
samo vladalo Toda Anglosasi so 
trdovratno odbili oba pogoja. S tem 
so jasno priznali, <% so jim blaginja

mesita, in pravice prebivalcev prav 
toliko mar kakor lanski sneg. Ena 
sama stvar jih je zanimala: premiš
ljena zahteva, da dajo guvernerju 
taka pooblastila, s katerimi bi mo
gel čim dalje zadržati zasedbene 
čete v mestu in s katerimi jih bo 
poklical nazaj ob prvi priložnosti. 
V teh bistvenih točkah daije franco

ski osnutek Angležem in Američan 
mom popolno zadoščenje.

Nato opisuje pomen enotnosti pre
bivalstva Trsta, ki hoče k Jugosla
viji in proti kateri rovarijo samo ma
loštevilni šovinistični velikomeščan- 
ski krogi. O tem piše med drugim:

če bi se prebivalstvo svobodnega 
mesta samo upravljalo, bi se gospo
darsko in politično usmerilo v bliž
nji bodočnosti k jugoslovanski fede
raciji. Slovenci in Italijani bi se po
vezali v skupnem delu za gospodar
sko obnovo in za socialni napreden. 
Toda kakšen nalezljiv zgled bi to 
•bil za delavsko ljudstvo severne Ita_
■ lije! Kakšen udarec bi s tem zadali 
šovinizmu, ki ga umetno vzdržuje 
italijanski vladajoči sloj! Zamisel 
jugoslovansko - italijanskega zbliža- 
nja, ki bi mu dal uspeh federativne 
narodnostno mešane države posebno 
veljavo, bi se udomačil v miselnosti 
Italijanov. Morda imajo Anglosasi 
to za glavno nevarnost, ki jo je tre
ba za vsako ceno odpraviti.

Ob koncu članka opisuje list stali
šče Bidaulta, ki ni prav nič navdu
šeno pristal, kakor se zdi, na to 
ukinitev demokracije, kakor so jo  v 
Trstu zahtevali Anglosasi.

Jugolira: metropolitanska 
lira 1 :2

Trst, 31. okt. Po poročilih z Reke 
je jugoslovanska vojaška uprava v 
Julijski krajini izdala ukaz št. 52, k* 
odreja z njim tečaj jugolire v zoni 3  
Julijske krajine, ki jo je izdala Go
spodarska banka za Istro, Reko in 
Slovensko Primorje, v razmerju z 
italijansko metropolitansko liro na 
1 : 2 .

Slovenski učitelji v Porabju 
—  začasni služitelji

Madžarsko prosvetno ministrstvo 
nikakor noče gprejeti v uradniške vr
ste jugoslovanskih pcmežnih uč.te- 
Ijev, ki so bili na tečaju v Pečuju. 
Vseh šest slovenskih pomožnih uči
teljev iz Porabja je dobilo namreč 
poziv, da izpolnijo in podpišejo >'«tu
žiteljske pogodbe« za eno leto in te» 
s pristavkom, da se te pogodbe z ob
lastne strani lahko odpovedo kadar
koli. V pogodbenih tiskovinah je go
vora o tem, da bodo sloven siri učitelji 
morali izpolnjevati vse natege, ki jim 
jih postav; madžarska prosvetna ob
last. S podpišem teh pogodb pa bi 
slovenski učitelji bili v primeri z 
madžarskimi drugorazredni nastavni- 
ki ter skoraj da v istem položaju kot 
šbkftj služitelji. Prot; temu krivične
mu zapostavljanju so porabaki Slo
venci ostro protestirali.

Glasilo južnih Slovanov 
na Madžarskem

20. cfctbbra t. 1. so začele v Budim
pešti izhajati »Naše novine«, organ 
južnih Slovanov na Madžarskem. V 
uvodniku lista, ki bo prinašal srbske, 
hrvaške in slovenske članke ter lepo
slovne seštevke, je o borbi jugoslo- 
venske manjšine na Madžarskem med 
drugim rečeno:

»Mi. Slovani, se zavedamo, da bo
do naše pravice popolnoma zaščitene 
samo tedaj, ko bo na Madžarskem 
zmagala ljudska demokracija. _ Zato 
moramo v vsem pomagati tisti peči- 
tični struji, k; je napredna in ki se 
bori za ljudsko demokracijo, ker se 
ta politična struja obenem bari tudi 
za naše pravice. Za to nam je garan
cija bratska Jugoslavija, kjer so na
rodi v štiriletni krvavi borbi uspeli 
uničiti fašizem in reakcijo in tako 
ustvarili bratstvo in edirstvo ter 
vzpostavili ljudsko oblast, to je ljud
sko demokracijo.«

Palmiro Togliatti v Beogradu
Beograd. 3. nov. V Beograd je pri

spel generalni sekretar Komunistič
ne partije Italije Palmiro Togliatti.

Zasedanje Ustavodajnega sobranja Makedonije
Skoplje, 2. nov. Včeraj se je sesta

lo ustavodajno sobranje LR Makedo
nije.

Pred prehodom na dnevni red ja 
mel začasni predsednik Ustavodajne
ga sobranja Krsto Gerov krajši go
vor. v katerem je poudaril zgodovin
ski pomen prvega zasedanja Ustavo
dajnega sobranja LR Makedonije. Ko 
so izvolili tri začasne sekretarje in 
se je zvršilo poimensko klicanje ljud
skih poslancev, je bil izvoljen verifi
kacij riti odbor-

Na današnji seji je poročevalec Va
ško Kara - Andzelovskj podal poro
čilo verifikacijskega odbora.

Poročilo verifikacijskega odbora 
ugotavlja, da je bilo za volitve ljud- 
sudhh poslancev Ustavodajnega so
branja LR Makedonije 2. septembra 
potrjenih 219 kandidatnih iist, med 
njimi 209 list Ljudske fronte in 10 list 
izven fronte, med katerim, so se 4 
odpovedale kandidaturi. Po volivnih 
izidih, ki jih je potrdila pokrajinska 
volivna komisija, je bilo vpisanih 
672.720 volivcev, izmed katerih jih je 
544.080 glasovalo. 94.502 volivcev je 
bilo na dan volitev odsotnih, dočim 
jih 34.147 ni volilo. Za kandidate 
Ljudske fronte je glasovalo 539.732 
volivcev ali 99.25 odstotkov, za kan
didate izven Ljudske frcnite Pa 4343 
volivcev ali 0.75 odstotkov.

Verifikacijski odbor je ugotovil, da 
ni bila proti volitvam ljudskih poslan
cev vložena niti ena pritožba in da 
so vsi poslanci, ki so se '-udeležili 
včerajšnje seje Ustavodajnega sobra
nja predali svoja pooblastila, izdana 
od okrajnih volivnih komisij, zato 
predlaga plenumu Ustavodajnega so
branja, da verificira vse mandate.

Po zaprisegi ljudskih poslance«.’ so 
prešli k volitvam predisedisva Ustavo
dajnega sobranja. Za preds. Ustavo
dajnega sobranja je bil izvoljen Boris 
Spjrov. za prvega podpredsednika 
Duško Lukarevski. za drugega pod
predsednika Said Muetafov. Za prve
ga sekretarja je bil izvaljen Vlado 
Maleski, za drugega pa Dimi tar Suli.

Predvolivni sestanki na našita 
trgovskih ladjah

Split, 3. nov. Tud; naši pomorščaki, 
bodisi na malih obalnih ali velikih 
prekomorskih parnikih, se zanimajo 
za volitve v' Ustavodajni sabor Hrvat
ske.

Sindikalne podružnice na ladjah 
(Prirejajo predvolilne sestanke s pre
davanji. dočim so .trupna predavanja 
vsako nedeljo za one parnike, ki so 
ta dan v pristaniščih Splita, Sušaka, 
Dubrovnika in Šibenika.

Pomorščaki prav tako sodelujejo v 
preivolivnem tekmovanju. Doslej so 
izvršili dvoje obveznosti. Najboljše 
uspehe tekmovanja je pokazala po
sadka prekomorskega parnika »Senj«, 
k; je v Anversu v Belgiji prebarvala 
v 4 urah 65 Jev. m ladje. To je izzvalo 
občudovanje belgijskih pristaniških 
delavcev. Posadke ’-ulje »Terap« je 
prispevale v predvoiivnem tekmova
nju 552 delovnih ur. Pcsacka ladje 
»Šipanj« je zbrala 14.000 din za vo- 
livni sklad.
• Na dan volitev bodo glasovali sa
mo mornarji, ki bodo tega dne v na
ših pristaniščih, dočim oni, ki bodo 
v tujh lukah, ne bodo volili iz tehnič
nih razlogov, priredili pa bodo sveča
ne sestanke, posvečene voCitvam w 
.Ustavodajni sa>w»r Hrvatska.



Predavanja sovjetskih znastvenikov in umetnikov Predor pri Kiseljaka na mladinski
progi je

i . j , .
Poslednja največja ovira na Mla

dinski progi je sedaj premagana. Te 
dni so mladinske delovne brigade v 
brezprimemem delovnem jioletu do
gradile 200 m dolgi predor pri Kise
ljaku. na mestu, kjer je bil prvotno 
zgrajen vsek. Ko so plazovi sredi 
septembra zasuli pravkar zgrajeni 
vsek, je v prvem trenutku kazalo, 
da proge ne bo mogoče dograditi v, 
določenem roku. Niso pa izgubili po
guma mladinci, ki so sklenili, dk za 
vsako, ceno premagajo tudi to naj
večjo oviro. Zavezali so se. da predor 
zgradijo do 7. novembra. Svoje delo 
na so izvršili še pred tem rokom, 
to je v dobrem mesecu.

štab mladinskih delovnih brigad je 
ob tej priliki izrekel posebno po
hvalo. Nesreča pri Kiseljaku je ogro
žala pravočasno dograditev proge do
7. novembra, t. j. do obletnice ve
like Oktobrske revolucije. Toda z •ne
prekinjenim dnevnim in nočnim de
lom. z največjim junaštvom so mla
dinske brigade zgradile predor v 
dolžini 200 m. s čemer «o omogočile 
dograditev proge do 7. novembra. Ob 
tem velikem uspehu izreka štab mla
dinskih brigad priznanje in zahvalo 
brigadam, ki so gradile predor, in 
sicer'2. grški udarni brigadi »Elas«, 
55. miner, udarni brigadi. 3. čačanski 
udarni brigadi. 2. somborski delovni 
brigadi. 3. daruvar. del. brigadi, bri
gadi s Posavskega prekopa. 2. istrski 
brigadi, 3. skopeljskj brigadi ter bri
gadi pomočnikov, nadzornikov in 
strokovnih delavcev — minerjev. Vse 
navedene brigade so delale pod naj
težjimi pogoji, v dežju, mrazu in 
snegu, v globokem blatu, slabo ob
lečene in obute. Imele so vedno pred 
očm; veliki cilj: da do 7. novembra 
dogradijo progo. Vložile so v delo 
vse svoje sile. da bi bil predor pra
vočasno zgrajen. Te delovne brigade

dograjen
so lahko za vzor vsem ostalim gradi
teljem. Mladinske proge. Med njimi 
prednjačita druga grška udarna bri
gada »Elas« in 55. minerska udarna 
brigada. Štab mladinskih delovnih 
brigad je obenem izrekel tudi pri
znanje tehničnemu vodstvu pri grad
nji predora z inž. Ačimovičem na 
čelu.

ODLIKOVANE BRIGADE
Ob zaključnih delih pri gradnji 

mladinske proge so vse mladinske 
brigade tretje izmene navzlic slabe
mu vremenu, ki je oviralo pravilno 
delo, pokazale veliko požrtvovalnost. 
Premagale so vse ovire, na katere so 
naletele. Štab mladinskih delovnih 
brigad, za gradnjo mladinske proge 
je ob lem splošnem priznanju skle
nil. da se posebej odlikujejo najboljše 
brigade. Prehodno desetdnevno za
stavo so dobile.naslednje brigade:

1. Od brigad zaposlenih pri grad- 
nji postajnih poslopij sta dobili pre
hodno desetdnevno zastavico III. no
vomeška udarna brigada in 2. četa 
ljubljanske brigade z zidarskimi če
tami;

2. Od brigad, ki so zaposlene pri 
polaganju tira. le prehodno deseet- 
dnevno zastavo dobila tretjič V. bri
gada Julijske krajine, ki na podlagi 
pravilnika obdrži to zastavico;

3. Od brigad, zaposlenih pri ze
meljskih delih, pa je dobila prehodno 
desetdnevno zastavico grška mladin
ska delovna brigada »Elas«, in sicer 
že drugič.

Z istim sklepom so bile naslednje 
brigade proglašene za udarne briga
de: 3. varaždinska. 8. tuzlanska. 3. 
novopazarska. 3. daruvarska. 8. ba- 
njaluška. 3. štipska, 3. brigada Julij
ske krajine. 4. brigada Julijske kra
jine. 3. banjška. 3. zaječarska, 3. 
brodska, 4. zagrebška okrožna briga
da. 3- primorska. 5. bihaćka in 3. 
niška brigada. Na daljnih 8 brigad pä 
je bilo pohvaljenih.

i- Ljubljana, 4. novembra.
V nedeljo popoldne je prispela iz 

Zagreba v Ljubljano delegacija so
vjetskih znanstvenikov in umetnikov, 
članov VOKS-a (Vsezveznega društva 
za kulturno sodelovanje SSSR s tu
jino). Delegacijo vodi akademik in 
literarni zgodovinar Ivan Anisimov 
kot namestnik predsednika komiteja 
za umetnost pri ministrskem svetu 
SSSR; v delegaciji so še akademik 
in kmetijski znanstvenik Nikolaj Ci- 
cin, pomočnik ministra za kmetijstvo 
SSSR, rektor leningrajske univerze in 
znameniti ekonomist Aleksej Vozne- 
6enski, slavna sovjetska kiparka in 
nerodna umetnica Vera Muhina in 
Boris Poljevoj, književnik, novinar in 
urednik moskovske »Pravde«. Ljub
ljana je sovjetske goste prisrčno in 
tovariško sprejela. Pred hotelom Uni
on je pozdravil goste predsednik 
Mestnega ljudskega odbora književ
nik Fran Albreht, tovariško dobro 
došlioo pa so jim izrekli tudi še dru
gi predstavniki ljudsl-p oblasti, Dru
štva za kulturno sodelovanje s So
vjetsko zvezo, zastopniki znanost;, 
kulture in tiska. Gosti so bili vidno 
vzradoščeni nad toplim in bratskim 
spreiemom ter so se za pozdrave to
variško zahvalili.

Po bežnem ogledu Ljubljane so 
imeli nekateri sovjetski gesti že v 
nedeljo zvečer napovedana predava
nja in razgovore s predstavniki naše 
znanosti, umetnosti, tiska itd. V svo
jih predavanjih so razgrnili pred šte
vilnimi poslusavci neverjetni razmah 
znanstvenega in kulturnega življenja 
in napredka v Sovjetski zvezi. Ob
enem pa so bila ta predavanja glo
boka in prisrčna manifestacija brat
skih vezi in sodelovanja.

V literarni sobi hotela Union je 
govoril predstavnikom slovenskega 
tiska in novinarjem književnik in 
urednik moskovske »Pravde Boris 
Poljevoj o vlogi tiska v Sovjetski zve
zi. Ko je sporočil slovenskemu tisku 
in novinarjem prisrčne pozdrave so
vjetskih novinarjev, je uvodoma živo 
in realistično orisal nekaj epizod iz 
velike domovinske vojne, značilnih 
za globoko povezanost sovjetskega 
ljudstva s tiskom. Od Lenina dalje je 
bi! tisk v razvoju sovjetskega ljud
stva eno najvažnejših orožij in sred
stev za napredek. S ponosnim po
udarkom je Poljevoj prikazal lik so
vjetskega novinarja. Kakor so bili 
sovjetski novinarji v izgradnji So
vjetske zveze stalni in zvesti pomoč
niki ljudstva, tako so bili tudi v do
movinski vojni neustrašeni in drzni 
borci. Četudi so bili v vojni zaradi 
svojega poklica izvzeti od vojaške 
službe, se je vseh 11.000 sovjetskih 
poklicnih novinarjev javilo v vojsko. 
Na najrazličnejših odsekih fronte so 
bili Kot vojaki slavne Rdeče armade 
dopisniki in obenem borci z orožjem 
v roki proti nemškemu fašizmu. N,a 
fronti so Se mnogi izkazal; kot naj
večji junaki Skoraj polovica sovjet
skih novinarjev je v domovinski voj
ni dala svoje življenje za svobodo do
movine in zmago nad fašizmom. Tisti, 
ki so ostali, pa so sedaj med prvimi 
borci za obnovo porušene domovine, 
med borci za dvig proizvodnje in na
predek vseh panog v življenju sovjet
skega ljudstva. Sovjetsk"’ novinar je 
s svojim ljudstvom eno, sovjetski tisk 
pa je resnična last vsega ljudstva. 
Poleg glavnih značilnosti sovjetskega 
tiska je orisal predavatelj tudi orga
nizacijo uredništev sovjetskih listov, 
dopisniško mrežo, organizacijo sovjet
skih poklicnih novinarjev ter srednje 
in visoke šole za novinarstvo. Ob za
ključku predavanja je Boris Poljevoj 
poudaril, da sovjetski novinarji sedaj 
6talno zasledujejo pisapje jugoslovan
skega tiska, pri čemer spoznavajo, da 
tudi jugoslovanski novinarji zvesto 
služijo svojemu ljudstvu v borb; za 
napredek in neodvisnost ter s svoiim 
delom poglabljajo bratske ven med 
svobodnimi slovanskim; narodi.

Predavatelju književniku Poljevoju 
se je za njegova zanimiva izvajanja 
iskreno zahvalil predsednik ML0 
Fran Albreht.

Danes dopoldne je predaval v zbor
nici univerze rektor leningrajske 
univerze Aleksej' Vozuesenski o vlogi 
inteligence v Sovjetsk; zvezi. Preda
vanja sta se med drugimi udeležila 
prosvetni minister dr. Ferdo Kozak 
in- prezident Akademije znanosti in 
umetnosti dr. France Kidrič, številni 
univerzitetni profesorji, znanstveniki 
in kulturni predstavniki, mnogo viso 
košoleev in občinstva. Predavatelja, 
znamenitega sovjetskega ekonomista, 
(e pred poslušalci prisrčno pozdravil 
rektor univerze dr. inž Krat, po
udarjajoč,. da vidimo Slovenci v teh 
obiskih znamenitih sovjetskih ljudi 
poglabljanje povezanosti in enotnosti, 
ki je ne bo nihče več razbil. Številni 
poslušalci 60 sprejeli rektorja lenin
grajske univerze z burnim ploska
njem.

Vzradoščen ob tako bratskem spre
jemu se je rektor Voznesenski za
hvalil za po-zdmve ter uvodoma iz 
rekel ljubljanski univerzi pozdrave 
leningrajske univerze. V svojem pre
davanju o vlogi inteligence v So
vjetski zvezi je najprej v poglavitnih 
potezah prikazal sedanjo družbeno 
strukturo v SZ, poudarjajoč, da je 
edino na ta način mogoče razumeti 
vlogo in položaj inteligence v seda
njem življenju in razvoju SZ. V živ
ljenju v SZ ni izkoriščevalskega raz
reda. Kmet, delavec in inteligent so 
enakopravni člani, tako pred zakonom 
kot v vsakdanjem življenju Med 
njima ni izkoriščevalskih odnosov, 
niti podrejenosti ali nadrejenosti, 
ampak velja zgolj delo in osebna 
sposobnost. V kapitalistično in bur- 
žuazno urejenih državah zavzema 
človek pozicijo zaradi svojega boga
stva, četudi bi bil brez sposobnosti, 
v Sovjetsk; zvezi pa sta delo in oseb
na sposobnost edino merilo, ki 
ustvarja heroje socialističnega dela. 
Po Oktobrski revoluciji se stalno 
dviga število intelegence. Načrtno 
urejeno gospodarstvo in proizvodnja 
vključujeta v svojem razvoju vedno 
številnejše kadre inteligence, prav 
tako tudi nesluten; razcvet kulture. 
Splošna izobrazba ljudstva je čedalje 
višja. V nekoč zaostali carski Rusiji

Ena setev -
Leta 1935. je ruski akademik selek- 

cionist Nikolaj V. Ciein prvič govoril 
pred tisočglavo množico o pšenici, ki 
jo iz ene same setve žanješ skozi tri 
leta, ne da bi bili naslednji dve žetvi 
kaj 6labši od prve. Govoril je ruskim 
kolhoznikom o novi pšenici, ki so jo 
v dolgih letih napornega proučevanja 
in preizkušanja vzgojili v njegovem 
institutu v bližini Moskve.

Mnogo ljudi je takrat nejeverno 
zmajevalo z glavami. Ena setev — tri 
žetve, nikdar, odkar prideluje človek 
pšenico, ni bilo slišati, da bi kdo 
enkrat sejal, a trikrat žel. . .  Zdaj v 
Sovjetski zvez; ni več skeptikov. Tja 
do zadnjega kolhoza je segel glas. da 
so v Cicinovem znanstvenem kmetij
skem zavodu vzgojili pšenico, katere 
seme so leta 1935. posejali na prvih 
tisoč hektarjev zemlje Do konca leta 
1950 bo rasla nova pšenica na nepre- 
glednih predelih stotih milijonov 
hektarjev orne zemlje širom vseh 
sovjetskih republik.

*

Akademik Cicin je nedavno za
pustil svoj zavod, svoje poskuse v la
boratorijih in na poskusnih poljih, 
poslovil se je od tovarišev, ki delajo 
z njim Klicali so ga v Jugoslavijo.

Preteklo nedeljo zvečer je sloveči 
ruski znanstvenik v dvorani Trgov
skega doma predaval slovenskim 
agronomom in kmetijskim strokov
njakom o novi kulturi — mnogoletni 
pšenici. Pred predavanjem ga je to
plo pozdravil pomočnik ministra inž. 
J Berkopec. lri je tolmačil gostu 
srečo slovenskih agronomov, da lah
ko v svoji sTedi slišijo znanstvenika, 
ki sodi med prve ne le v bratski So
vjetski zvezi, marveč med prve na 
svetu. To je prvič v našem narodnem 
življenju, . da imamo v svoji sredi 
strokovnjaka bratskega ruskega na
roda, zdaj, ko je porušen zid, ki nas 
je tako dolgo Jočil.

s 70% nepismenih je zdaj težko najti 
nepismenega človeka. Predavatelj je 
v številkah prikazal velikanski raz
voj sovjetskega šolstva, tako osnov
nega, kot srednjega in visokega. Teh
nika, medicina, agronomija itd. do
življajo nesluten razmarh. Kljub 
ogromnemu porastu inteligence n; v 
Sovjetski zvezi nobene brezposelnosti, 
kot je to v buržoaznih državah. Tam 
je inteligenca v podrejenem položaju 
in odvisna od one plasti, ki drži v 
svojih rokah bogastvo, v SZ ni go
vora o podrejenosti inteligence, tu 
stoji inteligenca v isti ravni z de
lavcem in kmetom. V kapitalističnih 
državah mora inteligenca služiti bur- 
žuaztji v Sovjetski zvezi pa je na 
strani napredka in gre z roko v roki 
z ostalim delovnim ljudstvom kot 
enakopraven član družbene ureditve. 
V Sovjetski zvezi je inteligenca ena
kopravna in realna politična sila, ker 
je povezana z delavci in kmet; in 
ker stopa z njimi v ista politični 
fronti. Vsak inteligent je v Sovjetski 
zvezi dolžan razumeti in podpirati 
politiko svojega ljudstva in države. V 
SZ ni prepada med inteligenco in 
ljudstvom, ampak medsebojna ljube
zen in delo drug za drugega. Ljud
stvo SZ ljubi svojo inteligenco, ki 
siužj ljudstvu in dela zanj, kar je 
najlepše v življenju vsakega inteli- 
genta. Sovjetska inteligenca je šla 
z ljudstvom na novo zgodovinsko pot, 
na pot ljudske demokracije. Pri nas, 
je poudaril predavatelj, so odprte in 
se odpirajo inteligenci iz dobe v 
dobo velike perspektive, zakaj smisel 
vsega našega prizedvanja je vendar v 
dviganju in spet v dviganju življenj
ske ravni vsega delovnega ljudstva. 
Temu cilju služi pri nas vse, tako 
tudi inteligenca, kot znanost, kultu
ra, umetnost itd. M; verujemo, da 
pojde tudi v Jugoslaviji in v Slo
veniji inteligenca z delovnim ljud
stvom po poti demokratičnega raz
vaja.

Poslušalci so z burnim pritrjeva
njem nagradili rektorja Voznesen- 
skega za njegovo predavanje. Iskreno 
se mu je za izvajanja zahvalil rektor 
ljubljanske univerze dr. inž. Kral.

-  tri žetve
Akademik Cicin je govoril o svo

jem mnogostra.nskem znanstvenem 
delu s področja križanja in odbiranja 
rastlin, predvsem pa o dolgih letih 
napornega in potrpežljivega dela, ki 
so ga zahtevali poskusi, preden se 
mu je posrečilo vzgojiti pšenico, ki 
ji ne mraz ne vročina ne moreta ško
dovati-, ki ji spomladanski viharji ne 
morejo zlomiti tenkih stebelc, o pše
nici. ki bo dajala desetkrat bogatejšo 
žetev.

Svoj poskus je akedemik Cicin za
snoval na preprostem spoznanju, da 
so kulturne rastline, ki jih že stoletja 
in tisočletja goji človek, podvržena 
mnogim pomanjkljivostim: na mrazu 
pozebejo, v preveliki vročini zgore, 
polomijo jih vetrovi, napadajo jih bo
lezni. Nasprotno pa divje rastoče 
rastline prenesejo še tako oster mraz, 
še tako hudo vročino, nobena bole- 
zem jim ne more do živega. Ko je člo
vek skozi tisoč let gojil pšenico, je v 
nji nehote vzgajal le tiste lastnosti, 
ki so bile njemu potrebne, zane
marjal pa je one, ki bi povečale nje
no odpornost. Divje rastoče rastline 
pa so iz roda v rod razvijale v sebi 
le one lastnosti, ki so jim dajale po
trebno odpornost, da jih mraz ali 
vročina nista mogla zlomiti in da so 
se ubranile tudi različnih škodljivcev 
in bolezni.

*

Po vseh poljih sveta, po vseh kon
tinentih raste divjak, ki mu je la
tinsko ime »agropirum«, to je »ogenj 
polj«. To je trdoživa pirika, plevel, 
s katerim bije kmetovalec večen boj. 
Eno samo zrno pirike da v treh letih 
preko 10.000 novih zrn. Za svojo rast 
ne zahteva ničesar — tudi najslabša 
tla so ji dovolj dobra, da se na njih 
udomači. Pogosto nam vsa agronomija 
ne pomaga, da bi obvaroval; pšenico, 
prav tako pa nam ne pomaga, da bi 
uničili piriko. Kakor ogenj gre preko

njiv in požira in daöi vsako rast na
njih.

Tako se je v znanstvenikovi glavi 
porodilo revolucionarno vprašanje: 
zakaj ne bi presadili nekaj te pri
rodne divjakove odpornosti v kultur
no rastlino — pšenico? 'Štiri in pol 
tisočletij je poteklo, odkar prideluje 
človek pšenico in peče iz nje vsak
danji kruh • In vendar je po štirih 
tisočletjih ne pridelujemo skoraj nič 
drugače kakor so pridelali pšenico, 
ki so jo naši; v faraonovi grobnici. 
Zdaj pa je napočil čas. da tudi na tem 
polju krenemo po novih potih. In 
akademik Cicin je zasnoval daleko- 
sežen načrt: križanje agropiruma s
pšenico. To je bilo v času. ko so stale 
pred ruskimi kmetijskimi strokov
njaki tri važne naloge:

vzgojiti pšenico, ki bi bila odpor
na nroti vročini in b; dala bosato 
žetev:

vzgojiti zimske sorte pšenice, od
porne proti pozebi;

vzgojiti novo pšenico: mnogoletno 
pšenico.

Šestnajst let je poteklo v nepre
stanih poskusih, križanjih, zapiso
vanjih uspehov in neuspehov. Toda 
današnji ruski človek je človek no
vega kova: ne odneha, dokler ne do
seže tega, kar je po njegovi zamisli 
izvedljivo in dosegljivo. Čim napor
nejše in težje je delo. tem bolj se za
grize vanj.

Kdor dela. mora žeti uspeh, pravi 
tovariš Ciein In ruski znanstveniki 
so z uspehom rešili vse tri naloge, 
dobili so tri vrste iskane pšenice:

Jara pšenica ali. kakor ji pravijo, 
»jari hljeb«, ki nosi številko 22850, 
nikoli ne poleže, čeprav jo je še ta
ko namočil dež. Nikoli se j; ne osip
lje zrnje, čeprav stoji še tako dolgo 
na polju. Ne oboli za nobeno bolez
nijo. Po hektarju daje 55 q zrnja. 
Kbt pa se tiče ka1--'- sti. je prva 
med najboljšimi pšenicami na svetu.

Ozimna pšenica št. 599. k; so jo 
dobili na podlagi križanja sort z bo
gato žetvijo s sortami, odpornimi tu
di na slabših tleh. je izredno krepka 
pšenica, ki ji ne škoduje najbolj 
oster mraz in naj hujša, pripeka, ne 
oholi za nobeno pšenično bolezni io. 
■'o. snetljivcstio itd. Klasje te pše

nice šteje po 80 zrn. Težko je v tej 
pšenici najti slab klas.

Največji uspeh Da so dosegli Cicin 
in njegovi tovariši s tem, ko so iz
polnili tretjo nalogo: vzgojili so no
vo pšenico, kakršna ni še nikol; ra
sla na zemlji. To je pšenica, lri jo po
seješ. nato pa jo žanješ tri leta in 
vsaka naslednja žetev je enako bo
gata. To je pšenica, ki jo tudi z obe
ma rokama težko izpuliš iz zemlje, 
tako čvrsto so zasidrane v njej ko
renine.

*

Mnogo tujcev prihaja vsako leto na 
posestvo blizu Moskve, sredi katerega 
stoji Cicinov poskusni zavod. Tisoč 
pet sto hektarjev zemlje, .ki se raz
prostira okoli zavoda, je eno samo 
poskusno polje. Na* tem polju s pra
vo rusko vztrajnostjo dela 68 naj
boljših poljedelskih strokovnjaikov. 
Včasih se zdi, da ti ljudje delajo 
čudeže — in vendar ustvarjajo le to. 
za kar jim narava sama daje potreb
ne pogoje. Narava rastlin in narava 
tal. Komaj so z uspehom končali kak 
poskus, že se lotijo novega dela. Na 
svetu je 200.000 rastlin in akademik 
Cicin zatrjuje, da niti ena med nijimi 
ni nekoristna. Le spoznati bi jih 
morali. . .  Do danes izkoriščamo bo
re malo — 250 vrst Vse ostale pa 
čakajo, da pridejo druge za drugo v 
laboratorij, pod mikroskopsko lečo, 
na analizo, ki bo povedala, kako in 
kje jih lahko s pridom uporabimo. 
To je neizčrpno polje dela, ki mu 
najboljši med ruskimi znanstveniki 
posvečajo vse svoje moči in sposob
nosti. ------------- K. g.

Rum unski umetniki na poti 
v Moskvo

Bukarešta, 3. nov. (Ag. Pr.) Včeraj 
je odpotvalo v Moskvo odposlanstvo 
rumunskih sl karjev, pisateljev in 
časnikarjev, ki se bo udeležilo pro
slave velike Oktobrske revolucije v 
Moskvi.

Le pravičnost more 
zagotoviti napredek in  
mirno sožitje narodov!

Tekmovanje podjetij
Tovarna sode Solvaj v Lukavcu pri 

Tuzli spada gotovo med ona podjetja, 
ki so med vojno najbolj trpela. Po
škodovane zgradbe in produkcijske 
naprave so bile dve zimi pod dežjem 
in snegom. Veliki napori so bili po
trebni. da se tovarna zopet usposobi 
za delo. Po prizadevanju delovnega 
kolektiva te tovarne je bilo to dose
ženo v razmeroma kratkem času. — 
Letos v februarju je pričela obrato
vati tovarna amonijakove sode, v 
aprilu pa tovarna kavstične sode. Se
daj je 80% naprav obnovljenih.

Da bi dosegel še večje uspehe, je 
delovni kolektiv tovarne v Lukavcu 
pozval na tekmovanje 13 velikih pod
jetij kemične industrije v Jugoslaviji, 
in sicer kemiČDo tovarno »Zorko« v 
Žabcu, tovarno stekla v Pančevu, to
varno stekla v Paračinu, kemično pod
jetje »Elektrobosna«' v JajCii, tovarno 
za dušik v RuŠaH, tovarne papirja' na 
Sušaku, v Vevčah, v Čačku in v Za
grebu, tovarno barv in lakov »Perun-

kemlčne industrije
ka« v .Zagrebu, tovarno zdravil Ka
štel - Pliva v Zagrebu in tovarno mila 
»Schicht« v Osijeku. Podjetja bodo 
tekmovala v onih točkah dela in or
ganizacije. ki so vsem skupne. Pred
vsem bodo tekmovali o tem, katero 
podjetje bo doseglo nanižje prodaj
ne cene v primeri z letom 1939 (ob 
predvojni kakovosti blaga), katero 
podjetje bo v največjem obsegu in 
najbolj pravilno uredilo vprašanje 
norm . in plačila za delo, v katerem 
podjetju je delovna disciplina naj
boljša, kje se najbolj razvija kultur
no prosvetno delo, v katerem podjet
ju je delavsftvo najbolj oskrbovano 
in v katerem podjetju je največji od
stotek organiziranih delavcev in na
meščencev. Tekmovanje bo trajalo do
15. decembra L L

TEKME V DELU POVEČU
JEJO PROIZVODNJO!

Te dni prihajajo skozi Ljubljano prvi transporti demobiliziranih 
borcev, ki potujejo na svoje domove na vse strani naše domovine. 
Ljubljanske množične organizacije, v prvi vrsti terenski odbori AFŽ 
demobilizirane borce na železniški postaji gostoljubno sprejemajo s  
tisto hvaležnostjo, ki jo  borci iz let osvobodilnega boja tudi zaslužijo. 
Sleherni borec je obdarovan z živili in najpotrebnejšim. Na sliki pri
hod demobilizirancev iz cone B na ljubljanski glavni kolodvor, od
koder so po kratkem odmoru nadaljevali pot proti Zagrebu.

Jaš Kozak

„Stari“ na mladinski progi
(Dalje.)

Kljub okorel; konservativnosti in 
kljub vsem naporom, da bj se življe
nje zavrlo. premce vanj volja mla
dega rodu in ga žene naprej. Življe
nje si išče nove izrazne oblike kakor 
povsod tudi v šaljivem prizoru »Ve
čer na vasi« na mladinskem mitingu 
v Ivančni gorici. Prizor je bil sestav
ljen iz narodnih pesmi in mimika »e 
je posredno ujemala a besedilom.

P o g o v o r i .  So pogovori po.opis? 
So.

Govorimo o življenju na vasi; 
agrarna reforma je za nekaj čaša 
zdramile duhove, toda kmalu je živ
ljenje zapet n e 'em zastalo. Stari 
svet =e upira novemu. Zavest, da je 
ljudstvo obiast in ljudstvo gospodar 
zemlje in dela še ni zajela vseh va
ščanov. Se vedno čakajo, kakor prej, 
izkazov, namesto, da bi si jih sami 
ustvarjali Revnejši sloji se še ne mo
rejo osvestiti, da dejansko njim pri
pada oblast. Teži jih še dediščine mi
nulih desetletij.

Pripovedujem, da se mi zdi življe
nje v naši vesi včasih nekam potla
čeno. nobena živahnost se ne opaža. 
Včasih se ie pelo na vasi zdaj člo
veka (K>go t fšma km osupne Go
tovo je tenu vzrok štiriletna okupa
cijo in icžki udarci, ki to zadeli de

želo. Ljudje se svobodi kar ne morejo 
privaditi. Poraženi be - ga še kuhajo 
sovraštvo in poniglavo molče, cer
kvena reakcija podpihuje njihovo 
nevero v novo oblast in z verskimi 

! sredstvi zastruplja ozračje. Kulaki se 
zavedajo svojega vpliva rta ljudstvo, 
kateremu je bogastvo še pogosto iz
raz moči in veljave. Kritika, za ka
tero porabljajo* kulak; vsako priliko 
je zlobna jn hinavstva, ker izvira iz 
užaljenega samopaštva in ogrožene
ga sitega zadovoljstva.

V krajevne odbore se ponekod vri- 
vaijo skrivači, zaščitenci in be - ga. k; 
svoje duševnosti še niso pretopili. V 
nekaterih ljudskih odborih je žago 
»Podova;a reakeja. Trški mogotci vna
šajo v krajevne odbore stari libera 
ližem in motre z viška delovno lj ud
stvo. Med njimi so tudi možje, ki so 
»služili« ljudstvu že na vseh progra
mih. Razumljivo, da -so to začetne 
težave in miini onjnvi. kadar se go 
»podareke oblike menjavajo. A ven 
da r . . .

»A vendar življenje raste, novo živ
ljenje«. se smete Niko. kj je ves pn 
greznjen v mladnsko gibanje.

»’maš nrav. Niko mladina že poje 
in se smeje. Mladine ne teži več 
preteklost.«

»Se ena novost se sedaj pojavlja 
na deželi. Usmiljene sestre in to po
večini najbolj konservativne so se 
razlezle po deželi. Naselile so se pri 
tem kulaku, pri drugem, pri »Ko
rošcih« (družine, ki imajo begunce na 
Koroškem) in zdravijo ljudi. Župniki 
in kaplani priporočajo, naj vaščani v 
bolezni iščejo pomoči pri sestrah.«

»In navodil iz Vatikana«. . .  — »Ni 
dvoma. Janez.«

Avto drvi, da se stresa Dirkalni 
stroj, ki mu Izidor daje duška, se po
di da odskakujemo na razrvam cesti 
in zajemamo sapo. • kakor na .obo- 
sanu.

Niku ne uide prizor ob cesti. De 
kletce drži na motvozu kravo, v dru
gi roki knjigo. Tako željno čita, da se 
nil- ne ozre po nas. »Kolikokrat na
letiš na tuke prizore.« se razvnema 
Niko. »To je meni najboljši do«az. 
tako se ljudstvo prebuja. Na paši 
ugledaš fanta s časopisom v ro*i. Ka
kor so bili prej mladi partizani, tako 
ie vuku mladina zdaj željna izobraz
be. E. naša mladina.« se Niko zado
voljno muza. »Le oečakaj. da se mla
din lie organizacije -učvrste tudi po 
deželi, boš videl, kako se bo življenje 
Spremenilo.«

Pritrjujem mu, a zopet kritiziram 
Da ponekod mladinska organizacija 
še ni to. kar bi marala biti. Nekatere 
mladinke in mlad rici. ki so sicer de 
'avni. se vedejo diktatorsko in zbirajo 
kros sebe prijateljske krožke. Pre 
malo se zanimajo za kmečko mladino

in je ne vabijo k delu in izobrazbi. 
Pred vsem bi morali paziti na vajen
ce in rokodelce, ki jih ponekod odbi
jajo. N.ko mi pritrjuje, da se dikta
torske poteze nikakor ne skladajo z 
mladinskim duhem.

»Katko je z učiteljstvom?« se zani
ma Janez.

»Povečini zaostaja za mladino. Ne 
pojmuje še svoje vloge, k; bi jo mo
ralo imeti na deželi Imaš posamez
nike. ki so iznajdljivi in se ne ustra
šijo nobenega dela. So delavci in sve
tovalci obenem. V temen iški dolini 
sem spoznal zelo prizadevnega. V na
ši vasj pa so komaj sedaj — poldrugo 
leto po osvoboditvi — odprli knjižni
co in se skorajda nihče ne briga za 
moško mladino. Vpliv šole se skoraj
da ne pozna — in vendar bi morala 
bti danes šole žarišče življenja. Po
sebno mlajše učiteljstvo- — vsaj pri 
nas — ne najde pravega stika z Ijud- 
stvem. Seveda so tudi izjeme med 
njimi.«

»Zato se pojavljajo nezdrava na- 
sprotstva med učiteljstvom in askiri- 
visti «

»Kjerkoli sem enainštiridesetega 
hodil po vaseh, povsod sem naletel 
na pritožbe, posebno nad učiteljica
mi.«

»Tamle gor; pri cerkvi smo =e en
krat dobro udarili z be - ga. Bili so v 
premoči, a ven ta« smo «Iva dni drVl' 
»/OStpianko rod »n'rn'e gozdom š°1p 
potem smo se umaknili. Prokleto so

bil; trdi boji,«'pripoveduje Janez, ki 
je vse te kraje prepartizaniL

»Nekoč sem že pisal, kako je naš 
človek surov vkljub tisočletni katoli
ški vzgoji. Nihče se ni zmenil za sr
čno vzgojo, samo za politično pripad
nost je šlo. Kdor je prihajal v nedeljo 
k maši in je dajal bogato biro. se je 
lahko pred cerkvijo do krvi pobil in 
oklai nasprotnika z nožem. Se spo- 

.minjaš, Janez — saj si bil študent — 
kako je Korošec za svojo policijo izbral 
najbolj surove vaške pretepače. In 
vendar se je v partizanih pokazalo, 
da je tudi v našem človeku globoka 
čustvenost ki je zmožen velike po
žrtvovalnosti, da ne govorimo o hra
brosti. če ga vod; svetla ideja. Med 
domobranci se je nasprotno pokazala 
vsa naša tradicionalna surovost, ki je 
presegala vse meje domišljije. . Vse 
boš raisomel. če veš, da so bili du
hovni in semeniščniki, sami trdni 
kmečki sinovi, podobni steklim psero. 
V imenu »Krstusa Kralja« šo , tako 
klali in mučili ljudi, da se človSku je
že lasje, odkod se je rodil a ta  propa- 
lost. ki je celo okupatovr jevo zatem
nila. Ne trdim, da so bili med parti
zani sam anseli — liudie so ličPe ir 
kadar po pravici sovraži*?! r>o del'“1' ' 
z rokavicami — če pa oznanjevalci 
»božjega« nauka ljubezni, katerim pri
pada mučeništvo za svoi nauk. z na
slado koljejo, režejo ženskam urs: 
grs.hadano ptrniVp ko+ «p-eha «*

tp1o«n toVr'>A -M? Vd-
nv'roirv^ nrrsogdel. i» rrr

peče, da je bil naš človek večkrat

bolj zverini!:; kot je bil okupator, vi
diš. tamle v dolini Je domačija boga
taša Dolenjega Špana v vsej dolini 
najbolj katoliškega kmeta.«

»Poznam. Saj smo'napadali njegovo 
postojanko.«

»Nešteto ljudi je dal pobiti in jili 
poslal v konfmacijo. Ko so fašisti 
ujeli Tcttiaževke hčer. je Do.enji Saaa 
vpričo italijanskega fašista vp<i nad 
•■•jo. da delajo Italijani premilo z njo.
— »Poslat; bj te morali v gozd, da bi 
v dlani nab ira j partizanske koščice,«
— je rjovel nad dekletom. In. fašist 
se je smejal.

Avto brzi. Ogledujemo zemljo, ki je 
močno trpela za svobodo. Italijanske, 
nemške tolpe so se pomikale skozi, 
gospodarile po vseh večjih krajih. V 
Trebnjem n mirenski dolini so do
mobranci pustošili m klali.

V Gotni vesi se ustavimo pri Mat
ku. Veliko so odpustili in pozabili 
partizani, k; šele sedaj vidijo, kako se 
je bilo vse zarotilo proti njim,

Matka, starega partizana, zanima 
seveda mirovna konferenca. Nič ne 
poveša glave, smshlja se, a večkrat 
stisne pesti. »Kdo bi mislil, da nam 
bodo »zavezniki« tak kruh rezali pri 
tisti mizi. pa saj so nsm stregl; že 
med vojno po življenju.«

Pripovedujem, da sem še v konfi- 
nrciji bral neko revijo. «> kateri je 
bil popisan pogovor višjih —'gleških 
oficirjev prj večerji v Kairu.



Volitve v ZDA
Danes bo ameriško ljudstvo voblo 

poslance za Zbornico poslancev in 
tretjino svojih predstavnikov v Se
natu.

Po ustavi so volitve vsi ki đve leti, 
ko izvolijo vse člane zbornice poslan
cev, ki jih je 435. Vsaka država poš
lje svoje predstavnike v zbornico so
razmerno s številom prebivalstva. Se
nat ima 96 članov, po dva iz vsake 
zvezne države, ne glede na velikost 
in število prebivalstva. Rok mandata 
za senatorje je 6 let, toda tretjina 
senatorskih mest se obnavlja vsaki 
dve leti. Predpisana starost za po
slance zbornice je 35 let, za senatorje 
pa 30 let.

Današnje volitve v kongres so prve 
povojne ameriške volitve. V doseda
nji zbornici so imeli večino demokrati 
z 336 sedeži, republikanci pa so imeli 
190 sedežev. Ameriški tisk, ki raz
pravlja o izgledih za volivne izide, 
predvideva, da bodo tokrat zmagali 
republikanci, ki hočejo dobiti v kon
gresu večino, da bi s« ustvarili pred
pogoje za nadaljnji boj v zvezi s 
predsedniškimi volitvami leta 1948. 
Časopisi tudi poudarjajo., da dobiva 
republikanska stranka veliko finanč
no pomoč od velikih bančnikov in mo
nopolistov, zlasti od Duponta.

Vzrok za nezadovoljnost ljudstva 
zaradi današnjega vodstva demokrat
ske stranke je dejstvo, da je po Roo
seveltovi smrti v stranki vedno bolj 
prevladovalo desno krilo in so vodečo 
vlogo v stranki dobili konservativni 
elementi, ki zastopajo v glavnem ko
risti veleposestnikov južnih držav. Ti 
konservativni elementi podpirajo 
skupno z republikanci ukrepe, ki so 
ugodni za kapitaliste: ukinitev kon
trole cen, ukinitev davščin za preko
merne dobičke lin razne protidelavske 
predloge v zakonodaji, in se upirajo 
vsaki odločitvi, ki bi položaj delav
skega razreda izboljšalo. To krilo de
mokratske stranke tudi v celoti so
glaša z republikanci v zunanji poli
tiki. Zunanja politika vodstva repu
blikanske stranke, ki jo vodita sena
torja Vandenberg in Taft pa služi 
koristim monopolističnih skupin, ki 
zagovarjajo program ameriškega go
spodstva na svetu in trobijo v svet 
gesla, o 30. stoletju, ki da je »ameri
ško stoletje.«

Republikanska in demokratska 
stranka se torej vedno bolj zbližujeta 
v skupnem programu. V toliko izid 
ameriških volitev ne bo prinesel po
sebnih sprememb ne v notranji, po
sebno pa ne v zunanji politiki, pa naj 
zmaga ta ali ona stranka.

Značilnost teh ameriških volitev bo 
predvsem v tem, kolikšno podporo bo 
nudilo ameriško ljudstvo naprednim 
skupinam v republikanski, zlasti pa 
v demokratski stranki, ki zagovarja
jo dalekovidnejšo zunanjo in bolj de
mokratično notranjo politiko. Vplivna 
skupina demokratov namreč, bivših 
Rooseveltovih sodelavcev, med njuni 
Wallace, Pepper in drugi, se zavze
majo za mednarodno sodelovanje, 
predvsem pa za sporazum med ZDA 
in Sovjetsko zvezo. Ameriški napred
ni krogi so izjave teh demokratov z 
veseljem sprejeli, će jim bo tudi na 
volitvah ameriško l judstvo izrazilo za- 
upanje, potem, tako pravijo nekateri 
komentatorja, moremo pričakovati, da 
bodo izkušnje' teh volitev postale 
osnova za sporazum med demokratič
nimi sindikalnimi organizacijami, ki 
zastopajo koristi ameriških delovnih 
ljudi in drugimi demokratičnimi in 
naprednimi elementi za osnovanje 
tretje stranke, ki bo zagovarjala in 
se borila za resnične interese ameri
škega ljudstva.

Zadnji transport Nemcev 
je zapustil Češkoslovaško

Praga, 3. nov. Zadnji transport 
Nemcev je odšel iz Karlovih varov v 
Nemčijo. S tem je končano preselje
vanje Nemcev iz Češkoslovaške.

Dimitrov o položaju po votrtvaii
Tud« nova vlada bo vlada

«ju, pravic« sestaviti svoj« vlado, pa
Do 1$. novembra moramo 

presežke krompirja
Običajno se odkrpi največ krom-

Soüja, 3. nov. (Tanjug) Ustanovi
telj Domovinske fronte Dimitrov je 
sprejel predstavnika Associated Pres- 
sa v Bolgariji in mu v zvezi z nedav
nimi volitvami v Veliko sobranje 
odgovoril na naslednja vprašanja:

»Kako je vaše mišljenje kot usta
novitelj Domovinske fronte o Domo
vinski fronti po volitvah?«

»Domovinska fronta je kot zveza 
protifašističnih, demokratičnih in na
prednih sil bolgarskega naroda zgo
dovinska nujnost. Zato bo tudi v bo
doče vodila usodo nove Bolgarije — 
naše ljudske republike. Uoje globoko 
prepričanje je. da bodo domovinsko- 
frontovske stranke kljub spremem
bam sil v parlamentu ki so nastale 
vsled volitev, tudi v bodoče sodelo
vale in delale za še večjo utrditev 
Domovinske fronte in za uresničenje 
njenega programa, ker je to trdna vo
lja ogromne večine bolgarskega na
roda.«

»Ali bodo ostali enaki medstran
karski odnosi tudi v bodoči vladi?«

»Čeprav ima delavska partija, ki 
se opira na večino v Velikem sobra-

Dunaj, 3. nov. (Tanjug) Po poro
čilih šefov javne varnosti je bilo v 
zadnjem času ogromno število umo
rov, oboroženih napadov in telesnih 
poškodb.

V zvezi s tem je minister za no
tranje zadeve orisal begunski pro
blem in izjavil, da so begunci po
stali velika skrb za Avstrijo. Krimi
nalna dejanja so večinoma zagrešili 
tujci — fašisti ki postopajo brez dela 
po Avstriji in 90 oblečeni v zavez
niške uniforme. Navzočnost tisočev 
inozemskih fašistov in njihovih po
magačev v Avstriji ima skrajno ne
ljube posledice za Avstrijo. Vzdrže
vanje beguncev predstavlja končno 
tudi obremenitev avstrijskega, narod
nega gospodarstva.«

Na koncu je minister' Helmer iz
javil, da živi prebivalstvo v dolini 
reke Muriee v neprestanem strahu 
zaradi nasilstev beguncev. Posebno

vendar smatram, da mora hiti tudi 
bodoča vlada zopet vlada Domovin
ske fronte, ne pa čisto naša partij
ska vlada.«

»Kakšen maj bi bil odnos vlade 
napram opoziciji glede ma rezultat 
volitev?«

»Odnos bodoče vlade napram opo
ziciji bo odvisen izključno od njenega 
stališča v Velikem sobranju in izven 
njega.«

»Kako bosti praktično izvedli mo
skovski sporazum?«

»Po volitvah v Veliko sobranje ne 
more biti več govora o kakih odloč
bah moskovskega sporazuma. Ljud
stvo je jasno in odločno reklo svojo 
besedo glede tega vprašanja. Mo
skovski sporazum je imel pomen 
prej, sedaj pa je ta doba za nami. 
Znano je, da tega vprašanja takrat 
ni bilo mogoče urediti, ker so po
stavili predstavniki opozicije zahteve, 
ki 90 bile ▼ odkritem nasprotja z 
moskovsko odločitvijo in tako pre
prečili njeno izvedbo.«

odposlanstvo je obiskalo pokrajinske
ga poglavarja Štajerske in mu opi
salo zločinsko delovanje beguncev, 
zahtevajoč, da se to stanje odpravi. 
Delegacija je posebno poudarila, da 
je neka tolpa sestavljene večinoma, 
iz jugoslovanskih beguncev, napadla 
neko posestvo in ga izropala.

Atentat na angleško posfani- 
v štvo v Rimu

Rim, 3. nov. (AKP). Pred vrati bri
tanskega veleposlaništva sta te dnj 
eksplodirala dva polna kovčka z večjo 
količino razstreliva. Poškodovani so 
zid in vrata veleposlaništva in tudi 
bližnje hiše. Dva mimoidoča sta bila 
ranjena. Noben član veleposlaništva 
n; ranjen.

Šef rimske policije in zavezniška 
vojaška policija vodita preiskavo.

pirja v prvi polovici novembra, in 
zato je tudi letos pričakovati, da bo 
v tem obdobju Navod odkupil naj
večje količine za prehrano prebival
stva in vojske. Slaba letina krom
pirja je posebno občutna v ostalih 
republikah. Tako • je letos ponovno 
naša naloga, da tem republikam s 
svojimi prostimi presežki priskočimo 
na pomoč in da se na ta način od
dolžimo za velike stalne dobave žita, 
masti in drugih živil. Predvsem bo
mo morali zbrati krompir za potrebe 
vojske, cone B in prebivalstva Beo
grada. Dosedanji odkup krompirja 
kaže zadovoljive rezultate, saj je 
uspelo odkupiti pred glavno odkupno 
dobo skoraj četrtino predvidene ko
ličine. Pr; presojanju danih možnosti 
odkupa je treba upoštevati naslednje:

Letošnji pridelek krompirja v Slo
veniji se ceni na kakih 35.000 vago
nov po K) ton. Od te količine potre
bujemo 11.6000 vagonov za prehrano 
prebivalstva, računajoč po 100 kg 
Vrompirja na osebo in letno, 12.000 
vagonov za seme (60.000 ha po 2000 
kg) in še 9000 vagonov za pitanje ka
kih 300.000 svinj; skupaj torej za po
rabo doma 32.600 vagonov krompirja. 
K temu je treba prišteti še 1000 va
gonov krompirja, ki je bil izvožen v 
druge republike brez kontrole. Pre
ostalo razliko 1400 vagonov lahko 
zaokrožimo na 2000 vagonov. Iz te 
količine bomo krili potrebe naše 
vojske, oddali okrog 300 vagonov za 
potrebe tukajšnjih bolnišnic in dru
gih ustanov, založili siromašne pre
dele zone B in oskrbeli civilno pre
bivalstvo Beograda. Od tega presež
ka smo doslej odkupili 280 vagonov.

Naši kmetje prodajo v jeseni samo 
tretjino alf četrtino svojih presežkov, 
ostalo pa prodajo spomladi. Vendar 
sklepamo, da bomo do jeseni odku
pili večino krompirja, razliko pa do 
spomladi. Težav pri odkupu ne bo, 
ker je odkupna cena 3 din ugodna. 
Poleg tega pa dobe prodajalci krom
pirja .za vsakih 100 kg prodanega 
krompirja še nakazilo za nakup 2 kg 
soli, 10 kg otrobov in pol kilograma 
sladkorja po maksimalnih cenah. 
Teh ugodnosti se pridelovalci pridno 
poslužujejo. Zato tudi prekupčevalci 
nimajo ugodnih tal, saj jim lahko po
nudijo sairoo nekoliko višjo odkupno 
ceno, kar pa seveda ne odtehta ugod
nosti, ki jih ima kmetovalec od pro
daje krompirja Navodu in od1 njega 
pooblaščenim nakupovalcem.

Uspeh odkupa bi bil seveda vsaj 
za 1000 vagonov boljši, če ne bi bilo 
mnogo krompirja, kakor že omenjeno, 
izvoženega brez kontrole. Prav zaradi 
tega so bili potrebni odločni ukrepi. 
Odslej Se ne «ne brez predhodnega 
odobrenja tukajšnjega trgovinskega 
ministrstva izvoziti niti najmanjša 
količina krompirja, torej tudi ne po 
50 kg na osebo, ker so to določbo 
zlorabljali. Dokler odkup krompirja 
ne bo izvršen, je zapora nad izvozom 
krompirja.

Čeprav so pridelovalci ugodno 
sprejeli pogoje za odkup, zlasti gle
de na ugodnosti, ki ec» s tem v zvezi, 
bo prej ko prej potrebna največja 
aktivnost na terenu. Aktivisti naj na 
sestankih in v osebnem kontaktu raz
ložijo ugodnosti in potrebo odkupa. 
Okrožni ljudski odbori in ostali or
gani morajo v tej dobi pokazati naj
večjo aktivnost. Pri tem pa je treba
n. pr. v vinorodnih krajih upoštevati, 
da so kmetje zaposleni z delom v 
zvezi s sadnim in vinskim pridelkom. 
Razumljiva utrujenost zaradi predvo
lilnega udejstvovanja ne sme postati 
vzrok izgovorov, temveč je treba de
lo z vsem razumevanjem krepko vo
diti in dovesti do dobrih rezultatov.

Pomanjkanje vagonov ni več pro
blem. Manjše težkoče so se pojavile 
samo še glede pošiljk za Bosno, a 
tudi to je že urejeno. Nekontroliran 
izvoz na Hrvatsko še ni docela pre
nehal. Tudi posamezni sindikati, še 
vedno poskušajo nakupovati na te
renu krompir. Vsi ljudski odbori 90 
opozorjeni, da ne smejo dovoljevati 
prostih nakupov. Pojavljajo se pri
meri, da nastopajo zadruge samo
voljno in ne upoštevajo navodil mi
nistrstva in Navoda (n. pr. Vuzenica). 
Nakladanju vagonov je treba posve
titi več pozornosti. Ne sme se doga
jati, da bi se v 10 tonskem vagonu 
poslalo samo 5000 kg krompirja. Na
vod mora nadzorstvo poostriti. Res 
je tudi, na Navod pri nekaterih po
družnicah nima dovolj osebja. Odkup 
vodijo po večini samo poslovodje, ki 
se morajo večkrat boriti s prevozni
mi težavami. Deloma otežkoča delo 
tudi nesmotrena razporeditev vozne
ga parka. Potrebna je še večja po
vezava med okrajnimi ljudskimi od
bori in podružnicami Navoda. Želez
niška uprava naj bi zadruge na ne-

V počastitev zgodovinskega dne, 
ko je slovenski narod volil svoj prvi 
sloveski parlament, so rudarji trbo
veljskih revirjev pozvali rudarje 
vseh slovenskih rudnikov, na eno. 
dnevno, predvolivno tekmovanje za 
zvišanje proizvodnje nad normalo. 
Temu pozivu so se odzvali vsi slo
venski rudarji. Ponovno so tako na
ši rudarji pokazali svojo zgraje- 
nost, predanost ljudskim oblastem in 
pripravljenost koristiti ljudski skup
nosti.

Rudarji so bili izmed vseh delav
cev prvi, ki so po osvoboditvi pričeli 
v delu tekmovati, obnovili so naše 
rudnike in z neprestanim dviganjem 
proizvodnje omogočili obratovanje 
vsej naši industriji in prometu. Pri
pomogli so, da so se zaradi znižanja 
cen premogu pocenili proizvodi na
ših industrijskih podjetij. Sklenili so 
tekmovati kar naprej, tako dolgo, 
da bo povsem dosežena in dovršena 
obnova naše domovine. V naše rud
nike so vpeljali nov delovni sistem 
in uvedli so poedinske in kolektiv
ne delovne norme. DeioVne norme 
so pripomogle, da se je produkcija 
v naših rudnikih še bolj dvignila.

Enodnevno predvolivno tekmova
nje naj bi še povišalo normalno 
dnevno storitev. Pokazalo naj bi, 
kako znajo naši rudarji ceniti zgo
dovinske dogodke, tako pomembne 
za naše osvobojeno ljudstvo.

»Danes bom dal vse iz sebe!«, so 
govorili rudarji na dan predvoiivne- 
ga tekmovanja, ko so se ob odhodu 
na delo s starim rudarskim pozdra
vom »srečno« poslavljali od svojcev. 
Vsak posebej in vsi skupaj so ru
darji na svojih delovnih mestih v 
resnici dal} iz sebe vse, da bi poča
stili pomembni zgodovinski dogodek, 
to» si je slovensko ljudstvo volilo 
svoj parlament. To kažejo rezultati 
tekmovanja.

Najbolj so se izkazali rudarji iz 
rudnika v Z a b u k o v c i ,  ki so pre
koračili povprečno dnevno produkci
jo na dan predvolivnega tekmovanja 
za 79.8'Vo in s tem odnesli v tem 
tekmovanju zmagovito prvenstvo.

T r b o v e l j s k i  rudarji so samt 
izračunali, da so prekoračili normal
no dnevno storitev za 67.3»/o- Kon
trola pa je pokazala, da so dejansko 
povprečno dnevno produkcijo preko
račili za 72.6»/».

V S e n o v e m  pri Rajhenburgu 
so povprečno dnevno produkcijo pre. 
koračili za 58«/o, rudarji v rudnika 
Z a g o r j e  pa za 34°/».

katerih progah oskrbela, z večjo tem 
nažo.

Opaža se, da večji kmetje, ki so 
precej zaslužili pri sadju im vinu, no 
bodo radi oddali krompir, ampak 
bodo skušali s krompirjem špekuli
rati. Temu je posvetiti največjo paž
njo. Zadržanje takih kmetov ne vpli
va ugodno na manjše kmete, ki sicer 
vedno kažejo največje razumevanje 
pri oddajah, medtem ko se večji iz
ogibajo oddaji in navajajo varljivo 
podatke.

Važne so tudi pravilne dispozicij« 
Navoda. Ni pravilno, če mora n. p*. 
Murska Sobota pošiljati krompir ▼ 
Postojno, ko bi bila kaka druga na
membna postaja bližja. Potrebna je 
točna obveščevalna služba, ki jo mo
ra organizirati Navod s pomočjo svo
jega aktiva.

Najboljše delo je pokazala doslej 
poslovalnica Navoda v Radgoni, k; je 
odpravila že 15 vagonov, drugih 15 
vagonov pa ima že odkupljenih. Tudi 
delo v Murski Soboti poteka lepo, 
treba pa je povečati število ljudi pri 
odkupu, ker je območje veliko jn ima 
2 podružnici

Z ozirom na trenutno stanje "m 
predvideno pomoč aktvivistov lahko 
računamo, da bomo lahko v glavnem 
odkup končali do 15. ali najkasneje 
do 20. novembra.

Rudarji rudnika keramične indu
strije v L i b o j a h  so za 24.11»/« 
prekoračili povprečno dnevno pro
dukcijo.

V H r a s t n i k u  je primanjkova
lo vagonov. Premog je možno tehtati 
samo, ko je že pripravljen v vago
nih. Kolikor je bilo premoga steh
tanega, se je izkazalo, da so rudarji 
rudnika Hrastnik zabeležili 17 od
stotno prekoračenje povprečne eno
dnevne proizvodnje. Toda mnog« 
premoga, kj so ga hrastniški rudarji 
na dan tekmovanja nakopali, je 
ostalo deponiranega v vozičkih in s® 
bo šele v naslednjih dneh separirah

Ni nam bilo mogoče še izvedeta, 
kaj je krivo, da so v rudniku Laške 
povprečno dnevno produkcijo preko- 
račiN samo za 7«/o, v rudniku Ko
čevje pa samo za 3.8°/».

Pribiti je treba, da so iniciativo zu 
to tekmovanje dali trboveljski ru
darji. Treba jim je izreči za to vse 
priznanje, kajti nikdar se niso do
slej na tak koristen način proslav
ljali zgodovinski dnevi!

Odprava takse za potrdila e 
prejemkih iz službenega 

razmerja
Zvezni finančni minister je v spo

razumu s predsednik cm Gospodar
skega sveta in po odobritvi predsed
nica vlade izdal odredbo, po kateri, 
delavci, nameščenci in uslužbenci ne 
plačajo talese niti za potrdila o preje
mu svojih mezd in plač, niti za potr
dila o prejemu drugih prejemkom 
ki izvirajo iz službenega razmerja, pa 
tudi ne za poyolnice in listine, ki se 
j;m izdajo, da izkažejo izdatke za 
uradna potovanja. Ta odredba je ob
javljena v zveznem Uradnem listu 29. 
oktobra in velja od dneva objave.

•
= Zakon o splošnem državnem go

spodarskem načrtu in zakon o gospo
darskih podjetjih; V izdaji uredništva 
Uradnega lista FLRJ sta v 55. zvezku, 
zbirke zakonov izšla zakon o sploš
nem gospodarskem načrtu in držav« 
nih organih za načrtovanje ter zakon 
o državnih gospodarskih podjetjih. V 
knjigi sta objavljena govor in eks- 
poze, ki sta jih v Ljudski skupščini 
podala ministra Andrija Hebrang in 
Boris Kidrič. Knjiga je izšla v srb- 
skem, hrvatskom in metadonskem 
jeziku in stane 15 din.

Anglija je na ameriški pritisk 
odpovedala češkoslovaški kredit

London, 4. nov. (Tanjug) »Daily 
Worker« poroča, da Velika Britanija 
zaradi ameriškega pritiska ni odo
brila Češkoslovaški kredita 9 in pol 
milijona funtov šteriingov.

Pred 10 dnevi je češkoslovaški mi
nister za zunanjo trgovino v svojem 
govoru preko radia izjavil, da je skle
nila Češkoslovaška z Britanijo po
godbo glede posojila za nakup kami
onov in sanitetnega materiala.

Očitno so v ameriškem ministrstvu 
za zunanje zadeve slišali ta govor 
po radiu in takoj napravili korake 
pri britanskem ministrstvu za zuna
nje zadeve. Ameriška vlada je spo
ročila anglešk-; vladi, da hoče posoditi 
po njenem mišljenju Britanija Češko
slovaški ameriške dolarje.

Američani tudi ne želijo, da bi do
bili Cehi za sedaj kakršno koli po
sojilo od zapadnih držav in so zato 
pred kratkim prekinili razgovore s 
Češkoslovaško glede posojila.

Nemške reparacije Poljski
Varšava, 3. nov. (PAlP). V Berlinu 

je bilo prejšnji mesec drugo zaseda
nje mešane poljsko - sovjetske komi
sije za reparacije, kjer je bilo ugo
tovljeno, da je Poljska prejela do- 
sedaj od Nemčije na račun reparacij 
preko 4 milijone dolarjev v surovi
nah in proizvodih.

Na zasedanju je bilo sklenjeno, da 
se bodo naslednje repairacijske pošilj
ke dostavljale Poljski v večjih koli-

Begtmci — velika nadloga Avstrije

Britansko ministrstvo za zunanje 
zadeve je kot posledica tega odklo
nilo posojilo, čeprav je že sporočilo, 
da je sporazum trden.

La Pasionaria v Pragi
Praga, 3. nov. (CTK). Včeraj je do 

spela v Prago znana španska pobor
nicu za svobodo Dolores Ibarruri La 
Pasionaria. Na letališču sta jo spre
jela informacijski minister Vaclav 
Kopecki in generalni sekretar Komu
nistične partije Češkoslovaške Rudolf 
Slanski.

Obtožnica proti Tisu
Bratislava, 3. nov. Javnu tožilec je 

že vložil obtožnico proti brvšemn 
predsedniku taiko imenovane Slova
ške države dr. Josefu Tisu in njego
vima ministroma dr. Durčanskemu 
in Mahi. Tiso bo s svojimi sodelavci 
odgovarjal za 113 zločinstev. Djrčan- 
skj bo sojen v odsotnosti.

činah in v krajših razdobjih. Pro
učevali so tudi možnost, da bi se P o l
ska udeležila prevzema industrijskih 
predmetov iz zapadnih okupacijskih 
zon Nemčije.

Izvoljen je bil odbor, kj je dobil na
logo, da ie gradiva, ki ga je Sovjetska 
zveza dala na razpolago Poljski, iz
bere tiste predmete, k; so potrebni 
poljskemu gospodarstvu.

Rudarji iz Zabukovce so zmagali v 
enodnevnem predvolivnem tekmovanju
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Evropski potopis Prežihovega Voranca
»Borba na tujih tleh« je po »Kot

ljah« in »Jamnici« že tretja knjiga 
Prežihovega Vc ranca, ki jo beremo 
po osvoboditvi. Medtem ko je »Jamni
ca« roman, tako kot njegova pred
vojna dela »Požganica« (1939) in 
»Doberdob« (1940), je pa nova Preži
hova knjiga bližja zbirki »Od Kotelj 
do Belih vod«. Avtor sam je dal se
stavkom, zbranim v tej knjigi, pod
naslov »evropski potopisi«.

Ti potopisi, »V petem nadstropju«, 
»Semenj belih ljudi«, »Pankrac«, »Na 
mrtvi točki«, »Mrzla dežela — topla 
srca«, »Pariz«, »V deželi modernih 
čudežev« in »Bolgarka« so po večini 
že starejšega datuma. Nekateri so 
bili napisani več let pred novo vojno, 
tako »Semenj belih ljudi« (1934), ne
kateri v zadnjih predvojnih dneh 
(»Paris«, 1940), nekateri so bili tudi 
že natisnjeni, tako »V petem nad
stropju« (Sodobnost), precej pa jih je 
napisal Prežihov tudi še v prvem ča
su po okupaciji.

V svoji novi knjigi nas vodi Preži
hov Voranc skozi sedem evropskih 
držav. Najprej v Francijo, v peto 
nadstropje pariške prefekture, kjer 
dele milost za bivanje v deželi; druga 
postaja je Orleans, največji semenj 
belih ljudi v Evropi; v Pragi smo z 
njim, pa spet le v Bartelemejski uli
ci, kjer je policija in na Pankraeu, v 
zaporih praške kaznilnice; spremlja
mo ga na »mrtvi točki«, kjer hodi 
štiri mesece po štiri kilometre širo
kem pasu ob češkoslovaško avstrijski 
meji; od tam gremo na Norveško, v 
»mrzlo deželo toplih src«, kjer je ši
roka demokracija in ostanki tlačan
stva hkrati, potem spet v Pariz in 
pogledamo to pot malo globlje v nje
govo živHnje; v Romurijo nas pelje. 
v  »dežel modernih čudežev«, v naj

bogatejšo deželo sveta, kjer je živelo 
najsiromašnejše lsjudstvo sveta in od 
tam v Bolgarijo, kamor nas prepelje 
drzen čolnar preko napol zaledenele 
Donave.

Jasno je, da nove Prežihove knjige 
ne moremo presojati s takimi merili, 
kakršna so veljala za njegove široke 
epske tekste, zlasti pa za »Samorast
nike«, knjigo njegove najboljše proze. 
Prav gotovo ugotovitev kritike, da 
se kaže v Prežihovem delu značilna 
dvojnost epika in reporterja, kar do 
neke mere velja za »Kotlje«, pri dru
gih njegovih delih pa se mi zdi kri
vično, v celoti drži pri tej knjigi. Da 
pa pisatelj svoje nove knjige tudi sam 
ne postavlja ob »Samorastnike« in da 
pri njej ni imel prehudih literarnih 
ambicij, je povedal že s podnaslovom 
»evropski potopisi« dovolj razločno. 
O potopisu namreč vemo. da je nekje 
na sredi med umetniško prozo jn re
portažo, pogosto je celo bližji tej.

Če presojamo novo Prežihovo knji
go s temi merili, je treba seveda pri
znati, da je ne le močno zanimivo, 
ampak tudi vredno delo. Bili pa bi 
krivični večjim in dokaj pomembnej
šim stvaritvam tega našega največje
ga pripovednika, ko bi vzporejali nje
gove potopise z mojstrsko prozo »Sa- 
morastenikov«. V tej knjigi prepotu
jemo v malem dobršen kos Evrope, 
seznanimo se ne le z ljudmi in po
krajino, ampak predvsem z vsem ti
stim, kar je značilno za življenje v 
tem ali onem kosu sveta, z družbeni
mi odnosi, s socialno in politično 
strukturo dežele, z značajem in z obi
čaji ljudstva itd. Vse to je popisano 
živo in temperamentno, tu in tam z 
dobrimi literarnimi prijemi, kjer pa 
nas to pisanje ne zgrabi z živo umet
niško silo. k; je osnovno gibalo dru
gih Prežihovih del, tam nas pritegne

s cenejšimi, pa učinkovitimi sredstvi, 
kj so včasih res že blizu žumaiizmu, 
čeprav ne v slabem pomenu besede. 
Najboljši v tej zbirki se mi zdi poto
pis »Mrzla dežela — topla srca«, ne 
le zato, ker nam na močno zanimiv 
in privlačen način govori o življenju 
dežele, ki jo kaj malo poznamo, am
pak tudi zaradi svojega dobrega, pre
prostega jezika in ponekod prav 
umetniške obdelave. Literarno naj
boljša pa je morda »Bolgarka«, ki 
ima najmanj značilnosti potopisa in 
jo moremo šteti za samostojno črtico. 
V dolgi galeriji ljudi, ki jih srečamo 
na tej poti, so nekateri ostro narisani, 
čeprav le z nekaj črtami. To velja 
zlasti za zgodbe iz arestov.

če hi presojali knjigo z njene vse
binske plati in upoštevali pri tem, za
kaj je hodil njen avtor po Evropi, bi 
pa morali prav gotovo ugotoviti, da

J. Kaverin: „
Roman a

Založba Mladinska knjiga je izdala 
pred kratkim v slovenskem prevodu 
Jožeta Zupančiča roman sovjetskega 
pisatelja J. Kaverina z naslovom: 
»Dva kapitana«. Roman je izšel v 
dveh zajetnih knjigah, v lepi na
kladi 10.000 izvodov in za ceno. ki 
je znatno nižja kot so povprečne ce
ne slovenskih knjig, kar se mi zdi 
tudi potrebno omeniti. Saj je s tem 
dano zagotovilo, da bo našel svojo 
pravo pot med najširši krog sloven
ske doraščajoče mladine.

Pisatelj romana J. Kaverin (rodil 
se je leta 1905.) je pričel svojo pisa
teljsko pot v »Serapiomovi bratov
ščini«, našel pa je iz vzdušja roman
tike in ekspresionizma v novi stvar
ni svet, se vključil v plodno delo 
kot sograditelj novega življenja s 
svojimi pozitivno usmerjenimi deli. 
Iz mladinskega romana o Dveh kapi

je pogosto dokaj medlo narisal po
dobo »borca na tujih tleh«, čeprav 
svoje poslanstvo na mnogih mestih 
dovolj jasno poudarja, če bi sodili s 
tega gledišča, bi morali ugotoviti 
marsikje ostro nasprotje med vsebi
no knjige in njenim imenom, kajti 
kaže nam res, kot je nekdo v šali 
dejal, bolj »beg po tujih tleh« kot 
borbo.

Knjigo je ilustriral E. Justin. Med
tem ko ji je dal preprosto in dokaj 
lepo zunanjo podobo, pa se mi zdi, da 
njegove vinjete, ki spremljajo posa
mezne zgodbe, s svojo načičkanostjo 
in utrujajočo preobloženostjo, ki je 
značilna za Justinovo grafiko in ki 
je bila pri »Prešernu« morda še ko
likor toliko na mestu, ne ustrezajo 
realističnemu slogu Prežihove knjige. 
Toplina, ki bi jim jo morda morali 
priznati, tega ne odtehta. dm

Dva kapitana“
mladino.

tonih so razvidne njegove pisateljske 
svojskosti ki so pa hkratu tudi nje
gove odlike, to je nagnjenje k ro
mantiki, izredna spretnost v fabuli- 
raniju, trdna zgradnja zgodbe, ostro 
psihološko opazovanje združeno z iz
redno dobrim spominom in plastično 
prikazovanje človeka v njegovem 
osebnem in stvarnem okolju. Vse to 
mu daje veliko možnost razmaha ifl 
plodnega, ustvarjanja vprav na pod
ročju pisateljevanja za mladino.

Zgodba o kapitanu Tatarinu in 
shihonemem dečku Sanji je napisana 
v avtobiografski obliki. Prepleta in 
zaključuje se v življenjski poveza
nosti med Tatarinovo hčerko Katjo 
in mladim pilotom Sanjo, ki nam 
pripoveduje o vsem dogajanju._ Dva 
kapitana: prvi je kapitan Tatarin, ki 
jfe živel v carističnem svetu stare 
Rusije im skušal tudi v tem sistemu

koristiti svojemu ljudstvu. S tragično 
nujnostjo pa je propadel vprav za
radi človeka — svojega bratranca 
profesorja Tatarina, ki; je po svojih 
duševnih lastnostih tipičen soliden 
človek buržuazno kapitalističnega, re
da. Drugi — kapitan v zraku — je 
mladi pilot Sanja,, borec za resnico, 
fant močne volje, ki s pomočjo so
ljudi novega okolja premaga svet li
cemerstva in sebičnosti, ki ga za
stopata stari profesor Tatarin in 
njegov mladi učenec Romaška.

Zgodba se prične’ v revolucionar
nih letih okrog leta 1905. v manjšem 
ruskem mestu, z dramatičnim pri
kazom sluhonemega dečka Sanje, ki 
je po nesreči kriv smrti svojega 
očeta. Nato se dogajanje razrašča v 
širino preko Moskve, Petrograda in 
sovjetskih polarnih zemlja. Roman
tična mladostna zgodba iz naplav
ljenih pisem se razširi v resničnost 
ob Sanjevem srečanju družine polar
nega raziskovalca kapitana Tatarina. 
Sanja postane pilot, preživi špansko 
vojno in Veliko doniovinsko vojno. 
Kot zrel mož z vztrajno voljo, ne
umornim' iskanjem in delom ter z 
vero v pravico, resnico, v iskrenega 
človeka razreši nalogo, ki si jo je 
zadal kot deček.

V romanu se vrsti pred bralcem 
dolga galerija oseb in njih življenj
skih usod. Vsi ti ljudje so neposred
ni, živi in blizu, da jim iščemo pri
mer in podob v svoji okolici. Roman
tična žilica ustvarjalca pisatelja je 
postavila na eno stran svet ljudi, 
svetlih, delovnih, ki hočejo dobro 
tovarišem v življenju in se bore za 
pravi, pošten odnos do življenja, to 
so postave od Sanje preko njegove 
sestre in Petje in Kire in njenega 
moža, Katje in Katjine matere in 
babice. Na drugi strani pa stoji lice
merski, sebični profesor Tatarinov in

podli, potuhnjeni Romaška, ki sku
šata sebi in svetu zakriti svoj pravi 
obraz. Oba tem na, nega trima karak
terja v romanu imata svojo psiho
loško utemeljitev v stranpoti erotič
nega življenja in s tem v zvezi iz
krivljene želj€ po oblasti nad svojo 
okolico.

Pisatelj je dober psiholog, ki spret
no nakazuje duševna nastrojenja svo
jih ljudi in ijih zna približati bralcem 
z njihovim zunanjim in notranjim 
svetom. Po literarni obliki se poslu
žuje plastičnih opisovanj podob, do
godkov, pisem, ki so nanizana in po
vezana v poglavjih, katera dajo mla
demu bralcu vtis neposrednega so- 
doživljanja.

Kaverinov roman, za katerega ie 
pisatelj leta 1945. prejel drugo Sta
linovo nagrado, spada med najboljše 
mladinske" romane v svetovni lite
raturi. V to ga ne uvršča le izredno 
mikavna, romantično nadahnjena fa
bula. neprisiljena vzgojnost, k; je po
gojena v pisateljevem globoko etič
nem odnosu do družbe in življenja, 
ampak predvsem realistična prepro
stost, s katero pisatelj prisili mlade 
bralce, da se sami od sebe uvrščajo 
ob Sanji v sobojevnike za resnico, za 
čiste odnose med ljudi, za poklonitev 
vseh sil v službo enemu cilju: omo
gočiti čim lepše življenje na tem 
svetu čim več delovnim ljudem.

Knjigi o Dveh kapitanih in Ostrov
skega »Kako se je kalilo jeklo« «pa
data med najpomembnejši del slo
venske prevodne literature, ki je na
menjena mladini. Založba Mladinska 
knjiga je s temi izdajami v polno 
izpolnila vrzel na našem mladin
skem knjižnem trgu in moramo nje
ne izdaje označiti kot pomemben do- 
godek in hkrati "'"'ilo našim pisa
teljem za mladino. K. B.



Obsodba
gestapovskega vo- 

v feuna S likarja
Pred «trožnim sodiščem v Mari

boru je bila razprava proti Rudolfu 
Sikar iz Šoštanja. Sikar Rudolf je 
1943. leta stcpil v Siužbo gestapa, in 
bil dobra dva meseca pri partizanih 
to t  vohun. Nekaj časa je deloval v 
Limbušu, potem ko je prišel iz zapo
ra, kamor so ga dali. da bi s tem za
krili njegovo delovanje, je nadalje
val svoj izdajalki posel v Mariboru, 
dokler ni bil končno prestavljen v Šo
štanj. 2e v Limbušu je izvršil vrsto 
izdajstev. Med drugim je izdal parti
zansko javko pri Betnavski skakal
nici, kjer so bili zbraor partizani z 
novinci vred obkoljeni od gestapov
cev jn je ob tej priliki padel partizan 
Leiardon Stane. V Mar boru je Sikar 
izdal gestapu celo vrsto aktivistov iz 
Limbuša, od katerih sta bila dva od
vedena v koncentracijsko taborišče, 
odkoder se Vom:k Ivan do danes ni 
vrnil. Dalje je Sikar izdal ranjenega 
partizana Stražarja, ki je bil pozneje 
v MUnchnu obglavljen, njegovi starši 
pa odvedeni v koncentracijsko tabo
rišče. Dalje je izdal Ertla, Tertincka 
in nekega Vladka, vse aktiviste. Ertl 
je 'bil kot talec v Maribora ustreljen, 
usoda ostaih dveh je nepoznana. Istc- 
tako je izdal družini Kramberger in 
Turk. Od v koncentracijsko taborišče 
odvedenih članov obeh družin je 
Kramberger v Flcssenburgu umrl. a 
Turk Ivan je bi v Mariboru kot ta
lec ustreljen. Med drugimi zločini je. 
Sikar do smrti pretepel . partizana 
Ješovnika in ga mrtvega obesil, a 
partizana Dušana ustrelil v oči. Kot 
caztrgflnec je izdajal pristaše narodno 
osvobodilnega gibanja in dajal Nem
cem podatke za hajke. Na razpravi je 
obtožen,- vse zločine priznal in bil ob
sojen na smrt z ustrelitvijo in na 
trajno izgubo vseh političnih in dr
žavljanskih pravic.

Tako delamo pri 
nas pod Triglavom

Dovje - Mojstrana.
Naši kraji so siromašni, obdaja 

nas večno skalovje, na desni očak 
Triglav, na nasprotni strani Kara
vanke. Naši ljudje so žilavi, neka
teri si služijo kruh v bližnjih jese
niških tovarnah, drugi z največjo 
ljubeznijo obdelujejo majhne koščke 
zemlje, ki ležijo v hribovitem svetu.

Vse naše organizacije se trudijo v 
obnovi naših krajev. AFŽ je prire
dila veselico, da si bo s prispevki 
kupila prapor, drugo pa bo darovala 
za obnovo šole in za pomoč tistim 
otrokom, ki jim starši ne morejo 
kupiti šolskih potrebščin in obleke. 
Najbolj delavna prj nas je mladina. 
V tekmovanju je delala 1730 ur pr 
pranju perila itn šivanju za vojsko. 
Pomagala je pri čiščenju šole in pro
storov Narodne milice. Lotila se je 
dela pri urejevanju ceste v Dovjem, 
pri popravljanju savskega mostu v 
Mojstrani, pri sekanju drv v Vratih 
pri Aljaževi koči, namenjenih za šolo 
in pisarno KLO. Pri vsakem prosto
voljnem delu pomaga tudi vojska.

Poglejmo si še našo šolo: Bila rje 
v najslabšem stanju, pa je danes 
vzorno urejena. Razredi so prijazni, 
za volitve so bili lepo okrašeni, 
čemer so pripomogli naši mali pio
nirji. Učiteljska knjižnica vsebuje 
skoraj vso najnovejšo literaturo in 
vzgojno - politična dela. V kratkem 
bomo odprli tudi javno knjižnico. 
Denarna sredstva prispevajo krajev
ni ljudski odbori in naše organizacije.

Delo in obnova 
na Pragerskem

Naš dom kulture je v glavnem do
vršen. kar je zasluga naš h organiza
cij, ki so s prostovoljnim delccn pod
prle gradnjo in tako finančno razbre
menile prosvetni odsek OF.

Železniškemu sindikatu je uspelo 
dobiti kredit, s katerim obnavlja pro
store kolodvorske restavracije, ki je 
bila ob bombardiranju močno poško
dovana. Restavracija je z novembrom 
že začela poslovati.

Opekarski sindikat je organiziral 
triurno prostovoljno delo za šolo. De
lfi se je udeležilo cd 140 delavce.' 100, 
k so zaslužek 1146 d.:n BOO koma
dov strešne opeke za obnovo šolske 
zgradbe poklonili šoli. Prav tako je 
ppekairski sindikat podaril dva va
gona zidne opeke za mladinsko progo
Bros o—Banovici.

Volitve v slovenski parlament so 
dokazale visoko zavednost naših ljudi, 
saj so se Pragerčami stoodsotno ude
ležili volitev.

Državni uslužbenci bodo od
1. januarja zavarovani pri 

Zavodu za socialno 
zavarovanje

Zveani minister za delo je izdal 
Odredbo o zdravstveni zaščiti držav
nih uslužbencev. Do izdaje uredbe o 
izvedbi obveznega socialnega zavaro
vanja državnih uslužbencev po pred
pisih novega zakona o socialnem za
varovanju bo Državni zavod za soci
alno zavarovanje preko svojih orga- 
,nov prevzel zdrastveno zaščito dr
žavnih uslužbencev na način, kakor 
je predpisan za osebe, ki so zaveza
ne v  zavarovanju po zakonu o social
nem zavarovanju. Zdravstveno zašči
to bodo uživali državnj uslužbenci 
in člam njihovih družin, osebni, dr
žavni upokojenci in člani njihovih 
družil ter rodbinski upokojenci. Ta 
odredba se bo pričela izvajati 1. ja
nuarja 1947

VHEMENSKA NAPOVED 
ZA TOREK 5. NOVEMBRA 

Spremeni ji vn po večini oblačno vrem* 
brez padavin.

Miting avtomobilistov in motociklistov
Za propagando motori zrna in avtomo

bilizma je v nedeljo Fizkulturna zveza 
Slovenije. Komisija »Tehnika in šport« 
— republiški odbor za avtomobilizem in 
motociklizem organizirala prvi miting 
avtomobilistov in motociklistov. Prire- 
ditev je bila velikega obsega in so se je 
udeležili tudi tekmovalci iz veni jubl jalt
skih društev, v velikem številu pa je bila 
zastopana Jugoslovanska armada.

Uspeh mitinga je bil v športnem in 
propagandnem pogledu zadovoljiv, imel 
bi pa nedvomno še večji učinek, če bi 
bil bolje m točneje organiziran. Tako se 
je kljub skrčenemu obsegu dopoldanski 
spored zavlekel čez 13. uro in so gledalci 
ob napovedani uri komaj prišli k po
poldanskemu delu prireditve Opaziti je 
bilo tudi nekaj tehničnih pomanjkljivo
sti, ki bodo prihodnjič z dobljenimi iz
kušnjami gotovo odpravljene. V splošnem 
je prireditev dosegla svoj namen. Moto 
rižem in avtomobilizem sta dobila nešteto 
novih prijateljev, ki se bodo z veseljem 
vključili v delo na tem področju. Še po
sebno mnogo navdušenih pristašev moto- 
ristike je med mladino, ki ji je treba 
dati samo možnost in priložnost udej
stvovanja. Verna podoba tega razpolo
ženja je bil v nedeljo Kongresni trg. 
kjer je pretežni del velike množice gle
dalcev tvorila mladina, pozorno sprem
ljajoč vsako točko sporeda.

Miting je v imenu Fizkulturne zveze 
Slovenije otvoril generalni tajnik pri 
Predsedstvu vlade tov. dr. Danilo Dou- 
gan, V imena Ljudske mladine Slovenije 
pa je spregovoril član Glavnega odbora 
tov.. Vojan Bus- V svojih govorih sta 
med drugim poudarila, da so pogoji za 
udejstvovanje v novem fizkulturnem po
kretu, v katerega sta vključena tudi 
avtomobilizem iu motociklizem, postav
ljeni na zdrave temelje, tako da se bomo 
v teh panogah lahko vsi množično udej
stvovali in ne kakor prej peščica izbran
cev. Svoj smoter bomo dosegli in izpol
nili postavljene naloge le tedaj, če bomo 
v motoristiki in avtomobilizmu izobrazili 
Široke ljudske sloje, iz katerih bomo 
črpali nove kadre za obrambo domovine 
ter izgradnjo in obnovo države.

Po govorih je sledil start za ocenje
valno vožnjo na 21 km dolgi progi Ljub
ljana—Št- Vid—Tacen—Garnel je—Ježica— 
Ljubljana, potem pa partizanska kurir
ska vožnja na Kongresnem trgu. za ka
tero je bilo še posebno veliko zanimanje. 
Popoldne so bile hitrostne dirke na cesti 
od Št- Vida do Šiške. Najboljše ocene v 
vseh treh .disciplinah so dosegli nasled
nji tekmovalci:

v skupini turnih motorjev do 125 cem:
l- Praprotnik 38:36.8, 2. Ažman Albert

44:01,3, 3. Mrak Peter 44:10,4; do 25t cera:
1. Camernik Mdrko 34:07,1, 2. Vaster Maks 
37:52,1, 3- Jeršin Karel 38:24,3; do 350 cem 
1- Vrhove Jože 36:36,3. 2. Trojar Janez 
36:40,4, 3. Pungerčar Franc 39:05; do 500 
In nad 500 ccm: 1. Simčič Rafael 35:42,2,
2. Samotorčan Franc 36:40,3, 3. Kunaver 
Jože 37:52.2;

V skupini športnih motorjev do 250 cent: 
1- Katalinič 43:16,4, 2. Puhar Franc 
43:56,4, 3- Dular Fr- 45:23,5; do 350 ccm: 1 . 
Trampuš Lado 35:26,7, 2- Petrič Franc 
40:42,4 3- Mihelčič Ivan 44:16.4; do 500 in 
nad 500 ccm: 1- Javornik Jože 37:25,4, 2- 
neimenovan 40:00,4. 3. Skomavc Slavko 
42:02:

v skupini motorjev s prikolicami: 1 .
Šiška Janko 36:05.2. 2. Perme Matija 
36:40,2. 3. Sedej Polde 36:59,2;

avtomobilisti s stroji do 600 ccm: 1 . 
Lozej Franc 36:39,4, 2. Levičar Avgust 
37:22. 3. Rajh Bogomir 37:35; do 1000 ccm: 
1. Umek Armand 36:56.4. 2. dr. Boh
Alojzij 37:01,1. 3- Ravnihar 37:11,5; do 
1500 ccm: 1- Markun Tone 36:04,5. 2. Ro
žič Ivan 37:07,3. Ostali tekmovalci v tej 
skupini so bili diskvalificirani; do 2500 
ccm: 1 . Murn Alojz 37:23.1. 2- Preatori 
37:46, 3. Naglas Anton 39:21,5; nad 2500 
ccm: 1. Goltes Adolf 36:18.2, 2. Goltes 
Lado 36:48.3, 3. Okorn Jože 39:42.

Nedelja derbyjev v slovenski ligi
Preteklo nedeljo je spored tekmovanja 

za nogometno prvenstvo Slovenije obsegal 
7 tekem. Najzanimivejša in najvažnejša 
so bila srečanja v Ljubljani, Celju in 
Mariboru, kjer so pomerili svoje moči 
lokalni nasprotniki. V Ljubljani sta bili 
dve prvenstveni tekmi. V prvi je z bolj
šo in koristnejšo igro zmagalo moštvo J. 
Gregorčiča z Jesenic nad nekoliko neraz
položeno enajstorieo Krima iz Ljubljane. 
V drugi igri sta imela Železničar in Svo
boda obračun svojih prizadevanj in dola 
na nogometnem igrišču. Tekma je bila 
tipično prvenstvena in sta obe moštvi v 
igro vložili vse svoje moči in znanje. Po 
večji naklonjenosti sreče je Železničarju 
uspelo doseči edini gol tekme, ki ie bila 
9 minut pred potekom časa zaradi teme 
prekinjena Prav tako ostra je bila pr
venstvena borba med obema mariborski
ma nasprotnikoma, v kateri je tudi Že
lezničarju uspelo s tesno razliko prema
gati enajstorieo Poleta. V Celju sta sl 
Olimp in Celje delila točki. Ostala tri 
srečanja v slovenski ligi so se končala 
s pričakovanimi rezultati. Zmagali so 
Rudar iz Trbovelj nad enajstorieo Mur
ske Sobote, moštvo Kranja nad svojim 
nasprotnikom Edinostjo iz Ljubljane in

Borec nad novomeškimi predstvaniki no
gometa v slovenski ligi. Rezultati ne
deljskih tekem so bili:

Krim : J. Gregorčič 0:2 (0:0) 
Železničar : Svoboda 1:0 (0:0)

Polet : Železničar 2:3 (1:1)
Celje : Olimp 0;0 

Murska Sobota : Rudar 0:5 (0:3) 
Kranj : Edinost 4:2 (4:1)

Novo mesto : Borec 1:6 (0:4)
Tabela slovenskega nogometnega prven

stva je, upoštevajoč nedonkočano tekmo 
Železničar : Svoboda z rezultatom 1:0, 
zdaj taka:

Rudar 9 6 1 2 27:11 U
Železničar LJ. 8 6 0 2 26:8 12
Celje 9 5 2 2 28:15 12
Železničar M. 8 5 1 2 28:14 11
Krim 9 5 1 3 32:19 11
Svoboda 9 5 1 3 21:14 11
Borec 8 5 0 3 15:11 10
Kranj 8 5 0 3 22:17 10
J. Gregorčič 9 5 0 4 23:18 10
Polet 8 4 1 3  19:16 9
Olimp 9 1 3  5 16:17 5
Novo mesto 8 0 3 5 9:41 3
Edinost 9 0 2 7 6:44 2
Murska Sobota 9 0 1 8 8:33 1

Državno nogometno prvenstvo
V nedeljo je bilo odigrano tekmova

nju za nogometno prvenstvo Jugoslavije 
VIL kolo, ki se je v glavnem končalo s 
pričakovanimi zmagami. Edina tekma s 
presenetljivim rezultatom, je bilo sre
čanje • med Železničarjem iz Niša in 
Spartakom. ki je moral premagan oditi 
z igrišča. Rezultati tekem so bili:

Crvena zvezda : Ponziana 5:0 (4:0) 
Dinamo : Metalac 3:1 (2:1) 

Lokomotiva : Poheda 2:0 (1:0) 
Kvarner : Partizan 0:3 (0:1) 

Železničar (Niš) : Spartak 2:1 (2:0) 
Hajduk : Železničar (Sarajevo 3:0 (1:0) 
Vse tekme VII. kola so bile odigrane 

na razmočenih igriščih in jih ie delno 
motil tudi dež. Kljub teinu je bilo zani
manje za posamezna srečanja zelo veliko. 
Tekmo na Reki med Kvarnerjem in Par
tizanom je prišlo gledat 8000 ljudi, med
tem ko za nedavno srečanje Kvamerja z 
Nafto med občinstvom ni bilo dosti zani
manja.

Po nedeljskih igrah se prvenstvena ta
bela zvezne lige ni mnogo spremenila. 
Na vodstvu je ostal Partizan, svoje mesta

pa so zamenjala moštva Dinama in Spar- 
taka. Lokomotive in Metalca ter Železni
čarja iz Niša in Pobede- 

V četrtek se bo tekmovanje v zveznu 
ligi nadaljevalo, in sicer sta na sporedu 
tekmi med Nafto in Metalcem v Dolnji 
Lendavi in Partizanom in Spartakom v 
Beogradu. V nedeljo bosta zaradi volitev 
odigrani prav tako samo dve tekmi, in 
sicer v Sarajevu med domačim Železni
čarjem in Pobedo ter v Ljubljani med 
Ponziano in Budučnostjo. Do tedaj pa je 
prvenstvena tabela naslednja:

Partizan 
Hajduk 
Crvena zvezda 
Dinamo 
Spartak 
Lokomotiva 
Metalac
Železničar (Niš 
Poheda 
Budućnost 
Kvarner 
Železničar (S-)
Nafta 
Ponziana

Propagandni namizno-teniški turnir v Mariboru

7 7 0 0 24:1 14
7 6 1 0 18:1 13
8 6 0 2 24:» 12
7 4 1 2 18:11 »
7 4 0 3 14:13 8
9 3 2 4 13:15 8
7 3 1 3 1 2 :1 1 7
8 2 3 3 11:18 7
8 2 1 5 13:13 5
5 1 1 3 7:13 3
6 1 1 4 5:13 3
6 1 0 5 6:22 2
6 1 0 5 5:1» 2

2 0 1 1 2:7 1

Mariboru
V organizaciji FD Polet je bil v soboto 

popoldne in nedeljo ves. dan ..propagand
ni namizno teniški turnir v osmih disci
plinah. Zaradi drugih fizkultumih prire
di ten,- ob istem času in pa zlasti zaradi 
slabega vremena turnir ni bil tako za
seden kot so pričakovali. Poleg priredi
telja so se ga udeležila, sledeča društva 
in aktivi: železničar — Mbr., NA-MA, 
Slov. Bistrica, KNOJ. Olimp ter Borec, 
Železničar in Udarnik iz Ljubljane. Ves 
čas turnirja so igram pozorno sledili šte
vilni gledalci, ki so glasno navijali za 
svoje. Organizacijsko je prireditev s po
močjo naših rutiniranih vodij uspela in 
se dokaj hitro razvijala.

V "soboto popoldne se Je turnir pričel 
z disciplino novincev, ki jih je nastopilo 
38. kar kaže. da Je vedno več zanimanja 
med mariborsko mladino za to panogo 
fizkulture. Po zanimivih igrah so se pre
lili med najboljše štiri ter se razvrstili 
tako: 1. Štok, 2. MateU (oba NA-MA).
3.—4. Reberšeg H. (Olimp) in Krajnik 
(Železničar Mbr.). Zaradi prepoznega pri

hoda izvenmariborskih društev je nasto
pilo 10  moštev, od katerih so se plasirali 
med najboljšo četvorico: Polet I.. želez
ničar n., železničar I. in Slov. Bistrica. 
Finale je bil odigran kot mariborski der
by med Poletom in Železničarjem I. z re
zultatom 5:3. Tako si je prireditelj osvo
jil velik prehodni pokal. Izven konku
rence so z zmagovalcem odigrali dvoboj 
kot moštvo (Božič-Krečič-Scagnetti) ter 
jih premagali s 5:0. Vrstni red najboljših 
tekmujočih moštev je bil: Polet (Podles- 
nik-Mcran-Korenčan). 2. Železničar I M. 
(Medvedšetk-Ribič-Kolmančič). 3.—4. že
lezničar n . M. (Slana-Robinšak-Tomazi n) 
n Slov. Bistrica (Šneberger-Jagodič-Kar- 
men). Istočasno so odigrala 3 ženska mo
štva vsako z vsakim ter se razvrstila sle
deče: *1 . Slavi ja Zgb (žabčič V-Kononen
ko V.). 2. Polet (Močnik M.-Cijan). 3. 
železničar (Gregorc-Kolmančič). Slavija 
1e premagala obe moštvi s 3:0. Polet pa 
železničar 3:2.

Moški posamezno: Kot vedno, tako je 
tudi na tem turnirju izpadel marši kak 
znan igralec. Tako se je to pot preril 
celo v finale najboljši Mariborčan Med

vedšek. V četvorico so prišli Lazar,' Kar 
manšeki Božič in Medvedšek... Lazar je. 
porazil 2:0 Kamenska. Medvedšek pa Bo
žiča 2:1. Finalno igro 1 dobil Lazar nad 
Medvedškom 2:0. (21:19, 21:18).

ženske posamezno. Od 10 nastopajočih 
so prišle v četrtfinale Kononenkova. Moč
nikova. Cijanova in Žabčičeva. Finale sta 
odigrali Kononemkova po zmagi nad. Moč
nikovo 2:0 ter žabčičeva nad Cijanovo 
2:0. Zmagovalka je bila Žabčičeva s 3:0 (21:14. 21:14, 21:16). Vrstni red je: 1. Žab
čič Vera. 2. Kononenko Vida (obe Sla
vlja — Zgb) 3.^4. Cijan N. in Močnik 
Majda (obe Polet). Zmagovalka Je poka
zala lepo igro, napreduje pa zelo Moč
nikova.

Mladinci: 32 mladincev, ki so igrali v 
svoji disciplini, je porok, da se v Mari
boru namizni tenis zelo širi med mladi
no. Zlasti je stopil v ospredje zmagova
lec, ki se utegne razviti v odličnega igral
ca. Gladko je premagal vse nasprotnike. 
Vrstni red mladincev je bil: 1. Ribič
Franc. 2. Slana A. (oba železničar Mbr.) 
3.—4. Petan in Novak.

Dvojice: 12 parov je v medsebojni igri 
izločilo kot najboljše Božič-Krečič. ki sta 
: premagala par Kolmančič-Ribič 2:0 In 
Lazar-Kamenšek z zmago nad Medved- 
škom-Ribičem Fr. 2:0. Finalna igra zaradi 
odstopa Božiča ni bila odigrana ter so 
razvrščeni pari: 1. Lazar Milan-Kamen- 
šek Savo, 2. Božič Milan-Krečič Dušan, 
3.—4. Medvedšek-Ribič in Kolmančič-Ri
bič M.

Mešane dvojice. Kot poslednja discipli-. 
na so bile odigrane igre mešanih dvojic, 
katerih je bilo 8 . Polfinale je dal rezul
tate ŽabčičevarKrečič : Cijanova-TomoviČ 
2:0. Kononenkova-Božič : Kolmančičevar 
Medvedšek 2:0. V finalni igri Je par Ko
nonenkova-Božič v tretjem, setu pri sta
nju 10:2 za par Žabčič-Krečič predal .par
tijo. Vrstni red je sledeč: 1. Žebčič Ve- 
ra-Krečič Dušan, 2. Kononenko Vida- Bo
žič Milan. 3.-̂ 4. Cijan M.-Tomovlč Tomo 
in Kolmančič M.-Medvedšek. Slavija. La
zar Milan in Žabčičeva so prejeli pokale 
v trajno last, ostali najboljši štirje iz vsa
ke discipline pa diplome.

ŠAH

Ljubljana : Zagreb 12 in p o l: 3 in pol
V mladinskem dvoboju so zmagali Zagrebčani 9:7

2. in 3- t- m. se je odigrala v verandi 
Uniona dvokrožna prijateljska šahovska 
tekma med reprezentančnim in mladin
skim moštvom Ljubljane in Zagreba; 
zagrebško vojaško moštvo ni nastopilo- 
Šahisti obeh prestolnic so si stari tek
meci. Medtem ko je prva leta prevlado
val Zagreb, je pozneje Ljubljana stalno 
zmagovala. Ta tekma je pokazala, da 
si je slovenski šah po večletnem počitku 
spet opomogel in pa, da bi bil hujši 
nasprotnik Beograd. Posebno pomemben 
je za slovenski šah prvi javni nastop 
mladine, ki je težko preizkušnjo izvrstno 
prestala ter vzbudila za bodočnost lepe 
upe- Z nadaljnjimi tekmami si bo prido
bila še manjkajočo rutino, s katero so 
jih prekašali izkušenejši mladi gostje- 
Bil je lep pogled, kako je šestnajst mla
dincev vodilo zagrizene borbe prav do 
poslednjega diha.

Izredno visok, »ruski« rezultat v repre
zentančnem dvoboju — 6 :2  in G'/::Vh — 
ne pomeni ,da so si Ljubljančani pribo
rili zmago z lahkoto, pokazali so pa ne
dvomno premoč v srednji in končni igri 
ter je njihov uspeh zaslužen. Velemoj
ster Vidmar je s hrvaškim prvakom Ra- 
barjem prti dan mirno remiziral, v dru
gi partiji je pa kot beli izvrstno ma
nevriral in stal pred zmago; z netočno 
potezo je pa odpornemu nasprotniku 
omogočil hitri remi. Ostre boje sta vo
dila na drugi deski velemojster Pirc in 
mojster Šubarič: prvič je zmagal Pif»- 
v končnici skakačev, ki jo je branil na 
sprotnih mlačno. Burno je bilo med 
njima drugo srečanje. Naš velemojster 
je pariral napadalne poskuse zagrebške
ga mojstra z odliično pozicijsko igro. ki 
Jo je postopoma dovedel v dobljeno 
končnico z damami. V časovni stiski je 
sicer dopustil večni šah, • ki ga je pa 
šubarič odklonil, ker je pogrešno raču
nal z matom. Pirc je z vmesnim šahom 
izsilil menjavo dam in v zanimivi konč 
niči različnih lovcev vseeno zmagal. —

Številni kibici so zlasti tu prišli pošte
no do užitka.

Na tretji deski sta se borila inž. Vid
mar ml. In Filipčič. Prvi dan je Vidmar 
enak položaj preveč forsiral ter končno 
izgubil. Naslednji dan bi se mu mogel 
sicer maščevati, toda napačen račun, da 
dobi figuro, mu je žilavi zagrebški moj
ster prekrižal in se rešil v remi ter je 
tako ostal edini neporaženi gost. Četrto 
desko je uspešno branil mojster Puc 
obakrat z dobro pozicijsko, igro prisilil 
inž. Kindija na predajo. Mojster Prein- 
falk je prvi dan porazil Horvata z na
sprotnim napadom na damskem krilu, a 
drugič ga je ujel v past, mu ugrabil 
figuro in točko. Na šesti deski je oba
krat slavil zmago prof. Gabrovšek z 
izvrstno taktično igro proti teoretiku dr- 
Liculu v zanimivih zapletih. Kakor je 
dr. Pravdič našega amaterskega prvaka 
Germeka prvi dan silovito ogražal. a 
ga v dobljeni končnici nepazljivo »izpu
stil« v remi, mu je Grmek povrnil v 
drugi partiji in jo tudi zmagovito za
ključil. Na zadnji .deski je Mlinar z 
dobro igro prvi dan hitro zdelal nado
budnega Tagirova; v drugi partiji se 
mu je gost bolje branil in dosegel rem*i- 
Drugi dan je torej kazalo,-da bodo gost
je odšli sploh brez točke- Res je pa, da 

je borila proti Zagrebu reprezentanca 
Slovenije-

Mladinci so igrali takole; prvi imeno
vani so domačini: V- Slokan—Timet 2:0, 
Omladič—Labura 1:1, Š. Cisar—Drezga 
IV»—Vi. Cisar L-—Pobievktov 0:2. Kerec 
—Volk obe remi. Sivec—Desselbruner 
Vi:lV*, Krivec—Artanič obe remi in Gjör- 
gjek—Šips 0:2- Prvi dan so gostje zma
gali s 5:3, drugo tekmo so pa končali 
neodločeno; skupen izid je torej 7:9. Za 
ljubljansko postavo je treba še omeniti, 
la je bila sestavljena na hitro in skoro 
brez predhodnih rezultatov ter bi jo 
moglii verjetno okrepiti. Lep uspeh bo 
vsem gotovo v izpodhudo za še slavneiša 
dejanja v bodočnosti. A. P-

Fizkulturnim okrožjem, 
društvom in aktivom

Bližnji društveni občni zbori ter kon
ference aktivov od 15. do 30. novembra 
in volitev v odbore morajo imeti res 
demokratičen in delaven značaj, morajo 
pomeniti resen _ napredek naše fizkultur
ne organizacije. Zato morajo biti ti ob
čni zbori in konference najprej teme
ljito pripravljeni.

Za pripravo občnih zborov sta potreb
na vsaj dva predhodna sestanka dose
danjega društvenega ali aktivnega od
bora. Na prvem sestanku naj bi se raz
delili vsi referati kot za občni zbor in 
podelila odgovornost za sestavo hačrta 
za delo v prihodnjem letu, ki sl-oni 
predvsem na tekmovalnih pogojih GO 
FZS- Na drugem sestanku odbora naj se 
referati in načrti pregledajo in dopolni
jo. Določi naj se tudi lista bodočega 
odbora.

Na oba predhodna sestanka je treba 
povabiti zastopnike množičnih organiza
cij, odbora 0,F, pristojnega LMS in KMS 
odbora ter vojske s katerimi naj se so
deluje v vseh pripravah. Pred občnimi 
zbori in konferencami naj se skličejo 
tudi sestanki sekcij. Vsa društva in ak
tivi morajo javiti svoje predvolivne se
stanke najmanj 3 dni prej okrožnim fiz- 
kulturnim odborom, ki naj na te sestan
ke pošljejo svoje zastopnike. Fizkulturni 
okrožni odbori naj se povežejo tudi z 
okrožnimi odbori OF in LMS z vojsko, 
s KMS (sindikati) svojega okrožja ter se 
dogovore glede skupne pomoči društvom 
in aktivom na predvolivnih sestankih in 
občnih zborih.

Društva in samostojni aktivi naj takoj 
javijo GO FZS in okrožnim fizkultur
nim odborom datume svojih občnih zbo
rov in konferenc. GO FZS in okrožnim 
fizkulturnim odborom morata o občnem 
zboru ali konferenci vedeti vsaj 5 dni 
prej, sicer se občni zbor ali konferenca 
ne more vršiti.

Občni zbori društev oziroma konferen
ce samostojnih aktivov naj imajo dnev
ni red, ki ga določajo pravila FZS za 
redne občne zbore.

Posebej opozarjamo še vsa društva in 
samostojne aktive, da svoje delo in na
črte prilagode zaključkom plenarnega 
zasedanja FISAJ-a, ki bodo objavljeni 
v »Poletu«. Vsako društvo in samostojni 
aktiv voli po 1 delegata na 50 članov, 
in še enega za neizpolnjeno 50.

Koledar prirdeitev in tekem ter pro- 
ročuri, ki ga sprejme društvo, je le ne
dokončan predlog fizkulturnemu okro
žju.

Društveni odbori naj rimajo, poleg do
sedanjih članov iz čl- 41 še poverjenike 
za ZREJL poverjenik* za »Tehniko in 
Šport« in, za prê Lvoj aško vzgojo^-Rosebej 
mora še nekdo med poverjeniki odgovar
jati za pionirsko fizkulturo-

GO FZS.

Razpis tekmovanja za 
fizkulturni znak v Mariboru
Mestni center, ZREN-a v . Mariboru raz

pisuje tekmovanje za fizkulturni znak 
ZREN v decembrskem roku 1946.

Tekmovanje traja 12 koledarskih me
secev in to od 1- decembra 1946 do 30. 
novembra 1947.

Tekmovanje je razpisano za vse stop
nje znaka in za vse starostne skupine. 
Pravico do tekmovanja imajo vsi nađ 
15 let stari politično neoporečni držav
ljani FLRJ obojega spola. Tekmovanje 
v tem roku razpisujemo prvikrat-

Prijave sprejemajo vsa fizkulturna 
društva ter vsi fizkulturni aktivi na šo
lah, ustanovah, tovarnah in samostojni 
aktivi v Mariboru, Rušah ter Selnici ob 
Dravi. Kandidati morajo izpolniti pred
pisano prijavo v društvih in aktivih. 
V prijavi morajo navesti po eno vajo 
iz 2.. 3.. 4-, 5-, 6. ter 7. skupine. V tej 
vaji potem tekmujejo.

Kandidati tekmujejo v dotični staro
stni skupini, katero dosežejo v tekmo
valnem roku od L decembra 1946 do 30- 
novembra 1947.

Društva ter aktivi zberejo prijave ter 
jih pošljejo mestnemu centru ZREN-a 
do 15. novembra 1946. Po tem roku došle 
prijave ne bodo upoštevane. Prijave naj 
naslovijo društva na: Mestni center
ZREN-a, Maribor, Studenci, Fizkulturno 
društvo Studenci, fizkulturni dom.

DROBNE ZANIMIVOSTI
Uspeh naših motoristov v Sofiji. V ne

deljo so bile pred 20.000 gledalci v Sofdji 
velike motorne dirke, ki so se jih ude
ležili tudi jugoslovanski motoristi. V 
skupini do 125 ccm je zmagal Jugoslovan 
Danilo Širca, v skupini do 250 ccm je 
bdi najboljši Jugoslovan Zvonko Drob
nič, v skupini do 500 ccm pa sta- Jugo
slovana Jerko Babič in Veljko Metz 
zasedla obe prvi mesti.

V hrvatski nogometni ligi so se v ne
deljo končale tekme z naslednjimi re
zultati: Fd Zagreb : Naprijed (Sisak) 
6:0 (3:0), Proleter (Belišče) : FD Split 
2:9 (0:6), Tekstdlac (Varaždin) : Udarnik 
(Karlovac) 3:0 (3:0), Slaven (Borovo) : 
USO Pola 3:2 (1:1).

Cestno kolesarsko prvenstvo Srbije- V
nedeljo je bila na cesti na Avalo kole
sarska dirka za prvenstvo Srbije. Seni
or jii so vozili 88 km dojgo progo in jih 
je startalo 10. Na cilj so prišli trije 
v naslednjem vrstnem redu: 1. Ješič Dra- 
giša 2 uri 48 min. (povprečna hitrost 
31-380 m na nro), 2. Kozlića Rade 3 ure 
2 min., 3- Davidovič Dušan. Mladinci so 
tekmovali na 56 km dolgi progi. Startalo 
jih je 7 in le 5 prišlo na cilj: 1. Mata- 
ković Djordje 1 ura 48 min. (povprečna 
brzina 31-080 m na uro). 2- Varga I ura 
53 min., 5 sek-, 3. Dražič 2 uri.

Kolesarske dirke na Reki. V nedeljo 
dopoldne so bile na Reki krožne kole
sarske dirke, ki so se jih udeležili tek
movalci iz ZagTeba. Trsta, Pule in Reke- 
Nastopilo je 26 tekmovalcev, 1 1  pa jih 
ie prišlo na cilj. Proga je merila 80 kra. 
Vrstni red na cilju je bil: 1- Kuret 
(Trst) 2:51-35, 2. Tisma (Reka) 2:58-29. 3. 
Tomassi (Trst) 2:58-51. Izmed Zagrebča
nov se je plasiral samo Šolman na de
seto mesto.

Budimpešta : Pariz 2:2 (1:1). Pred
30.000 gledalci je bila v nedeljo v Parizu 
odigrana nogometna tekma med repre
zentancama Pariza in Budimpešto. Igra 
dveh enakovrednih nasprotnikov se je 
končala neodločeno 2 :2-

Praška Sparta je Izgubila tekmo z 
Bat’o. V nogometnem prvenstvu Češko
slovaške se je v nedeljo tekma med pra
ško Sparto in Bat’o končala z zmago 
BaUe z rezultatom 3:2 (2 :2).

*
FD Litija obvešča, da bo Fizkulturni 

dom v Litiji zaradi obnavljanja zaprt za 
vse Prireditve od 3. do 30. nov. 1946.

DNEVNE KESU
K O L E D A R

Torek, 5. novembra: Zahaztf*. »aerik,
Savina.

Sreda, 6 . novembra Lenart (Lenko). Rar
tisLav.

SPOMINSKI DNEVI
5. XI. 1688. — Revolucija v Angliji.

Zmaga angleškega parlamentarizma nad 
kraljevim absolutizmom.

5. X I. 1944. —  v  zgodnjih jutranjih 
urah napadejo zavezniška letala glavni 
stan koroškega gestapa.

DEŽURNE LEKARNE 
Danes; Lekarna Bakarčič, S¥!■' Jakoba 

trg 9; Tretja državna lekarna. Gosposvet
ska cesta 4.
REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI
D r a m a

Torek, 5. ob 19-30: Krleža: Gospoda Gletn- 
bajevi. Red C.

Sreda. 6 . ob 20: O’Neill r Ana Christie. 
Red Sreda.

četrtek. 7. ob 19.30: Kreft: Velika punta- 
rija. Red F.

Petek, 8 . ob 20: MloUere-Vidmar: Učene 
ženske. Red M.

Sobota, 9. ob 20: O’Neill: Ana Christie. 
Red H.

Nedelja, 10. ob 19.30: Kreft: Velika pun
tar! ja. Izven.
Abonenti reda C imajo danes v torek, 

5. nov. v ljubljanski Drami predstavo Kr
ležev« dram© »Gospoda Glembajevl«.

O p e r a
Torek. 5. ob 20: Offenbach: Hoffmanno- 

ve pripovedke. Red B. 
četrtek, 7. ob 20: Dvorak: Rusalka. Za 

obletnico Oktobrske revolucije. Red N.. 
Sobota. 9. ob 20. uri: Rossini: Seviljski 

brivec. Red A.
I. Offenbach: Hoffmannove pripovedke.

Predstava v ljubljanski Operi danes ob 
2v., uri za red B.

Uprava Narodnega gledališča v Ljub
ljani vljudno prosi p. n. abonente, da 
poravnajo drugi zapadli obrok.

LJUDSKO GLEDALIŠČE V PTUJU
Torek, 5. nov. ob 20: Cankar: »Kralj na 

Betajnovi«. Druga ponovitev. 2489-n
SPOREDI DRŽ. KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA — UNION: Slovenski doku
mentarni film »Mladina gradi«, sovjet
ski >K:ino koncert«, tednik. Predstave 
ob 16-15, 18.15 in 20.15. — MATICA: 
Premiera jugoslovanskega filma >V ime
nu nareda-, tednik. Predstave ob 16.15,

. 18.15 in 20.15. — SLOGA: Sovjetski
film »Cirkus«, tednik. Predstave ob 
16.15. 18J15 in 20.15. — KODELJEVO: 
Ameriški film »Melodija zvezd«, ted
nik. Predstava ob 20.

MARIBOR — ESPLANADE: Sovjetski film 
»Poslednji tabor«, tednik. — GRAJSKI: 
švicarski film »Marija Luiza«, tednik. 

CELJE — METROPOL: Francoski film
»Poročnik Imbert«. tednik. — DOM: 

Sovjetski film »Georgij Saakadze«. ted
nik.

PTUJ: češki fiim »Pn. petih vevericah«, 
tednik. m
Invalidkam iz NOV. Uprava ženskega 

invalidskega doma v Beogradu nam je 
javila, da sprejme večje število invalidk 
iz NOV iz vseh federalnih edinic v 
svrho izpopolnitve v raznih strokah. V 
poštev pridejo vse invalidke, ki se žele 
posvetiti kaki primerni stroki.

Bivanje v Invalidskem domu je ureje
no tako, da nudi invalidkam vse mož
nosti za izobrazbo*.v raznih strokah, ako 
se čutijo sposobne-

Pozivamo vse invalidke, ki žele zaradi 
šolanja biti sprejete v Invalidski dom v 
Beogradu, naj pošljejo prošnjo na Inva
lidsko odeljenje IV. armije in navedejo 
stroko, za katero se žele usosobitL Vse 
informacije se dobe na Invalidskem ode- 
ljenju IV. armije.

Planinsko društvo Slovenije, podružni
ca Zagorje, sklicuje redni občni zbor 
vseh članov podružnice dne 19. novem
bra v mali dvorani Doma ljudske pro
svete v Zagorju, ob 6 . uri zvečer. Dnevni 
red: poročila odbora o delovanju podruž
nice, odobritev proračuna za leto 1947. 
volitev novega odboja m <2* 
no. čiane-TDS vljudno"'^ da se
občnega, zbora točno udeleže! 2496-n 

Podružnica Železnikarjev H. št. 40; je 
darovala r3b0 din za partizanske sirite 
namesto venca na grob pok. tov, pred
sednika Nika Rebca. 2499-n

Alpinistični odsek PDS Maribor poziva 
vse mariborske alpiniste, da se zanesljivo 
udeleže občnega zbora, ki bo 5. t. m. 
ob 19.30 v prostorih šahovskega kluba 
Maribor (IU. nadstropje PD Poleta). Va
bimo tudi mariborsko mladino, M se za
nima za strmo alpirdstiko. - 

Oporoko pok. Laznik Janeza, posestni
ka v Kozarjih Št. 106, umrlega 22. sep
tembra 1946. iščem. Kdor koli jo hrani, 
s© naproša, da Jo takoj predloži odvet
niku Milanu Hafnerju v Ljubljani Tav
čarjeva ulica 6 . ^  2476-n

Perutninarska razstava v Ptuju, Živino
rejska zadruga Ptuj priredi od 3. do 5. 
novembra prvo perutninarsko razstavo v 
prostorih Mlekoprometa v Ptuju. Ljuto
merska cesta 4. Razstavljene bodo razne 
vrste plemenskih kokoši, gosi. race, pu
rani, kunci, koze, ovce in golobi. Ple
mensko iperutnino bodo razstavljali naši 
najboljši rejci, kateri bodo imeli tudi na 
prodaj razne plemenske kokoši, petelme 
itd. Vabljeni vsi, ki se zanimajo za na
predek gospodarstva m kokjošjereje.

Pouk knjigovodstva (poenoteno in za
četno), stenografije in strojepisja po hi
tri im uspešni metodi. Primeri, iz prakse. 
Informacije, prijave: Zasebni individual
ni pouk. Domobranska 15. 2501-n

Poenoteno knjigovodstvo za začetnike 
in praktike. Naši predavatelji komerciali
sti vam v prosti-debati' pojasnijo -še tako 
težke slučaje iz prakse ter vam indivi
dualno pokažejo, kako najlažle premagate 
svoje knjigovodske težave. Metoda pouka 
posebno priznana. Prijave m pojasnila: 
»Instrukcije«: Kongresni trg 2 /H., tel.
23-91.

Angleščina jn ruščina za posameznike. 
Pouk za nadaljevalno stopnjo in kon
verzacijo prične tekoj. Prijave se do pri
četka še sprejemajo. »Instrukcije«, Kon
gresni trg 2/II., teL 23-91. 2503-n

šentjakobska knjižnica v Ljubljani, 
Kongresni trg 7. je za zimski Čas odprta 
vsak delavnik popoldne od 3. dio 7., do
poldne pa v ponedeljek, torek in soboto 
od 8 . dio pol 12. 2502-n

Umrl je Gregorič Borislav, kapetan - 
izvidnik. Pokopali ga bomo v Ljubljani, 
podrobnosti bodo javljene.

Strojepisja in stenografije se naučite v 
najkrajšem času temeljito od začetnih 
vaj do popolne izvežbanosti. Izberete sl 
lahko za vas najpriklodmejše učne ure 
dopoldne, popoldne ali zvečer. Pouk v sre
dišču mesta, zato dostopen vsakomur. 
Prijave in pojasnila: »Instrukcije«, Kon
gresni trg 2/IL, tel. 23-91. 2496-n

KONCERTI
Koncert slovenskih samospevov bo la* 

rajal* v ponedeljek:. 1 1 . novembra, v 
Filharmoniji koncertna pevka Iva Can- 
kar-Binterjeva. Spremlja jo prof. Jan'.:o 
Ravnik. Podrobni spored Javimo. Vstop
nice v knjigarni Glasbene Matice. 2500-n

PRESKRBA
PETROLEJ ZA GOSPODINJSTVA BREZ 

ELEKTRIKE
Oddelek za trgovino i*n preskrbo MLO 

za okrožno mesto Ljubljana odreja na 
podlagi pooblastila Ministrstva za trgo
vino ln preskrbo LRS, da merejo dvig
niti gospodinjstva brez električne raz
svetljave, ki jim količina 2  litrov petro
leja ne zadostuje, petrolej tudi na za
starele kupone petrolejskih kart v kolikor 
jih niso izrabili.

Gospodinjstva, ki Imajo petrolejsko 
karto, lahko dobe še dodatni liter me
sečno proti vpisu v register.

SLUŽBENE OBJAVE
OBVESTILO MIRNODOBSKIM VOJNIM 

INVALIDOM
Komitet za socialno skrbstvo prt vladi 

FLRJ sporoča, da (prtpada v smislu re* 
Citve Ministrstva naredne odbrane mir
nodobskim vojnim invalidom In njiho
vim rodbinam začasna denarna pomoč. In 
sicer v mesečnem znesku-.

za invalide I. Skupine s 100 ali 90% 1600 din;
za Invalide n . skupine s 80 ali 70%, UOO din;
za Invalide III. skupine s 60 ali 50% 950 din;
za Invalide IV. skupine s 40, 30 aU 20«Z, 500 din.
Rodbinam mirnodobskih volnlh tavali« 

dov se dodeljuje začasna denarna pomoč 
v mesečnem znesku 900 din.

Rešitve o dodelitvi začasne denarne po. 
m-či bedo izdajale invalidske komisije 
pri štabih armij v prvi stopnji. Vrhovna 
invalidska komisija FLRJ pri ministrstvu 
Narodne .odbrane pa v drugi tn zadnji stopnji.

Ta rešitev o začasni ureditvi podpor 
mirnodobskim vojnim invalidom velja sa
mo za mirnodobske vojne Invalide ln 
družine Iz sedanje Jugoslovanske armado, 
dočlm invalidnine za mirnodobske v.ojne 
invalide iz bivše jugoslovanske armade še 
niso urejene. Zato naj se mirnodobski 
vojni invalidi lz bivše jugoslovanske az* 
made zaenkrat šo ne prijavljajo.

Iz pisarne
Ministrstva za socialno skrbstvo 

TU 1170
APOTEKARSKI DRŽAVNI STROKOVNI 

IZPIT
bo v dneh 18.. 19. in 20. novembra 1948 
pri ministrstvu za ljudsko zdravstvo.

Diplomirani. farmacevti, ki nameravajo 
polagati ta izpit, naj vpošljejo do 8 . no
vembra: 1 . prošnjo, kolkcvano z 10  din, 
naslovljeno na ministrstvo za ljudsko 
zdravstvo; 2. izpričevalo o položenem zre
lostnem izpitu v izvirniku ali v overov
ljenem prepisu* 3. potrdilo upravnika le
karne. da je prebil dve leti na delu v 
Lekarni ipred ali po p:*loženi diplomi. To 
potrdilo mora biti potrjeno po okrajnem. 
LO. odseku za zdravstvo; 4. potrdilo, da 
je vpisan v voli vnem imeniku; 5. potrdilo 
Javnega tožilca, da ni v preiskavi, in ni 
proti njemu kazenskega postopanja;
6 . kratek življenjepis.

Ministrstvo za ljudsko zdravstvo LRS 
TU lä.72

ZAPUŠČINA PODLESNIKA JAKOBA 
V Ameriki je umrl Podlesnik Jakob, ro

jen 29. aprila 1876 r Selu v Jugoslaviji, 
sin Janeza. Po njem je ostalo nekaj za
puščine, sl dediči niso znani. Tudi ni ioo- 
nejših podatkov, iz katerega Sela je bil 
dema. Sorodniki naj se javijo pismeno 
ministrstvu za notranje zadeve T.R.S v 
Ljubljani in navedejo štev. 9131/1

TU i m
PRIJAVA RENTGENSKIH APARATOV
Pozivamo vse bolnišnice, zdravilišča, 

zdravstvene ustanove vee zdravnike in 
druge lastnike rentgenskih aparatov ali 
delov rentgenskih aparatov, da r.am ta
koj prijavijo vse svoje rentgenske apa
rate ah njihove dele. Prijavijo, naj vse 
rentgenske -aparate. ah njihove dele na 
teritoriju Ljudske republike Slovenije, 
čeprav niso v obratu:

Prijava mora vsebovati sledeč© podatke: 
1. Znamka aparata (n. pr. Siemens, Phi
lipps itd.). 2. tip aparata (n. pr. Ergo- 

jphos. Veliki Heliodor, 3. koliko ven- 
tflni Je aparat (n. pr. štiri ven tilni itd.), 
4. koliko delovnih prostorov ima aparat 
(n. pr. en delovni prostor itd.). 5. kak
šno zaščito ima aparat (zaščiten, odprte 
Izvedbe), 6 . učinek cevi: kilovati in
maksim miliamperji (KV. mA max.),
7. rezervni deli. 8 . ali je aparat za dia
gnostiko ali terapevt:čem. 9. ali se aparat 
uporablja ali ne. 1 0 . eventualne okvare.

Rok za prijavo, naslovljeno na mini
strstvo za ljudskr. zdravje v Ljubljani je 
15. november 1946.

Ministrstvo za ljudsko zdravje LRS 
TU 1163

RADIO LJUBLJANA, MARIBOR 
IN SL0YENSK0 PRIMORJE

569 m/449 m
SPORED ZA TOREK 

6.00: Veselo na delo. 6.15: Napoved čar» 
sa vesti in pregled sporeda. 6.30: Pesmi 
jugoslovanskih narodov. 6.45: Lahka glas
ba. mali oglasi in objave. 7.—8 : Pester 
jutranji spored., vmes objave 7.30: Na/- 
poved časa. vesti in radijski koledar. — 
12.30: Napoved časa in -jrcročila. 12.45: 
Bizet: Arležanka. Carabella: Suita v d- 
molu. 13.00: Lahka glasba, mali oglasi in 
objave 13.30: Iz obnove in izgradnje naše 
domovine. —- Mladino v naše gospodar
ske šole. — Razgovor: prof. SlOdnjjaka 
in tov. Adamiča. 13.45: Partizanske pe
smi. 14.00: Igra Koroščev kvartet. 14.30: 
Napoved časa in poročila. 14.45—15: Re
spighi: Vtisi Iz Brazilije. 17.30: Operetna 
glasba. 18.00: Vojaška oddaja: Rdeča ai> 
mada — dete velike Oktobrske revolu
cije. 18.30: Jugoslovanska kola. 18.45:
Ljudstvo utrjuje svojo oblast. 19.00: Pev
ski kneert Sama Smerkolja, spremlja Mi
to Žebre. 19.15: Jezikovni pogovor:: Ka
ko se naučim lepega jezika in še kaj, 
vodi dr. Mirko Rupel. 19.30: Bach: Par
tita v d-molu. Beethoven: Ecossaises.
19.45: Napoved časa in poročila. 2 0 .0 0: 
Cesar Franck: Simfonija v d-molu. Re
spighi: Rimske slavnosti. Pizziml: Pre- 
čudežna dežela iz suite »Vtisi iz narave«, 
21.00: Iz .pripovednih del: Iz Primoža Tru
barja bere prof. Pacheiner. 21.15: Dvorak: 
Godalni kvartet v F-duru op. 9€. Izvaja 
Trž. godalni kvartet. 21.45: Porrino: Sar
dinija — simfonična pesnitev. 22.00: Na
poved časa. vesti, objave in pregled spo
reda. 22.15: Pol ure v plesnem ritmu. 
22.45—23: Lahka nočna glasba.

Za nado svobodo in lepšo bodočnost so bili ustreljeni 27. dec. 
1941. borci prve brežiške čete;

SINKOVIČ FRANC
rudniški pašnik

KORNHER ROMAN
strojni ključavničar

OMERZU JOSIP
električar

VEZO VIŠEK JOVO
električar

žare z njihovomi ostanki so bile 31. okt. 1946. začasno spravlje
ne v steni rudniškega strojnega obrata na Senovem pri Rajhenburgu.

Vsem, ki so izkazali poslednjo čast junakom slovenskega naroda, 
tovarišem, ki so jim izrekli zadnje pozdrave, nidniški godbi in tov! 
pevcem za njihovo sodelovanje, ter krajevnemu odboru, sindikatu, 
AFŽ, LMS, upravi rudnika, absolventom rud. šole, NAPROZI iz Se
novega in OF odboru, sindikatu elektrarne, AFŽ, LMS iz Rajhen- 
burga, ter vsem ostalim za njihove krasne vence in cvetje 

najiskrenejša hvala!
Slava Vam JUNAKE, Id nam boste svetel vzgled v naši borbi 

za ohranitev z Vašo krvjo priborjenih pridobitev! Za vedno boste 
ostali med nami živi jn prižgane plamenice!

Senovo - Bajhenburg 2. novembra 1946.
R o d b i n e :

OMERZU, KORNHER, PETRETIČ-VEZO VIŠEK. SINKOVIČ
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KAT iKULANT. vsestransko trgovsko ver
ziran, se sprejme takoj pori Naprozi v 
Sevnici ob Savi. 24.436-1

URADNIK z 211etno prakso v življenjski 
zavarovalni računski stroki išče zapo
slitve. Naslov v ogl. odd. »Slov. poro-

TRGOVSKA SOTRUDNICA, vešča vseh  
strok, želi primerne namestitve kjer 
koli. Cenjene ponudbe na oglas, oddel. 
»Slov. poročevalca« pod »Trgovska so- 
trudnica«. 24.535-1

KUHARICA išče mesto. Ponudbe na ogl. 
odd. »Slov. poročevalca« pod »Sposob
na 1«. 24.344-1

FRIZERKA za damsko in moško stroko 
želi službo ali za ipomoč v Ljubljani. 
Ponudbe na ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»Dobro izvežbana meč«. 24.457-1

NATAKARICA išče službo v mestu ali 
kjerkoli takoj ali pozneje. Naslov v ogl. 
od. -Slov. poročevalca«. 24.588-1

MLADO DEKLE, pridno in pošteno ima 
veselje do kuhinje. Gre tudi na go
stilno ter bi pomagalo tudi pri drugih 
hišnih opravilih. Pismene ponudbe na 
ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod Ku
hinja«. 24.568-1

PERFEKTNA STROJEPISKA išče zapo
slitve tudi izven Maribora. Ponudbe 
pod : Strojepiska« na podr. »Slov. poro
čevalca« Maribor. 24.561-1

BOLNIČARKA išče službo tudi izven Ma
ribora. grem even, k otrokom. Naslov 
podr. »Slov. poroč.« Maribor. 24.562-1 

FOSTRE2NICA za ves dan. išče službo 
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.«. 24.605-1 

NATAKAR za manjše gostilniško podjetje 
ali točaj za "ečje restavracije, star 24 
let. išče službo kjerkoli. Dobravec Fer
dinand. Podsreda 36, pri Ra-jhenbur- 
gu. 24.598-1

SLUŽBO DOBE

GODBA NA PIHALA V MEDVODAH išče 
kapelnika. ki dobi zaposlitev kot 
skladiščnik v tovarni. Ponudbe poslati 
na Krajevni medstrokovni svet Med
vode. ' 24.269-2

POSTRE2NICO sprejmem. Klopčič Jul
ka. Moste. Slapničarjeva ul. 9. 24.52C-2 

FOSTRE2NICO. starejšo, k eni osebi iščem 
za dopoldne ali popoldne. Vprašati 
Cankarjeva (Aleksandrova) 10/II. 24.378-2 

JZVE2BANO KUHARICO za dijaški inter
nat iščem .Naslov v ogl. odd. Sl. po
ročevalca«. Nastop takoj. 24.541-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošteno, 
čisto, najraje z dežele, iščem. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca« 24.540-2 

KROJAŠKEGA POMOČNIKA ali pomoč
nico za male komade sprejme takoj 
Glavan. Frančiškanska 3. Ljub. 24.593-2 

TEKSTILNA TOVARNA NA ŠTAJERSKEM 
išče dobrega zidarja v stalno službo. 
Ponudbe poslati na ogl. odd. »Slov. po
ročevalca. pod »Stalna služba«. 24.553-2

PRODAM

POZOR! NA ZALOGI IMAM rabljene 
moške, ženske in otroške čevlje, snežke 
in galoše. -Cene n iz k e  — postrežba so
lidna Klavžar. Vošnjakova ulica 4.

S. P.. 1-5
PISALNI STROJ, pisarniški model, pro

dam. Ambrožev trg 3/L levo, Cukrar- 
zta. 24.527

DOBER ELEKTRIČNI GRAMOFON pro
dam. Ogled vsak dan od 3.—5. ure. Na
slov v  ogl. odd. »Slov poroč.«. 24.525-5

KOOUO, dvovprežno, z opremo parodam. 
Pismene ponudbe na ogL odd. »Slov. 
poročevalca« pod »Kočija«. 24.524-5

GOSTILNIŠKI INVENTAR prodam, pis
mene ponudbe na ogl. odd. »Slov. po
ročevalca« pod »Inventar«.__  24.523-5

RAZPRODAJA SADNIH DREVES, jablani, 
moštnice, češplje (II. vrste — šibkejše) 
do 15. novembra prj Kmetijski družbi 
le proti osebnemu prevzemu dreves v 
drevesnici. 21301-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, tapeciran.
prodam. Tržaška cesta 48/1. 24.517-5

FRIZERJI! Prodam motorno h avb o in 
električni bojler. Merlak, Sv. Petra ce
sta 76. 24.518-5

KUPIM

MOŠKE IN ZENSKE OBLEKE, čevlje, pe
rilo, rjuhe, kapne itd. kupujem. Drame 
Alojzija. Gallusovo nabr. 29. S. P. 107/M 

V KOMISIJSKO PRODAJO .SPREJMEM 
vsakovrstna, samo d o b r o  ohranjena 
oblačila. Josip Rojina, Ljubljana. Ale
ksandrova št. 3. S. P. 90-6

ELEKTROMOTOR. 4—5 KS, 1400 obratov 
na minuto, trofazen. kupi Ileršič. Rim
ska 13. 24.496-6

KOMPRESOR S PIŠTOLO ali brez nje. 
dobro ohranjen, kupim. Konjedič 
Franc, keramik, Stražišče pri Kra
nju. 24.319-6

ZA MIZARSKO DELAVNICO kupim stro
je: skobelni stroj 500—600 mm širine, 
vrtalni in dubilni stroj, poravnalni stroj 
400—500 mm širine, dalje stroje za iz
delavo cementne opeke. Ponudbe posla
ti na ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod 
»Tovarna«. 24.259-6

ETAŽNO STANOVANJE v centru kupim. 
Ponudbe na ogl. odd. »Slov. poroče
valca« pod »Komfortno«. 24.381-6

MODEREN KAUČ. nov ali dobro ohra
njen, kupim. Ponudbe pod Kauč« po
slati na egi. odd. Slov., poroč«. 24.531-6 

PUŠKO REPETIRK ORIS ANICO kupim. 
Ponudbe poslati na ogl. odd. »Slov. 
poroč.« pod ^Reicetirka-risanica«. 24.550-5 

DOBER PLANINO kupim ali zamenjam 
za klavir z doplačilom. Št. Vid. Viž- 
marje 195. 24.544-6

DIFERENCIAL za Škoda Asap ali Trib- 
ling (Kegelrad), tritonski, iščem. Tudi 
Ford 8 alj Blitz kompletni Diferencial. 
Fritz Štefan, mehanik. Dolnja Len
dava. 24.543-6

ČRNO BLAGO za meško obleko kupim 
proti plačilu ali zamenjam v blagu za 
protivrednost. Ponudbe na ogl. oddel. 
»Slov. poročevalca« pod »Dobra kvali
teta«. 24.571-6

VREČE kupujem, razne, vsaKo količino. 
Prodajalce prosimo za vzorce. Trgovina 
vreč Gliebe. Vlaška 31. Zagreb. 24.180-6 

ŽENSKO ZAPESTNO URICO, .prvovrstno, 
novo pelerino iz lodna in trapeč nad 
posteljo (za bolnika) kupim. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.602-6 

SESALNI APARAT za prah, dobro ohra
njen. kupimo. Ponudbe na ogl. oddel. 
» Slov. poroč.« pod »Takoj«. 24.601-6

POSEST

STAVBETvb PARCELO ALI HIŠO kupim 
ob Tyrsevi, Vilharjevi ali Masarykovi 
cesti. Ponudbe poslati na oglas, oddel. 
»Slov. por.« pod »Posest 1946«. 23.786-8

HIŠO v okolici Ljubljane kupim. Ponud
be pod značko »Enodružinska« na ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 24.374-8

BAZNO

TIGRASTA MAČKA, sLepa na eno oko, 
se je izgubila na Gosposvetski cesti. 
Vrnite jo proti nagradi Janezu Jenku, 
Gosposvetska 4/1. desno. 24.566-14

OTROŠKI ČEVELJČEK sem izgubila v 
tramvaju št. 4. Najditelja .prosim, naj 
ga odda v Gradišču 9, Hace. 24.516-14

M A K S I M  GORK I:  1

ARTAM0N0VI
KNJIGA JE  IZ ŠL A  

v

CANKARJEVI ZALOŽBI
V  L J U B L J A N I

CENA: BOLJŠE PAPER , .  ,  ,  80 MN 
NAVADNI PAPIR s g .  6i

Natečaj
za sprejem gojeneev v prvi razred Srednje strokovne tobačne šole

v Prilepu.
Pouk v tej šoli traja štiri leta. Po dovršeni šoli bodo učenci zaposlena 

kot strokovnjaki v ustanovah in podjetjih Glavne tobačne uprave.
šola ima"internat in vsem učencem je zasigurana hrana in stanovanje.
Pogoji natečaja so:
X. Kandidat mora imeti 4 razrede gimnazije z nižjim tečajnim izpitom,

kar dokaže s spričevalom.
2. Biti mora lepega vedenja, kar dokaže s spričevalom ljudske oblasti 

ali vojske.
3. Biti mora državljan FLRJ, kar izpriča z «verenjem pristojnih 

oblasti.
4. Biti mera telesno in duševno zdrav in sposoben za opravljanje 

službe, kar dokaže z zdravniškim spričevalom.
5. Kandidat ne sme imeti manj kakor 14 m ne več kakor X8 let, kar 

dokaže z rojstnim listom. Izjeme veljajo le za borce Jugoslovanske armade, 
ki so lahko nad 18 let stari.

6. Kandidati morajo predložiti dokazilo o svojem socialnem stanju. 
Vse naštete dokumente je obenem z lastnoročno napisano prošnjo

poslati Glavni Tobačni upravi v Beogradu, Knez Mihajlova ulica št. 40. 
in sicer najpozneje do 15. novembra 1946.

Sprejeti kandidati bodo pravočasno obveščeni o-začeku pouka.
Vsa pojasnila daje

Glavna Tobačna uprava, Beograd, Knez Mihajlova št 40

IZGUBILA sem 1 . nov. v tramvaju 6 c. 4 
od 22—23 denarnico z dokumenti. Po
šten najditelj naj vrne proLi nagradi na 
naslov: Koselj Helena, Delavska 3. Ra
dovljica. 25.519-14

KATERA TOVARIŠICA, ki Je maturirala 
1. 1946. na II. drž. ženski gimnaziji, bi 
mi posodila ali prodala zvezke za VHI. 
in za maturo? Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 24.506-14

PSICA OVČAR z  znamko št. 225 se je 
izgubila, videna v Zeleni jami. Prosim 
vsakogar, ki bi jo našel, naj jo vrne 
Predovičeva uL št. 9. Sliši na ime 
Rafica. 24.539-14

TOVARIŠA, ki me Je peljal z avtom od 
Viča do nove ceste proti Brezovici, kjer 
sem pozabil površnik, prosim, da ga 
vme hišniku Francu Kočevarju Miklo
šičeva 17. 24.528-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO osebno 
izkaznico, tovarniško izkaznico, sindi
kalno izkaznico , prometno knjižico 
št. 656.936 na ime Rogelšek Valentin. 
Ložnica 29 in oblačilno nakaznico na 
ime Pavla Rogelšek. Ložnica 28 24.552-14 

KDOR KAJ VE O ŠOLSKI AKTOVKI, ki 
ml je bila pomotoma vzeta 31. okto
bra v popoldanskem vlaku od Ljub
ljane do Litije, v kateri se nahaja po
leg drugega tud: železniška in dijaška 
Izkaznica, se prosi, da javi proti do
bri nagradi na naslov: Samsa Eva. Li
tija. 24.548-14

DIJAKINJO sprejmem v dobro oskrbo.
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.«. 24.546-14 

OB PRILIKI TRAMVAJSKE NESREČE izr 
gubljena očala oddati v trgovini Jane
žič. Florljanska ul. 24.583-14

TOV. SABINO, ki je našla mojo denar
nico ponovno prosim, da mi še enkrat 
piše. ker sem bil do sedaj še odso
ten. 24.589-14

IZGUBLJENO OSEBNO IZKAZNICO na 
Ime Zver Aloiz. proglašam za neve
ljavno. 24.572-14

IZGUBILA SEM DENARNICO z din 1000 
v Mariboru na Partizanski cesti. Pošte
nega najditelja prosim, da mi denar 
vme na Neža Krajnc. Prečna ulica 
št. 3. 24560-14

ZAHVALA
Vsem ki ste spremili našega 

ljubega

SLAVKA
na njegovi zadnji poti, se pri
srčno zahvaljujemo. — Enako 
se zahvaljujemo vsem daroval
cem prekrasnih vencev, pev
skemu zboru AFŽ Zgornja ši
ška ter tov. dr. prof. župniku 
Šorliju za njegove poslovilne 
besede ob grobu. Hvaila vsem.

Ljubljana - Zgornja šiška, 
dne 30. oktobra 1946.

žalujoča družina
K O S I

Vsem sorodnikom, prijate
ljem in znancem sporočamo 

žalostno vest, da nas je po 
volji Gospodovi po kratki in 
mučni bolezni zapustil naš 
predobri mož, blagi oče, hrat, 
stric, tast in svak, gospod

Ivan Renko
državni upokojence

Pogreb nepozabnega pokoj
nika bo v torek 5. novembra 
ob % 3. popoldne z žal, kapele 
sv. Petra, na pokopališče k 
Sv. Križu. «
Ljubljana, Bled, Trst, Mengeš,

dne 3. novembra 1946.
Žalujoči: FRANICA rojena 
VOVK, žena; MILAN m 
FRANCELJ, sinova; ILON- 
KA ia IVANKA, sinahi; 
rodbine: BENKO, RABIČ, 

LESJAK

DNE 30. X. 1946 SUM POZABIL v dopol
danskem vlaku proga Celje — Maribor 
zavoj z obleko in perilom in sicer: novo 
obleko, staro obleko, dve srajci; dvoje 
spod. hlač. žemper. štiri vodke sukan
ca in en par nogavic. Prosim poštene
ga najditelja tega zavoja, da preda 
proti nagradi na naslov: Nemec Franc. 
Sv. Jurij p. Rogaševd. 24.564-14

KOT PAZNIKA HIŠE dobita stanovanje 
in 200 din plače dve osebi, upokojenec 
ali vdova. Ponudbe na podružnico »Sl. 
poroč.« Jesenice pod »Paznik«. 24.554rl4 

RADIOAPARAT, ZNAMKE INGELEN, št. 
475614 je bil najden pred enim mese
cem. Lastnik ga doM na železniškem 
odseku NM. Maribor. Maistrova ulica 
št. 24. 24.555-14

BRILJANTEN UHAN sem Izgubila po Sta
rem trgu do Sv. Jakoba. Najditelju dam 
lepo nagrado. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 24.603-14

ZATEKEL SE JE BEL PES. špic. Lastnik 
naj se Javi: Fiziološki institut, Ljub
ljana 5. Zaloška cesta 4. 24.597-14

Zapustil me je moj ljubljeni 
brat

Jakob Vetorac
kamnosek

Pogreb bo v torek 5. no
vembra ob %4. popoldne z 
žal, kapele sv. Jakoba, k Sv. 
•Križu.

Ljubljana, 3. novembra 1946. 

žalujoča sestra ANTONIJA

Nenadoma nas je zapustila 
naša ljubljena mama, stara 
mama, sestra in tašča

Jožeša Furlan
roj. MIHELIČ

Pogreb nepezabne pokojnice 
bo v sredo 6. t. m. ob %4. po
poldne z žal, kapele sv. Fran
čiška, k Sv. Križu.
Ljubljana, Bovec, Lienz, Linz, 

dne 4. novembra 1946.
žalujoče družine: 

FURLAN, ANDERLIČ, 
JUDEŽ, MIHEIJC, 
KMETIČ, MTLAC

Izmučen in preganjan od 
okupatorja je umrl na Preloki 
v Beli Krajini 14. avg. 1942. 
naš dobri, skrbni mož, oče, 
stari oče, brat, zet in svak

ŠLIBAR JERNIEJ
postajenačelnik v pokoju
Njegove zemeljske ostanke 

prepeljemo v torek v njegov 
rojstni kraj Mišače, odkoder 
se bo vršil pogreb 6. t. m. 
ob ped 4. popoldne na farno 
pokopališče Zg. Dobrava pri 
Kropi.

Ljubljana, Beograd, Zagreb, 
Trogir, Križevct, Mišače, dne 
4. novembra 1946.

Žalujoče družine: 
ŠLIBAR, GOLAR, ing. BAL- 
DANI, dr. SALZ in PEČNIK

Za vedno nas je zapustil ljubljeni mož, oče, brat, stric, svak 
m  zet

STANKO SOSIČ
Pogreb -nepozabnega pokojnika bo v sredo dne 6. novembra 1946. 

ob 15. uri z žal, kapele sv. Jožefa na pokopališče k  Sv. Križa.
Ljubljana, Kozina, Trst dne 4. novembra 1946.

■ Žalujoči: JOŽICA, žena; NEVENKA, hčerka
in ostalo sorodstvo.

nas za vedno zapu- 
mama, prababica

i ! n  i s

Dokončala je svojo težko življenjsko pot in 
stila naša zlata, srčno ljubljena mama, žena, 
in teta

Antonija Vardjan roj. Jer
žena davčnega nadupravitelja v pokoja

K večnemu počitku jo spremimo iz našega žalostnega doma v 
torek 5. novembra 1946 ob 3. popoldne.

Črnomelj, 4. novembra 1946.
Globoko žalujoči: Jože, soprog; Zora, Ela, Anica, Vida, hčerke;

Jelica, Marija, vnukinji; Bogdan, vnuk; Radovan, pravnuk

Foto atelje GRAD MIRA 5
vljudno naznanjam cenj. občin
stvu, da sem se

preselila z Miklošičeve ceste 20 na 
Miklošičevo cesto 36 (proti kolodvoru) 

Ob tej priliki se vsem cenjenim 
strankam zahvaljujem za dose
danjo naklonjenost ter se še za 
nadalje priporočam.

FOTO — GRAD MIRA

MOŠKO IN ŽENSKO

modna krojaštvo
I Z I D O R  H O J K A R

izdeluje ženske plašče, kostume, mo
ške obleke, suknje — hitro in solidno.

Rožna dolina, Cesta XI, štev. 21

I Š Č E M O
sredn j e tehiučarj a

strojne stroke
i n

sreinjetehničarja
gradbene stroke

Ponudbe na:
TVORNICO DUŠIKA, R U Š E ,
RUŠE PRI MARIBORU.

TOVARNA 
fcA GORENJSKEM

i š č e
5 pisarniških m oči: 
knjigovodjo

za finančno knjigovodstvo,
knjigovodjo

za obratno knjigovodstvo
uradnico

administrativno,
tehničnega uradnika 
telefonistko s prakso

Ponudbe na »Slovenskega 
poročevalca« pod značko 

>NASTOP TAKOJ«. 5600-a

8% JEDILNI KIS
NUDI V ZADOSTNI KOLIČINI

Pečnik Stanko
IZDELOVANJE KISA

LJUBLJANA - J E Ž I C A
TELEFON 48-79

HERCEGOVSKEMU GOZDARSKO- 
INDUSTRIJSKEMU PODJETJU 
»HERŠIP« V MOSTARJU
so  p o t r e b n i

MEHANIKI za žage,

NADZORNIKI za gradnja 
gazdrih patov,

gozdni MANIPULANTI
in

KNJIGOVODJE,
vešči enotnega knjigovodstva.

Nastop službe takoj. — Plača p» 
uredbi in pogodbi; po sposobnosti.

Strojnega
in

stavbnega
T E H N I K A
s prakso sprejme

METALNO A. R 
Celje

JELOVE -  SMREKOVE DESKE
1 COLA K R A T K O  BLAGO OD 50 cm NAPREJ —
K U P I  VSAKO KOLIČINO TVRDKA

W einer & W eiss, Ljubljana, Gosposvetska 13
TELEFON 27-56

R O S I M O P O N U D B  154 t

SREDIŠNJI ZAVOD ZA SOCIALNO OSIGURANJE V ZAGREBU

Razglas licitacije
Središnju zavod za socialno osiguranje v Zagrebu bo imel dne 15. no

vembra oi> 11. dopoldne v prostorih Ekspoziture Zemaljskog zavoda za 
socialno osiguranje v Slavonskem Brodu

javno licitacijo
za prvi del gradbenih del pri gradnji zgradbe za urad in ambulanto Ekspo
ziture Bosanski Brod Zemaljskoga zavoda za soeiaiao esugnranje ▼ 
Sarajevu.

Predpisno sestavljena in saprta ponudba naj se izroči določenega dna
do 1L ure v vložišču Ekspoziture Zemaljskoga zavoda za socialno osigu
ranje v Slavonskem Brodu.

Načrt za sestavo ponudbe je na razpolago in se lahko nabavi vsak 
drm med uradnimi urami, v uradu tehničnega odseka Središnjega urada 
za «nrialnn osiguranje v Zagreta, Mihanovičeva ulica 3, soba št. 421 ali 
▼ uradu Ekspoziture Zemaljskoga zavoda za socialno osiguranje v Slavon
skem Brodu ter v Zemaljskom uradu za socialno osiguranje v Sarajevu.

Središnji zavod za socijalno osiguranje v  Zagreba
Razglas licitacije

Središnji -zavod za socijalno osiguranje v Zagrebu bo imel dne 12. no  
novembra 1946 ob 11. uri v prostorih Središnjega zavoda za socijalno 
osiguranje v Zagreta

javno licitacijo
za dobavo lesenega pohištva za sanatorij v Knez Selu.

Predpisano sestavljene in zaprte ponudbe je vložiti na določeni dan 
do 11. ure v vložišču Središnjega zavoda za socijalno osiguranje, soba 
štev. 305-m.

Osnova za sestavo ponudbe je na razpolago in se lahko nabavi vsak 
dan med uradnimi urami v poslovnici gradbenega tehničnega odseka Sre
dišnjega zavoda za socijalno osiguranje v Zagrebu, Mihanovičeva ulica 3, 
soba štev. 421 ali poslovalnicah Filijala Zemaljskih zavodov za socijalno 
osiguranje v Beogradu, Nišu in Ljubljani.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
V Zagrebu, 28. oktobra 1946.

DR. J I RI  BENEŠ: 97

Ruski vodovodni in kanalizacijski delavci so izkopali rov tik pod 
kapovski blok in so pripravili vse potrebno, da bi z dinamitom vrgli v 
zrak blok in kape. Slediti bi moral napad z dinamitnimi ročnimi bombami 
na esesovsko pisarno in politični oddelek, potem pa napad z združenimi 
močmi vseh ujetnikov na esesovsko taborišče in skladišče orožja. Vodje so 
upali, da se jim bo posrečilo polastiti se tudi dveh tankov, ki sta, zakopana 
v zemljo, skupno z strojničnim gnezdom čuvala vhod v predor.

Povedal sem že o tem, da so si Čehi in Francozi uredili radijske 
sprejemne aparate. Sedaj so v bolnišnici pod aparaturo za globoko obse
vanje gradili tudi oddajno postajo.

V marcu 1944 so vse odkrili. Plačani esesovski spij oni so se vtihotapili 
med upornike in potem ovadili Gestapu, kaj se pripravlja. Že nekaj dni 
smo lahko opazovali čudne pojave. Vsem stražam so puške zamenjali z 
ročnimi strojnicami, težke strojnice pred vhodom v predor pa so obrnili 
proti predoru Tudi kupoli obeh tankov sta bili zasukani in sta merili proti 
taborišču. Nismo si mogli pojasniti kaj naj to pomeni.

Po nekaj dneh je prišlo v taborišče mnogo esesovcev z avtomatičnim 
orožjem. Ponoči so obkolili posamezne bloke in pričelo _se je zapiranje. 
Od Čehov so zaprli dr češpivo Bastara in maserja taboriščnega poveljnika 
Juleka. Velika večina aretiranih so bili Rusi in Francozi. Toda dokaznega 
gradiva niso našli Dan pred aretacijami so prišli tovariši iz taboriščne 
pisarne in nam sporočili, da se je vodja raporta zaprl s kartoteko v posebno 
sobo in si nekaj izpisoval. To je seveda pomenilo, da bodo udarili. Vse. 
kar je bilo sumljivega, so takoj odstranili. Najvažnejše je bilo sedaj, da 
aretiranci vzdrže zasliševanja in molče. Zasliševanja pa so bila izredno 
surova in dva nista vzdržala.

V nedeljo dopoldne je bil dan ukaz, da morajo vsi Rusi namesto na 
delo na zborni prostor. Nato so privedli že omenjenega Čeha Juleka in 
nekega ruskega urarskega delavca. V verigah sta šla od vrste do vrste 
in kazala udeležence nameravanega upora. Tiste, ki sta jih pokazala, so 
takoj odgnali v bunker. Vsem Rusom v taborišču so odvzeli usnjene čevlje, 
kolikor so jih še imeli in tudi vso boljšo obleko, dobili so lesene coklje 
in vse brez izjeme so dodelili k najtežjim delom.

Kmalu potem so začeli z usmrtitvami. To pot v skupinah in surovo, v 
taborišču in v predoru. V predoru so slavnostno obesili že prej mladega Rusa 
Tam smo že imeli stranišča, toda vedno je bilo kaj pokvarjenega in pogosto 
smo morali hoditi zelo daleč. Temu fantu se je nekoč mudilo, zato je opravil 
malo potrebo nekje v kotu za zložene zadnje dele raketnih bomb. Civilni 
mojster ga je ovadil, da je hotel s tem premočiti električno napeljavo in 
esesovci so ga zaprli. Drugega dne so ga v tej dvorani v prisotnosti vseh 
ujetnikov privezali za vrat na kavelj pomožnega žerjava in električni žerjav 
ga je počasi potegnil navzgor.

Sedaj so začeli v predoru obešati načrtno. Privedli so devet ujetnikov s 
trdno zvezanimi rokami. Vsakemu so v usta počez vtaknili poleno, ki so ga 
z žico zvezali za ušesi. Na kavelj električnega žerjava so prevezali prečnik 
z devetimi kavlji in devetimi zankami. Nataknili so jim zanke za vrat. vklju
čili tok in prečnik se je počasi dvigal. Dvigal se je zelo počasi. Ujetniki na 
vešalih niso bili enako težki, nekateri so že viseli v zraku, oni na drugi 
strani prečnika pa so še capljali na tleh. Civilni uslužbenci pa so se gnetli 
in prežali, da jim ne bi ušlo nič od tega zanimivega pogleda.

Tudi gospodične iz pisarne so to morale videti. Nabralo se jih je, tam 
toliko, da so bile druga drugi v napotje in so se prepirale. Med tem ko je 
deset korakov pred njimi viselo in umiralo devet mož, so se te dvajsetletne 
predstavnice nemškega ženstva spopadle in se steple kakor mačke. Tudi 
Sandra, poveljnika varnostne službe, ki je s svojo roko ubil stotine ljudi, je 
to razjezilo in zavpil je nanje:

»Kaj pa cvilijo te mrhe tam? In ve se imenujete žene? Svinje Ste, 
kurbe. lasate beštje! Glejte, coprnice, da izginete! Če vas čez minuto še 
najdem tu, bom tudi vas pobesil!«

Toda ena mu je odgovorila:
»Kaj pa si vendar dovoljujete? Mislite, da imate pred seboj tujke, ki a  

ne morejo pomagati?«
Sander pa je potegnil revolver in ženske so se razbežale. Nad njim pa 

se je počasi vrtelo devet obešencev, ker so se pletene vrvi pod njihovo težo 
počasi odmotavale in njihovi strahotno spačeni obrazi z usti, ki so jih raz
trgala polena, so naznanjali, da tako pogine vsak, kdor se upa upreti nemški 
brutalnosti.

Po dveh dneh so enako obesili devetnajst ljudi. Prihodnjega dne 
štirinajst Zunaj v taborišču jih je isti čas viselo osem, kasneje trideset, 
nekoč spet petindvajset, pa osemnajst i. t. d.

Nekega dne so hkrati obešali trideset naših tovarišev. Toda imeli so samo 
dvoje vešal, vsaka za pet obešencev. Iz bunkerja so privedli devetindvajset 
ujetnikov. Vsi so imeli s poleni zatlačena usta, po večini tako nasilno, da 
so bili koti ust pretrgani in se je možem cedila kri po bradi in_ vratu. Eden 
je manjkal. Nek esesovec se je spomnil, da bo najbrž v bolnišnici. Poslali 
so ponj taboriščne stražarje. Po tem pa je dveetindvajset mož čakalo pod 
vešali in deset tisoč neprostovoljnih gledalcev jih je molče gledalo.

Taboriščni stražarji so privedli ujetnika iz bolnišnice. Napol oblečen je 
krevsal z njimi v težkih lesenih cokljah. Ni vedel, da gre v smrt. Nekaj so 
mu natvezli, da je prišel njegov oče ponj, smejali so se in ker ni vedel, da 
se smejejo njemu, se je smejal tudi on. Sredi zbornega mesta pa 90 ga ne
nadno zgrabili za roke, zvezali so mu jih na hrbtu, surovo so mu vtaknili v 
osta kos lesa in ga vlekli pod vešala. Kako so se smejali njegovi grozi! In 
vsi esesovci so se smejali, češ kako ljubko so ga taboriščni stražniki poteg
nili za nos. Nemški kapi. preddelavci tn blokovni starešine, pomešani med 
ujetniki, so se glasno smejali in klicali drug drugemu, kako se je zgrozil, 
kako vleče sedaj coklje za seboj in da mu bo c »kija odletela, ko bo visel. 
Komaj da bo kdo izmed nas pozabil ta smeh.

Obešali so jih v skupinah po deset. Eden izmed Rusov v zadnji desetini 
je s strašnim naporom potegnil poleno iz ust in v nemščini zavpil povelj
niku esesovcev:

»Na svidenje, gospod Oberscharführer! Prav kmalu že na svidenje!«


